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XI. PIUS LETT AZ UJ PAPA
Nem lesz járvány 
az influenzából

WASHINGTON, február ti. — Az Kgyesült Államok 
egészségű-.' i hivatalához In-érkezö jelentések szerint nincsen 
komolv ok arra az aggodalomra, hogy talán megismétlődne 
az influenza járvány. New York az egyedüli állam, a mely­
ből az elmúlt hét folyamán az influenza esetek számának 
növekedését jelentették, de ezt is inkább az időjárásnak le­
het tulajdonítani, mely nagy mértékben kedvezett a légző­
szervek gyulladásainak, A hivatal kezdetben szintén azt hitte, 
hogy az influenza járványaiérüleg fog megint fellépni, de 
most már meg van arról győződve, hogy ez a veszedelem 
megszűnt. Még New Yorkban is az a meggyőződése Copeland 
egészségiig' I főbiztosnak, hogy a fitt és tüdőgytiladás jár­
ványos* fellépését egy héten belül megszűntnek lehet tekin­
teni. Ennek dacára a new yorki egészségügyi hivatal ter­
mészetesen tovább folytatja az óvóintézkedéseket, különösen 
a színházakban és más nyilvános helyeken ügyelve a közön­
ségre. ________ ___________

AMERIKA KÖVETE
MAGYARORSZÁGBA.

Berlin városa most 
igazán „csontszáraz

v.v.-. l ..t
m

Theodore Bromiamé híré.

cagoi (Cook County) felsőbíróság 
vezető bírói tisztségét.

Hivatalos körökből jelzik azt, hogy 
az amerikai kormány az Egyesült 

-------------- -4------ ■ [ I Államok budapesti követévé Theo-
A sztráik mindig általánosabb lesz: most már dere Brentano bírót fogja hamar» 

a városi közmunkák munkásai is csatlakoztak lharminc e„ltendeje tölti be a ebi 
hozzá és igy a főváros viz nélkül maradt, nepe 

pedig szomjas és mosdatlan.
BERLIN, február 6. — “A, Nagy Mosdatlan" — ez i 

név most szószerint ráillik a német fővárosra, ahol most csak LASSdll KGlit 
ugyan nem mosdhat meg sem a szegény munkás, sem a nagy- > 
tőkés, Ebert köztársasági elnök. A városi közmunkák mun­
kásai is sztrájkba mentek ma reggel 4 órakor, tökéletesen viz 

~áSSüI hagyva á roppant vámét. Megszűnt persze a villanyvilá­
gítás is. meg a villamos hajtóerő, úgyszintén minden közúti 
vasút közlekedés.

Berlin még sohasem látott hasonló fennakadást. Tekintet 
nélkül a társadalmi állásukra, a jó berliniek és az átutazók 
egyaránt viz után futkoztak egész napi Inni szerettek volna, és 
egy kis mosdóvizet is szerettek volna. Odaállottak aztán hosz j 
szu sorokban a tűzoltó vízcsapok nyílásaihoz, mindenféle edé-j 
övékkel és várták a mig rájuk kerül a Sor. hogy egy kis vizet j

visszatér 
a munka is
A munkaügyi minisztérium 

havi jelentése valamelyes 
javulást mutat.
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kaphassanak.
Bezártak a korcsmák, vendéglők és színházak is: nem 

veit viz sehol sem. Szárazzá lett valamennyi szálloda is. az 
egyetlen Hotel Adlon kivételével, a melynek saját villanytclepe 
és vizforrása van. Az előkelő városnegyed lakossága egyenesen 
megrohanja ezt a szállodát: szobát akartak venni, bármely 
áron. Az ostrom azonban hiábavalónak bizonyult: a vasúti 
sztrájk miatt a szálloda vendégei sem távozhattak el a város­
ból és igy az egész szálloda telve maradt.

A sztrájkoló vörös városi munkásokban azonban humor is 
van: elhatározták, hogy senkinek sem adnak vizet, csak az ak 
várrom hal telepének, meg az állatkert krokodiljának és a hip- 
popotámusz családjának, mely éppen most szaporodott meg 
egy kis bébi-hippópotámoszszal.

A csődbe jutott Berlin város munkásai nemcsak puszta 
szimpátiából mentek sztrájk!« a vasúti munkások után, hanem 
azért is. hogV ne hagyják felhasználatlanul azt a kínálkozó al 
kaimat, hogy esetleg béremelést csikarhatnak ki a városi ható­
ságtól, mely — ez is érdekes iróniája a sorsnak — túlnyomó 
többségében radikális szocialista.

A viz, villany és a közutivasut beszüntetése magára Ber­
linre nézve tegnap még nagyobb szenzáció volt. mint a vasuta­
sok sztrájkja, mely pedig szintén folytonosan növekedik. Ma 
ugyan egy pár vonatot sikerült sztrájktörőkkel • megindítani, 
kettőt Kölnbe, valamint a nemzetközi expresszi Varsóba, de a 
vasút szünetelése mindenféle gyakorlati célokra még nagyobb, 
mint volt és a helyzet ma még rosszabbnak látszik, mint teg- 
nep.

. Azoknak az utasoknak, a kiknek okvetetlenül el kell hagy- 
m v-iÁer*lnt va^y 'Németországot, ugyancsak mélyen kell a 
menükbe nyulniok, hogy automobilt fogadhassanak. A kik nem 
tud^k dollárral megfizetni ezt az alkalmatosságot: azoknak 
nincsen más választásuk, mint hogy az állami postakocsikon 
szerezzenek maguknak helyet, elég mérsékelt árakon. Az állam 
ugyanis motorkocsi-járatokat rendezett be az ország főbb út­
vonalaira, és a néhány szerencsés utas, mint postacsomag me­
net e kocsikon. Az ember visszaképzeli magát a régi postakocsi 
viUgba, azzal a különbséggel, hogy most nem ló-vontatta pos- 
Ukoesik járnak, hanem motorbuszok, a melyek azonban nem 

mennek gyorsabban a régi alkalmatosságoknál. Berlin­
ből tizenöt órába és éjszakai megszállásba kerül Hannoverbe 
jutni, ami vonattal nem több, mint négy órai járás. Hollan­
diába és Dániába repülőgépek szállítják a postát és a válalkozó 
utasokat is.

^ég hozzá az időjárás olyan hideg, a mii ven re a legöre­
gebb berliniek sem emlékeznek.
, hogy a sztrájkolok, vörös vezérek izgatására, £ö-

kötelezettségek ellen akarnak tüntetni ezzel a 
““Ajkkal: hogy ne nehezítsék meg jobban amúgy is nehéz 

lyzetuket újabb kártériséi terhekkel, a miket szeretnének a 
Mgytokesek nyakába sózni. Holott azzal a sztrájkkal, a mit 
■őst vívnak: naponként nagyobb károkat csinálnak, mint a 
mennyit az országnak naponként kellene fizetnie a kártérité- 
«* törlesztésére.

Negyvenben szaporodott a dől 
gozó munkások száma.

I WASHINGTON, febr. 6. — j
IA munkaügyi minisztérium szo­
kott havi jelentése január hó­
napról a 0 munkanélküliségnek 
határozott csökkenését mutatja. 
Az adatokat beszolgáltató hatvan i 
öt város közül négy wen azt je­
lentette, hogy átlagban 4.2 szá­
zalékkal több munkás dolgozott 
az ipartelepeken január 31-én; 
mint december 31-én. A minisz­
térium tudvalevőleg csaknem 
másfélezer olyan gyártelepről 
szokta beszerezni a maga statisz­
tikai adatait, a melyeknek mind­
egyike 500 munkásnál többet al­
kalmaz.

Csaknem minden iparágban 
szaporodott a dolgozó munkások 
száma, kivéve az acél- és szövő­
ipart meg a vasutakat. Detroit­
iján. az automobil-ipar központ­
jában. a növekedés 89.9 százalék 
volt; Sioux Cityben, Ta. 21 szá­
zalék. San Franciscóban 14.9 
százalék. Chicago 4 százalékos 
javulást mutat.

A helyzet rosszabbodásának is 
voltak példái. A szomorú név- 
sorban Denver. Col. vezet, ahol 
a munkában lévők száma 43.7 
százalékkal csökkenést. .Johns­
town. Pa. 14.1. Philadelphia, 
Pa. 8 és. New York 1.8 százalé­
kos csökkenést mutat.

Bár az eredmények azt mu­
tatják. hogy január hónap nem 
hozta meg a munkaviszonyoknak 
olyan megjavulását, a mit álta­
lánosan reméltek tőle. Jones, a 
szövetségi munkásközvetitö hi­
vatal főnöke azt mondja, hogy 
jó reménységekkel biztat az a 
körülmény, hogy a vas- és acél­
ipart kivéve, a többi-fémiparban 
határozott javulás volt észlelhe­
tő. Az igazgató szerint minden­
felé abban reménykednek, hogy- 
kora tavaszszal hatáHSzottan ja­
vulni fog a helyzet.

Befejezték a
konferenciát

-------------------- * %
A washingtoni lefegyverezcsi konferenciát aj.

Egyesült Államok elnöke a történelem legfon­
tosabb eredményének jelezte a világbéke ér­
dekében. — Aláírták a megkötött nemzetközi 

egyezményeket. — Az elnök beszéde.
WASHINGTON, február 6. —■ A viBgtörténelenuiek 

minden valószínűség szerint legfontosabb nemzetközi konfe- j 
renciája. a washingtoni nagy lefegyverzési konferencia ma 
délelőtt 11 óra 3 5 perckor a legnagyobb siker jegyében híva 
tál osan bezáródott. A bezáró napnak nagy jelentőségét 
ugyanaz tolmácsolta, aki a megnyitó nap fontosságát annak 
idején kiemelte és akinek a munkálkodása a konferencia 
összehívását eredményezte. A búcsúszót a delegátusokhoz 
Warren G. Harding, az Egyescült Államok elnöke intézte.

A hatalmas beszédében kiemelte, hogy a - konferencia a 
maga igazán nagy alkotásaiban megtette a kezdőlépéseket a 

-Iiáboru ellen és a nemzetek közötti állandó békének a világ- 
békének biztosítására.

"A kölcsönös megértés fáklyái, — mondotta, -v- kigyul­
ladtak és most már égni fognak és körűi fogják lobogni a 
világot. ”

A beszéd legnagyobb része természetesen a konferenciá­
nak hatalmas eredményeivel, azoknak méltatásával foglalko­
zott. azonban egyben' figyelmeztetés is volt benne arra vo " 
natkozóan. hogy a világ elvárja a Washingtonban kötelezett 
kötelmek teljes és pontos betartását. .

'‘A nemzeti becsületnek uj magaslatait nem állapítottuk 
meg. — mondotta az elnök. — hanem meghoztuk a vádira­
tot a nemzeti becstelenség éllen és elkészítettük a világot 
arra, hagy elítélje a becstelenséget és a perfuhut."

A washingtoni konferencia eredményei óriásiak az rí no A 
szerint is. “mert az egyenetlenségek magvát nem vetet lék el 
és mert a koietkezményeiképen sohasem lehetne megindokol­
ni a háborút.”

Az ehlök szerint egyáltalán nem lehet kiemelni azt. hogy 
a washingtoni konferenciának melyik volt a legkimagaslóbb 
eredménye. Szerinte az eredmények valamennyien egyformán 
nagyszerűek, kimagaslóak és történelmi fontosságúak voltak.

Az elnök közvetve megemlékezett azokról is. akik bíráló 
szavakkal illették a konferenciát, azért, mert végeredményé­
ben, szerintük, kötelező szövetségekbe viszi majd bele Ameri­
kát. Ezeknek Harding a következő feleletet adta:

“Az önök egyezményeit nem intrika, nem offenzív, vagy 
védelmi szövetség hozta létre, hanem a tény az, hogy az egv- 
mással való kölcsönös megértés és megvitatás hozta létre a 
nemzetek és a kormányok közötti ui megértéseket, uj össze 
köttetésieket, uj biztosítékokat a beké érdekében és az ered­
ményeknek. a boldogulásnak uj érvényesülési alkalmait. 
Ezen a konferencián az elmék kontaktusai érvényesültek.''

Őszintén kijelentette az Egyesült Államok elnöke, hogy 
valamikor a háborús felkészültségnek volt a hive, azonban 
most látja, hogy a felkészültségnek sokkalta jobb formája a 
közvéleménynek a háborút elitélő ereje.

“És a: egész milyen egyszerű dolog voll, — kiáltott fel 
az elnök. — hiszen amikor tizenkét héttel ezelőtt önök itt 
összeültek más kötelezettséget eleve Aem vállaltak semmi 
irányban sem, min# azt, ami önöket a saját kormányaikkal 
szemben kötelezi. Azonban ezt a konferenciát az emberi szük­
ségszerűség diktálta, a világ lelkiismerete sürgette és a köz­
vélemény irányította.’ ’

“Nézőpontok cserélődtek ki, megbeszélések folytak, el­
lentétek simitódtak cl és önök megérthették, hogy az emberi 
aspirációk tulajdonképen mennyire egyszerűek. mennyire 
azonosak és mennyire nem ellentétesek. Megláthatták, hogy 
inennvire egészséges, mennyire céiravivő és nagyszerű a béke 
és a biztonság biztosítékait kereni és megtalálni.”

‘‘Amikor önök összejöttek, elmondtam önöknek, hogy 
Amerika nem háborút, hanem fegyverkezési mérséklést ke­
res, hogy mi semmit sem akarunk, ami a másé, hogy nem, 
félünk ugyan, azonban készen állunk arra, hogy önökkel 
együtt elérjük azt a nemesebbet, azt a maggsztosabbat, amit 
egy nemzet önmagában el nem érhet. És most igazán örven­
dezhetünk az elért eredményeken.

A konferenciát az elnöki beszéd zárta be. Mielőtt ez el­
hangzott volna, a megjelent, delegátusok, akik külömben már 
előzőén mind tiszteletgtek bucsuzásképen az Egyesült Álla­
mok elnökénél és külügyminiszterénél, aláírták a konferen­
cián megkötött összes egyezményeket, amelyek most termé­
szetesen az illető országok törvényhozásai elé kerülnek sza­
bályszerű becikkelyezés végett.

* Ilyképen méltó keretben ért végett a világtörténelemnek 
talán legnagyobbszerübb fejezete.

MÉLYSÉGBE ZUHANT AZ UJ 
AUTÓ S ANNAK ARA IS.

NEW YORK, febr. 6. — Vado­
nét uj automobil zuhant alá TA láb. 
nyi mélységbe utasával az Edge­
combe avenue áthidalásáról, s 
roncsésá vált. Nagy néptömeg vette 
nyomban körül. “Adnék érte 16 
dollárt, ugyamint most kinéx” mon­
dotta az egyik szemlélő. “El van 
adva" hangzott a válasz a roncsol:

son nagy nehézséggel kimászott, a 
aki azt csak tegnap vette 600 dol­
lárért.

A CÁPA ÖLT MEG EGY 
18 ÉVES FÜRDÖZÖ IFJÚT.

LONDON, febr. 8. — Úszás köz­
ben a Cogee tengeri fürdőben, 
Sydney, Austrália közelében, Mi­
chael Coghlan 18 éves fiút cápa 
támadott meg s a Reuter ügynök­
ség értesülése szerint, oly veszedel­
mesen harapta meg, hogy csaknem 
teljesen leharapta mind a két kar­
ját. Jack Charles kiszolgált katona 
szabadította ki a cápa fogai közül,

közül, amint abból Edward Jack- mások is segélyére jöttek, s kivit­
ték a partra, ahol csakhamar meg­
halt. Ezrek voltak tanúi a tragédiá­
nak.

RATTI MILÁNÓI BIB0RN0K0T 
PÁPÁVÁ EMELTE A KONKLÁVÉ

Az uj egyházfő megválasztásának kihirdetését 
nagy örömmel fogadta az összegyűlt sokaság

Ratti bíboros 1921-ben kapta meg Benedek pápától a biborosi kala­
pot azon szolgálataiért, amelyeket Lengyelországban nunciusképen 
teljesített. Hatalmas termetű, nagy tudásu és libe ílis gondolkodású­

nak ismerik. ,
harisnyákat, vörös papucsot, 
vörös és arany mozzettát és 
végre a vörös stólát arany­
nyal hímezve.

Az _ilyképen_ felöltöztetett 
pápa ezután a bibornokok kí­
séretében visszatért • a trón- 
emelvényéhez a Sixtus-ká- 
polnában. Itt a bíborosok. 
Vannutelii vezetése alatt, a 
rangjuk sorrendjében meg­
adták őszentségének az enge­
delmesség első jeleit. Elő­
ször a lábát, majd a kezet 
csókolMk meg. mire az uj 
pápa sorra megölelte" őket és 
rájuk adta az első apostoli 
áldását.

Ezután kezére adták a ha- 
lászgyiiriit és az egész gyüle­
kezet élén elhagyta a kápol­
nát. A menet a Sala Dúcaién 
és a Sala Regian keresztül 
az erkélyei# mentén a Sala 
Clement inába, a pápa hiva-_ 
taios lakosztályába ment. A 
menet utján a pápa a konk-_ 
lávé alkalmazottainak aláza­
tosságait fogadta.

Ezen közben Bisleti bíbo­
ros. a deakonus bíborosok dé­
kánja. több más bíboros kí­
séretében a Szent Péter szé­
kesegyház központi erkélyé-- 
re ment, ahonnan századok 
óta a pápaválasztásoknak 
nagy számát hirdették már 
ki és ünnepélyesen kihirdet­
te a lent várakozó tömegnek, 
amint azt a szokás előírja:

“Nuncio vobis gaudium 
magnum” (Nagy örömet
hirdetek nektek)........És a
bíboros kihirdette a pápavá­
lasztás eredményét.

Ennek megtörténte ntán a 
pápa a Clemetine Sálából át­
jött a bíborosok kiséretében 
a Szent Péter bazilikába. Az 
erkélyre megérkezve, az első 
apostoli áldását adta az egr- 
begvült tömegnek. Azután 
visszatért a Vatikánba, amely­
nek az eddigi szokás szerint 
önkényt es foglya marad.

Pius pápa.
RÓMA február. 6. Achüle 

Ratti bibomokot. Milánó ér­
sekét, ma reggel az elhalt 
XV. Benedek utódjaképen 
pápának választotta meg a 
bíborosok testületé. Az uj pá­
pa a XI. Pius nevet vette fel.

A Szent Péter bazilika 
előtt ismét ezerek és .ezerek 
várakoztak, lesve a füst osz­
lopot. amely megmutatja, 
hogy megválást tották-e, 
avagy néni a katholikns egy­
ház uj fejét. A Sixlus-kápol-

1

az összes bíborosok emelvé­
nyeiről a hibordiszeket és 
vsak az uj pápáéi maradtak 
meg, jeléül annak, hogy az 
egész szent kollégium enge­
delmességet fogad az egyház 
uj fejének. Vannutelii bíbo­
ros j megkérdezte, hogy mi­
ivel« nevet akar használni az 
uralkodása alatt. A pápa ezt 
felelte: “XI. Pius." Erre 
Monsignore Sincere, a kőnk- 
lávé titkára, hivatalosan iga­
zolta- a pápaválasztás múl­

na kéménye délelőtti 11 óra | menyét.
33 perekor (római idő sze- Az uj pápát ezután a Six- 
rinO fehér fiistöf okádott. ; tus-kápolna elöterméhe vezet-
Ebből a várakozó ez,erek 
megtudták, hogy uj pápája 
van a katholikns egyháznak.

Az összegyűlt embertömeg 
egetverő' éljenzésbe, lelkese­
désbe tört ki és türelmesen 
várta a bekövetkezendő je­
leneteket.

Odabenn a kontói vében,, a 
mint hivatalosan igazolták 
azt. hogy a szavazatoknak 
több. mint kétharmadrésze 
Ratti bíborosra esett, Vannu- 
telli bíboros, a bíborosok kol­
légiumának dékánja, felállott 
és odalépett a megválasztott­
nak az emelvényéhez. A dé­
kán egyik oldalán Logue bí­
boros, a bíboros papok, mig 
a másik oldalán Bisleti bíbo­
ros, a bíboros deaconusok dé­
kánja. foglalt helyet. Vannu- 
telli bíboros -az ősi szokás sze­
rint latinul megkérdezte a 
választottat, hogy elfogadja-e 
a méltóságot. Az írj pápa 
nyomban megadta a felele­
tét: “Minthogy ez az Isten 
akarata, engedelmeskednem 
kell.”

Erre egyenként leszedték

ték, ahol a konklávé tagjai­
nak segédletével levetette a 
biborosi ruháit és ráadták a 
pápa egyházi öltözékéit, a 
melyek már a konklávé kez­
detétől fogva ott készenlét­
ben állottak. Ráadták a fehér 
reverendát, palástot, fehér

AZ UJ PAPA
Született 1858-ban az olasz 

országi Desioban.
A milánói Ambrosius ok­

mánytár őre lett, majd 1914- 
ben a Vatikán könyvtárosa.

1919-ben I^epanto püspiF 
kének szentelték. A felszen­
telés Varsóban történt, a 
hová XV. Benedek pápa 
hunciusként küldötte.

1921 április elsején Adana 
érseke lett.

1921 jnnius 16-án XV. Be­
nedek pápától elnyerte a bi­
borosi kalapot.

1922 február hatodikán 
pápává választották.

Achüle Ratti bíboros több 
esztendőn keresztül apostoli 
nuncius volt Lengyelország- 
ban. akkor, amikor az ottani 
zavaros állapotok nagyon sok 
gondot okoztak az egyház­
nak is. A nagyon kényes ál­
lásában oly nagyszerű mun­
kát végezett, hogy az elhalt 
Benedek pápának legnagyobb 
elismerését érdemelte kL A* 
ottani szolgálatai alapján 
kapta meg 1921 júniusában a 
biborosi kalapot, ugyanakkor, 
amikor Laurenti bíboros k 
megkapta, akit szintén emle­
gettek pápajelöltképen.

Az nj pápa 1858 október 
12-én született. Sok eszten­
dőn keresztül a milánói vi. 
Iághirii Ambrozius könyvi 
és okmánytár őre volt, ml 
később a vatikán könyvtáro­
sa lett. Ebben az állásába* 
megmaradt addig, amíg az 
újonnan megalapított lengyel 
köztársaság az összeköttet" 
a Vatikánnal helyre nem 
litotta. Ekkor Rattit 
nek nevezték ki és me 
ták azzal, hogy a szent* 

rVarsóban nunciusképen 
viselje.

Len gyelországban ekkt 
rendkívül zavarosak volta 
az állapotok. Vallási téri

(Folyt, a 3-ik oldalon.)1
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A politikai hercehurcák már 
a „jótékonyságot” is kikezdik

A magyarok és az „idegenek” és a nyomor
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Királyok száműzetésben.

PORTUGÁLIÁNAK az a kifakadása, amit a szövet­
ségesekhez, intézett abban az irányban, hogy nem 

bírja ki egyedül azt a költséget, amike Károly volt 
osztrák császár és magyar királynak és kíséretének az 
ellátása kerül, az egész világon nagy feltűnést okozott. 
Eddig senki se akadt a világon, aki egy ilyen kicsi és 
elszegényedett országtól, mint Portugália, azt követel­
te volna, hogy azt cselekedje, ami, kétséget kizárólag 
a szövetségesek kötelessége kell, hogy legyen. Nem le­
hetetlen, természetesen, hogy Portugália tartozik a sok­
kal hatalmasabb szövetségeseinek, de. ha igy áll is a 
helyzet, az adósság bekasszálásának ez a módja semmi­
esetve sem méltó olyan nagy országokhoz, mint Nagy- 
Británnia, Franciaország és Olaszország.

‘ Az az összeg, amibe Habsburg Károly és családjá­
nak az eltartása kerülhet kényelmes és méltóságos 
száműzetésükben, nem.lehet túlságosan nagy. Senki­
nek sem szándéka, hogy kegyetlenül vagy durván bán­
jon velük, de ugyanakkor mindenki beláthatja, hogy 
fölösleges lenne rájuk oktalan kiadásokat pazarolni. A 
bolond megszökéseit, amik arra irányultak, hogy az el­
veszett trónját visszaszerezze, nem lehet durva bánás­
móddal büntetni —Tiiszen ezt nem érdemli meg. A bá­
bom kellős közepén jutott trónra és ezért egyenes fe­
lelősség őt nem terhelheti is. amennyire a világ értesül­
ve van. Károly nem más, mint egy kellemes fiatal em­
ber, akinek a karakterében semmi különösebb kiváló­
ság nincs.

Hogy Károly lelkét teljesen betölti az a gondolat, 
hogy neki okvetlenül a fején kell viselnie Szent István 
koronáját, neveltetésének az eredménye és tanácsadói­
nak a szuggerálása, de most már. minden valószínűség 
zerint tisztában van azzal, hogy sem Bécsben, sem Bu- 
dapesten többet nem uralkodhatik. Ilyen körülmények 
között el kell készülve lennie arra, hogy életé hátralevő 
napj&it a “száműzetésben élő király" szerepében kell 
eltölfénie. A ilyen állapotban élő uralkodók többnyire 
a párisi boulevardokat szeretik frekventálni, de a volt 
királynak és császárnak, valószínűleg kevés nehézségé­
be fog kerülni rábeszélni saját magát, hogy egy olyan 
távól eső és a természet által annyira kedvel helyen, 
töltse el a száműzetését, mint Madeira szigete.

Á szövetségesekre nézve valószínűleg szükséges j 
leszi hogy likvidálják az uralkodói kincseket, abból a 
célból, hogy a jövedelmet biztosítsák. A kettős monar­
chia uralkodói, eltekintve a horribilis civillistától, még 
mint privát emberek is irtózatosan gazdag emberek 
voltak. A kettős monarchiában mindenütt óriási kiter­
jedésű birtokaik voltak. Ilyen körülmények mellett a 
szövetségesekre nézve nem lesz nehéz ezek felett de­
ponálni, hogy megfelelő tőkéhez jussanak, amelynek 
okos felhasználásával gondoskodni lehet a volt ural­
kodó família kellő ellátásáról.

«Washington Poet )

MINT a “Szabadság” olvasói,már 
értesültek róla, a magyar vezető 

körük is megmozdultak, hogy a nyo­
mor enyhítésére maguk is tegyenek valamit. 
Pedlow kapitány intelme és Sehioppa pápai 
puneius erélyes' felszólalása felkeltette a bu­
dapesti vezető személyiségek lelkiismeretét, 
vagy legalább is sértett önérzetét. Mert a pá­
pai követ nyíltan kijelentette, hogy a külföld 
teljesen be fog szüntetni minden segélyak­
ciót, ha n magyar tőke nem fogja kivenni a 
részét ebben a munkában. Mert eddig bizony 
nem tette, összetett kezekkel, légmentesen 
elzárt zsebekkel nézte, hogy mások, idegenek 
végezzék ezt a nemes munkát helyette, ho­
lott mégis vsak elsősorban a mi kötelessé­
günk lenne, hogy a tulajdon hazánk nyomo­
rúságát enyhítsük»

,\ felszólalásokat elsőben Huszár Károly 
nemzetgyűlési képviselő vette szivére. Nagy 
koncepciójú tervet állapított meg, hog.v a 
magyar tőke számottevő tagjait jótékonyság­
ra tmzditsa. A “láthatatlan vendég" akciója 
volt Huszár tervének neve. Az országház ku­
polatermében akart teadélutánt rendezni a 
nyomorgók százezreinek, a “láthatatlan ven­
dég ”-nek javára, 10,000 koronáért bárki meg­
hívót kaphatott volna erre. Szépen meg is in­
dult a dolog és már-már azt hittük, hogy 
végre a magyar töke is komolyan belekap­
csolódik a segitüakciókba. mikor egyezerre 
csak beütött a villám a még alig épülő házba.

Nagy botrány lett belőle. Nyilatkoztak 
nyakraföre az érdekeltek a napilapokban. A 
tényállás röviden a következő: Sipöv polgár- 
mester “vigalmi adó” ciméii 20<-, -ot köve­
telt a város részére a “Láthatatlan vendég” 
jótékony összejövetelének jövedelméből. Hu­
szár ez ellen kikelt, azt hangoztatta, hogy 
méltánytalan és abszurd dolog akár egy fil­
lért is elvonni a nyomorgók segélyezésére 
szánt összegből. Amiben tökéletesen Igaza is 
van. A napilapok hosszasan tárgyalták az 
esetet.-általában elítélve a polgármester ma­
gatartását: Sőt az is emlegették, hogy az egész 
veszekedésnek politikai háttere van és hogy 
a polgármester régebbi jótékonysági akciója 
csődöt jelentett, ezért akarja Sipőe most a 
Huszár-akció adóját a maga akciójához csap 
ni stb„ stli. Mint ilyenkor rendesen történni 
szokott, az ember végül a sok fától nem látja 
az erdőt és képtelen rájönni, mi, lehetett a 
botrány igazi oka.

De nem is ez a fontos Nézzük a dolgo­
kat, egy bizonyos távolságból, nem azonosítva 
magunkat az ellenfelek szempontjainak egyi­
kével sem. Az amerikai magyarságnak meg 
van ez a távolsága az Ítéletben, mely a tisz­
tánlátáshoz és j8z elfogulatlansághoz sziiksé- 
ges. lieg van ez a szükséges távolság a kül­
földi misszióknál, egy Pedlow kapitánynál és 
egv pápai követnél szintén. Helyezkedjünk

A Szabadság 
budapesti

leveiezójetoi

tehát erre a kellő távolból, elfogulat­
lanul szemlélő kritika alapjára és
vizsgáljuk a jelenségeket.

Nagyon szomorú lesz, amit látnunk kell. 
-Mert azt kell megállapítanunk, hogy egészen 
idegen emberek, idegen nemzetek, milliókat, 
még pedig súlyos milliókat áldoztak, hogy 
Magyarország nyomorgó lakosságán segítse­
nek. Az ‘i" American lielief .'Administration” 
évek óta fejt ki hatalmas munkásságot. A 
most elhunyt római pápa is kivette részét a 
jótékonyságban. Svájc és Hollandia is meg­
tették a magukét. Ezalatt pedig a magyar és' 
tőke tétlenül ült, nyugodtan, sőt örömmel 
vette tudomásul, hogy idegenek elvégzik azt, 
ami az ő kötelességük lett volna. Hagyták, 
hogy emberek, akiket semmiféle közvetlen 
kapcsolat nem fűz Magyarországhoz, dolgoz­
zanak és fáradjanak az ország nyomorának 
enyhítésén. ■■ ■.--

fis végül, mikor ezt a szégyenletes ma- 
"gatartástr már a jótékony idegnek is megso- 
khlták és felszólaltak ellene: akadt egvné- 

j hány jóakarata ember, aki átérezte a szemre- 
j hányás jogosultságát és munkához látott,
I hogy a magyar vágyont és tőkét is mozgó- 
i*sijsa a nyomor elleni küzdelemben. És mi az 
I eredményt Az. hogy alig néhány napi munka 
j után máris országos botrány és veszekedés 
I diszharmóniája hasit bele a jótékonyság mii- 
I vébe. Egyéni szempontok, politikai ellentétek 
I keverednek bele" olyasmibe, aminek egyetlen 
I szempontja csak az emberiesség, a szeretet és 
j jóindulat lehet. Mit szólhatnak ehhez azok az 
! idegenek, akik évek óta csöndben, szavak 
j nélkül, tettekben működtek a magyar nyo- 
i morgók javárat Mit szólhatnak ezek. mikor 
I látják, hegy ml, magyarok, megakadunk 
I azonnal, mihelyt a szavakról a tettekre kell 
i áttérnünk? Nem a mi feladatunk megáilapi- 
j tani, hogy ki a hibás és ki mennyiben iii- 
I bás. Mi csak a jelenséget magát ítélhetjük 
j meg és azt állapíthatjuk meg. hogy hiba 

van, akárhol, mindegy. Hennünk van a hiba, 
j mindnyájunkban. A politika kórsága ez,
I mely minden térre átcsap és még olyan térre 
j is, hol semmiféle jogosultsága sines. Az egyén 
! szerepelni vágyódása és érvényesülni akarása 
\ a közérdek rovására. A prókátoréi* "elvi 

szempontok ' meddő szócsatája, mely csirá- 
I jáhan elöli az. életretörekvö tetteket. — Így 
I kell. Így kell, hogy megítéljenek lienitün- 
j két azok az idegenek, akik eddig csöndben 
i muhkálkodtak érettünk. X'ajjon nem jut- 
, nak-e arra a meggyőződésre, hogy nem va- 
: gyünk érdemesek a segítségre?

“Segíts magadon, az. Isten is megsegít", 
tartja épen egy magyar közmondás, fizz"! 
szemben mi csak ártunk magunknak, «uUa-c.

meg bennünket?
(B-V)

ha Isten nem segít

A nemzet gyermekei.
1921, bizonyos tekintetben, szerencsés esztendő 

volt az Egyesült Államok gyermekeire névé. A nép­
számlálási hivatal arról számol be, hogy ebben az esz­
tendőben a halálozási arányszám iőeglehetősen alá- 
szállott.

ötvenegy városban, 1921-ben, ezer gyermek közül 
hetvennégy halt meg. 1920-ban, negyvénegy városban 
ezer gyermek közül kilencven halt meg.

Az egyes városokban ez a szám, természetesen, távol 
esik az általános megállapítástól. A legkisebb halálo­
zási szám negyvenhét — három nyugati városban, 
Portlandban, Seattleben és St. Pauíban. A legmaga­
sabb halálozási szám 111 — Fali Riveren, Massachus- 
setsben. A legnagyobb esés 1920 és 1921 Lowellben 
volt tapasztalható. E városban 1920-ban, ezer gyermek 
közül 135 halt meg, 1921-ben pedig csak 90. Albanv 
éa Salt Lake City két olyan város, ahol sem esés. sem 
emelkedés nem mutatkozott a két esztendő között. A 

us Bureau másik nagyon érdekes kimutatása 1921- 
ie vonatkozólag az, hogy ebben az évben sokkal több 
^)lt az olyan gyermek, aki a szülőjén kivül másnak az 
eltartására nem szorult.

The Child Welfare League of America azt jelenti, 
1921 folyamán sokkal kevesebb olyan baby volt 

IAmerikában, akit adoptálni lehetett, mint az előző 
e$ztendőkben. Ez a kimutatás annál is érdekesebb, 
fontosabb és jellemzőbb/ mert hiszen a gazdasági de­
presszió ebben az esztendőben valóban nagy volt. Van- 
Bak szakértők, akik azt hangoztatják, hogy ennek a 

I szép eredménynek az oka főleg a prohibicióban kere- 
1 sendő és abban, hogy a társadalmi lelkiismeret sokkal 

iikább működik, mint ennek előtte. A férfiak kevesebb 
pénzt költenek italra és többet a családjukra s az áila- 
■I és városi hatóságok a babykre és az anyákra na- 

obb gondot kezdeneTc fordítani, mint eddig tették.
Ez szép és megnyugtató. A baj csak az, hogy ugyan- 
or a National Child Labor Committee azt jelenti, 
_ tizenöt esztendős gyerek több jár ma munkába, 
.t eddig bármikor.

A PINCÉREK 
GYÜLEKEZETE 

I Titkos tanácskozás. |

A HOTEL DES ARTISTS kő- j
rül négy sürgés-forgás volt 

a napokban és New Yorkban. 
Sőt mi több. a titokzatosság bi- i 
zonyos mértéke el nem volt vi­
tatható a hoteltől és ama urak- j 
tói, akik beléptek a hotel kapu­
ján- f ' ‘ '

Valaki felhívta az egyik new j 
yorki lap redukcióját és kérte 
egy szemfüles reporter kiküldé­
sét, járna a végére ennek1 a do­
lognak.

A reporter lóhalálban megér- j 
kezeit. Ránézett egy titokzatos | 
emberre és igy szólt:

— Károly.
De Károly titokzatos és egy- | 

ben elhárító geszutst csinált- 
— Nem ismerem 8nt Mr. I 

Brown. Ismerni ugyan ismerem I 
— de kötelességem arra int, \ 
hogy most ne ismerjem meg. 
Goodbye.

És éppen olysn titokzatosan 
távozott, mint ahogy felbukkant.

— A fene egye meg mondotta 
a reporter népiesen annak az ur­
nák, aki feltelefonálta, mi van 
ekzel a Károlylyal? Ennek a fe­
le se tréfa.

—- Kicsoda ez a Károly?
—s Károly egy pincér egy jó 

kis német helyen a negyvenket­
tedik utcában. Nagy a gyanúm, 
hogy akik ide bemennek, azok 
mind pincérek. Hit titkolódznak 
azonban. Titkos társaságot alakí­
tanak.

Egy new yorki reporter nem 
lehet ügyetlen fia. Ennek kö­
vetkeztében néhány pere alatt 
már bent volt a teremben, ahova 
a férfiak olyan titokzatos módon 
surrantak be.

Valóban, pincérek tartottak 
ott titkos gyűlést.

Az elnök beszélt —
— ... Ha pedig nem jönnek 

keresztbe a dohánnyal, akkor le 
kell őket csepegtetni szósszal, a 
frakkjukra mustárt kell csöppen­
tem, az omnibus» pedig öntsön 
vizet a fejükre... Félóra múlva 
a re portér megint kint volt az 
utcán. A telefonos ember izga­
tottan várta. Y 

— Na, ml van?
— Mi lenne? Az van,'aminek 

a bekövetkezésétől előre lél­
tem. A jtew yorki pincérek ter­
ror csapatokat szerveznek ■ mi-

Egy szomjas ember esete
A PLAZA, az egy előkelő ho­

tel New Yorkban. Előtte 
rendesen nagy a forgalom. S 
ezt a nagy forgalmat a napokban 
megállította egy automobil, a 
mely a hotel bejárata előtt ke­
resztben megállóit. Ebből a ke­
resztbeállásból-jelt ki az egész 
trabti

De tartsunk sorrendet.

A dolog úgy kezdődött, hogy a 
Pia** valamelyik szobájában va­
laki nagyot nyújtózott ás igy 
eaólott.

— Hej azt a kutyafáját, de 
meginnék egy stampelli snap- 
szót. Mire a lakótársa igy esőit.

— Ennél mi se könnyebb. 
Mennyit innál?'

— Sokat. Nagyon eokat. Vagy 
hetvenkét üveg snapseom ha len­
ne, el lennék látva szomjúság el­
len egéss életemre.

— Very well.
Ezzel a vésődik számú vendég 

eltűnt. Hoeszu ideig volt eltűnve. 
Végül felbukkant n fentebb em­
lített automobilban. Arait olyan 
szerencsétlenül vezetett, hogy

Pénzküldésnél—
PONTOSSÁG
Betéteknél—
BIZTONSÁG

BANKHAZA 
133 SecondAve. NewAőrk

A Pezti
Magyar Kereskedelmi 

Bank
kizárólag*» képviselője

A Magyar Ktr. 
Államvasutak 

Menet jegylredájáaak 
kizárólagos képviselete

megállította vele a forgalmat.
A reador odalépett a forgalmi 

akadály mellé.
— Hallja maga. kezdett ordí­

tani. ha nem tud automobilt ve­
zetni, bízza olyasvalakire, a ki 
tud.

Ezzel belenézett a kocsiba. A 
kocsi belsejében valami nagy 
tárgy volt. Fekete viaszkosvá- 
•zonnal letakarva.

—— Mi van itt, kérdezte az in- 
, diszkrét ember.

— Oh semmi, ruhák.

A rendőr megemelte a csoma­
got-

— Jó nehezek ezek a ruhák. 
Ezekre kiváncsi vagyok.

És — puff — megtalálta a lá­
dát, amiben hetvenkét üveg pá­
linka volt

Az embert, Edward Eichaker 
huszonkét éves new yorki lakost, 
letartóztatták.

Tanulság, aki nem tud autót 
vezetni, az ne csempésszen pá­
linkát. Vannak elegen, akik tud­
nak.

És csempésznek.

AMERIKA 
ÉS A MOZI

Lubitch dicsérete.

MIST ismeretes, a német 
film meglehetősen nagy 

sikert, aratott a háború utáni 
bevonulásában az Egyesült 
Államokban. Sikert arattak a 
német filmek nemcsak a szí­
nészek nagyszerű t adása, >i _
német technika kitűnő fejlett- 
stye, <le elsősorban a rendezés­
ben kvalitások miatt. A Pas­
sión című képet, meg a De­
ception cimht Ernest Lubitch, 
Németorszáy legkiválóbb film­
rendezője csinálta. Ez a ren­
dezés az amerikai mozikörök­
ben olyan meglepetést és elis­
merést keltett, hogy Lubilehot 
azonnal meghívták Amerikába 
— hátha lehet vele valamit 
kezdeni.

Lubitch a meghívásnak ter­
mészetesen elegeit tett és át­
jött. Titokban jött, majdnem 
inkognito. Kerülte a feltűnést 
úgy ű, mini a nagy mozivál­
lalatok. S ez az eljárás lehe­
tővé tette e nagyszerű német 
színházi embernek azt, hogy a 
saját szemével lásson meg 
mindent és a saját Ítéletének 
a következtetéseit vonja le.

Tulajdonképen csak most 
derűit ki az amerikai látoga­
tása, hogy visszaérkezett Ber­
linbe és beszámolt az ameri­
kai útjáról.

Amilyen elragadtatással nyi­
latkoztak az amerikai mozicé­
gek öróla, olyan elragadtatás­
sal nyilatkozik Lubileh az 
amerikai régekről. Különösen 
az amerikai film technikai 
előállításának tökéletessége az.* 
ami a német mozirendező fi­
gyelmét lekötötte és belőle az 
elragadtatás szavait kiváltja. 
.4 művészi előállításra vonat- 
kozólag már mások a nézetei 
— amit nem is lehet csodálni. 
Lubileh megszokta, hogy mü- 
vészekkt I dolgozzék, kikristá­
lyosodott talentum és abszo­
lút intelligenciájú színészek­
kel. Viszont belátja, hogy a 
speciális amerikai körülmé­
nyekre való tekintettel, körül­
belül ma áll a legmagasabb 
fokéin az amerikai fümsziné- 
szet és filmrendezés.

.4 Famous Players Lnsky 
korporációi le is szerződtette 
Lubitchot. hogy az amerikai 
fűm nívó iát arra a magaslatra 
emelte, ahovj a németet emel­
te. Hogy pestig mennyire ko­
molyan viszik éit, azt semmi 
se igazaim jobban annál. hogy 
n téma megválasztását, a ki­
dolgozás végrehajtását, a sze­
replők leszerződi été sít, min­
dent teljesen rábíznak, a 
munkáiéba egyetlen teremtett 
lélek nem fog beleszólni. Csak 
a kész darabot akarják tőle 
és. természetesen, ebben a 
munkájában a legmesszebbme­
nő anyagi támogatásban ré­
szesítik őt.
..Lubitch magával hozla 
Amerikába a legújabb filmjét, 
amelynek n einte: ' “ Fáraó 
Iránya.” Egy hollywoodi hír 
szerint ez a film a moziméig-j 
misokat valóséujgal extázisba 
hozta. Ez adta meg nekik tu- 
lajdonképen az impulzust áré 
rn, hogy ezt a kivételes aján­
latot megtegyék Lubitchnak. 1 

A nagy német rendező kü­
lönös gyengédséggel említi 
egy berlin újságíróval tartott 
interjújában, hogy a Passiont 
és a Deception!. még a Sing 
Singben is bemutatták. A 
foglyoknak nagyon tetszett, 
valósággal lelkesedlek felette, 
sőt. hogy elismerésüknek ki­
fejezést adjanak vele szemben 
a börtön Klubjának disztag- 
jául’ is megválasztották.

Lubitchnak nagyon tetszett 
az amerikai meziszinház. Azt 
mondja, hogy ez a legutolsó 
szó azon az utón, aminek elé­
je a mozistudiő, a vége pedig 
a színház, amely a képet a kö­
zönség elé hozza. Különösen 
tetszik Lubitchnak az ameri­
kai moziszinháznak — a nagy 
színházaknak — a nagyszerű 
zenekara, ajnely zenei pro­
grammal kíséri a film cselek­
ményét. .4c első dolga, hogy 
hazaért Berlinbe, az volt, 
hoyy ennek a módszernek a 
behozatalát sürgesse Sémetor- 
szágban is.

Kijrlentellr, hogy ennél tm- 
presszivrbben nem lehet a kép 
cselekményét a közönség elé 
vinni. .1 zene hatásosan, min­
dig művészi eszközökkel in­
terpretálja a néző lelkében az 
csen lé nyékéi.
.■.Ez igazolja Lubitch szerint 
legjobban, -hogy a mozi lénye­
gét Amerikában mennyire 
megértették. <

AZ IGAZSÁG?
Art megtudja, ha az alábbiakat figyelmeién elolvas« és 

emlékezetében tartja

Az igazság az
hogy dollárjaiért sokkal több koronát kap nálunk.

Az igazság az
hogy mi pénzét leggyorsabban és legpontosabban szállítjuk és 
az átutalt összeget hiánytalanul kifizetjük odaát, amit az át- 
vevő sajátkezűiig aláirt nyugtájával igazolunk.

Az igazság az
hogy megtakarított pénzét nálunk a legbiztosabb helyen he­
lyezi el és betétje után pontosan megkapja a 4 százalék kamatot

Az igazság az
hogy hajójegyeket a hajóstársulat eredeti árain adunk el és 
a szükséges iratokat közjegyzői osztályunk a leglelkusmerete- 
sebben állítja ki. . , , , . . ,Forduljon bizalommal hozzánk es csalódni nem fog.

AMERICAN UNION BANK
Fóüziet: Németh Jáno. Fi6k:

10 EAST 22nd STREET, elnök 1S»7 SECOND AVENUE.C.ABI a™ einen.,, V I.
a Bankpalotában. New York Lily Corn. 83rd Street.

in. n. áll

A HALÁLKABARÉ 
SA JÓ BARÁTOK

Mit tesz a pénz?

A HÓVIHAR KÉSLELTETI 
A HOLTAK ELTEMETÉSÉT.

BERLIN, febr. 6. — A kemény 
fagy e erős hóvihar lehetetlenné 
teszi a sírásók munkáját s a kül­
városi temetőkben megszűnt a ha­
ntiak eltemetése. Az egyikbe 132 

halott fekszik eltemet«*1—

PARISBAN, a Montmartre vá­
rosnegyedben, fent *a he­

gyen, annak is á kellős közepén, 
a mulatóhelyek tömkelegében áll 
egy szürke kis biz. Parisban 
ugyan a házak többnyire szür­
kék és igénytelenek, de ez a ház 
talán még ezeknél is szürkébb 
és igénytelenebb. Ez a ház a 
Boulevard Clichyn van. Már 
most, a Boulevard Clichy tele 
van kabarékkal. Ebben a szürke 
és igénytelen házban is van ka­
baré. Úgy hívják, hogy Cabaret 
Neant. A Parisban megforduló 
idegenek ezt a kabarét ismerik 
legjobban valamennyi között, 

mert ennek a kabarénak olyan 
igazi párisi izü specialitása van, 
ami a párját ritkítja.

Ez a kabaré a balál kabaréja. 
Az ajtónál a vendéget egy tzo- 

moru, bosszú és sápadt képű, 
savanyu ur fogadja, hosszú fe­
kete ferenc józsef kabát lóg 
aszott testén, szögletes vállain 
csak úgy lötyög a halálos una­
lom, fáradtság, lemondás. De ez 
még semmi.

Bent a helyiségben nem ég vil­
lany. Még fii se. De még pet­
róleum se ég. Gyertyák égnek, 
sárga, szomorú, halottas viasz- 
gyertyak. Asztalok nincsenek. 
Koporsók vannak. A vendégek e 
koporsók köré ülnek le. Ott ül­
nek sápadtan, a szomorúan lobo­
gó gyertyák fényében és isszák 
a sört. meg az abszintot. A pin­
cérek temetésrendezőknek van­
nak öltözve, halkan beszélnek, 
lemondó gesztusok kíséretében 
kérik az ordert — általában az 
elmúlásnak, a halálnak hangulata 
lebeg a helyiségben.

Ez a halálkabaré, aminek a 
meglátogatását senki se mulaszt­
ja el.

A hires Cabaret Neant annak 
a veszélynek volt kitéve a napok­
ban, hogy becsukják. A háziúr 
a duplájára akarta felemelni a 
házbért. Sót, az akarást tett is 
követte. A tulajdonos be akarta 
csukni a boltot. Erre összeálltak 
a jóbarátok — ami ebben az 
esetben valódi szenzáció, mert a 
barátok a szomszédos kabaré­
tulajdonosokból kerültek ki —- 
és összeadták a pénzt, ami a he­
lyiség továbbvezetéséhez szüksé- 
ges.

A halálka béré igy megmarad 
további nevezetességnek. Tovább­
ra is ott ülhetnek az idegenek a 
koporsók köyül — amik körül 
ülni még csak megjárja, de be­
léjük feküdni — brrr.

Meggyógyítja sérvét
a Stuart-féle tapadó Flap to-pimp, a
mrlv mellett eldobhatja mostani sérv- 
kötAjét. A Plapao-pdrna más, mint e 
nórvkdt». minthogy olyan orv-iel mfi- 
,s*er. amely nem «mszik le Aa a helyü­
kön tartja az Izmokat Xtncaenek rajta 
sem szijjak. rém rugók, sem csattek. 
lAgy. mint a bársony, könnyű viaehti. 
l*1)jel-nappal állandóan hat Százak «a- 
küsznek rá, hogy a Plapao-párna tel­
esen meggyóryltóttá őket. A Plapao- 

i párna Páriában első dUat. Rómában 
arany érmet nyert. Teljesen ingye« 
küldünk önnek egy Plapeo-pröbát H 

i Stuartnak a sérvekről szóló könyvit 
Ne küldjön pénzt — csak a nevét és cí­
mét erre a címre: PLAPAO CO.. $147 
Stuart Bldg., St. Louis. Mo. Poeta- 

: fordultával megkapja ingyen a könyv*? 
és a próba orvos-szert. kcp-4*

Szebb, nemesebb és 
hasznosabb

cselekedetet el sem tudunk kép­
zelni, mint hogy pénzbeli seg& 
séget küldjünk az óhazában lé­
vő szeretteinknek.
Pénzbeli segítséget,
mert pénzért minden kapható 
ott is. Ruha, élelmiszer, fűtő­
anyag, gyógyszer, föld, minden, 
minden
Mi pedig azért vagyunk 

itten,
hogy közvetítsünk minden pénz­
küldeményt. — Biztosan, pon­
tosan es a lehető legolcsóbban.

Mindennemű megbízással for­
duljon bátran hozzánk:

RUTTKAY JENŐ
BANKHÁZA 

106 AVENUE B 
NEW YORK, N. Y.

éti

Garantáljuk,
hogy pénzküldési meg­
bízásait, melyek ma dél­
után 1 óráig irodánkba 
beérkeznek, a következő 
árfolyamon fogjuk el­
küldeni :

1000 mag:yar kor.__$ 1.7S
1000 osztrák kor___$ 0.40
ÍOOO csehszlovák k. $19.40 
1000 jugoszláv kor. $ 3.50 
1000 román lei _ __-$ 6.20

New Yorki üzletfeleink­
nek, — kik személyesen 
jönnek irodánkba, — a 
legjobb árfolyamot szá­
mítjuk, mely piilanat- 

• nyilag kapható.
Árkedvezmény nagyobb os

Hajójegyek s
lakra.

2.50 koronás magyar vá­
lasz bélyeg 100 drb $2.00.

Jrjon költségjegyzékért!

2KX$ first**. ]
(108-ik utca sarok)

— Állami felügyelet alatt! - 
m. n. ált

MERGES ITALOK
Elismert szakértők véleménye szerint, • mostanában mindenfelé 

használt, frissen főzött italok mind mérget tartalmaznak, fa melyek 
lassan, de biztosan megbetegedést és sok esetben halált okoznak.

Ha valamelyes hozzátartozója iszik, adja be neki titokban 
a TESCUM szert, mely leszoktatja az ivásról anélkül, hogy tudna

Kapható a Marshall és a Standard Drog Co. patikáiban, • 
Honnecker & Rehburg patikában, West 25 St. és Clark AjenjB 
sarok, a Vörös Kereszt Patikában, valamint egyenesen a gyártók­
tól. Személyes felvilágosítással és részletekkel szívesen szolgaiunk.
H. J. BROWN MEDICINE CO. 409 £°Tu™rL a«.

__________________ CLEVELAND. O. B3P
R KIR

HOGY BIZTOSAN 
ÉS GYORSAN

kapjon választ otthonról, küldje a válaszra 
szükséges postávólyegeket rokonainak Mairrar- 
orszAgra ós egyszersmind kímélje meg őket a 

■ hélyegkölt Bégektől.
Egy 2.50 koronás bélyeg ára —------ $0.03
50 2.50 koronás bélyeg ára_______ $1.10
100 2.50 koronás bélyeg éra_______ $2.00
Kedvezményes árak nagyobb mennyiségekért.

Magyar Amerikai Bankház
S. DE VITA

.2105 First Avenue, New York City
comer 108 Str.
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York City

le tapadó Plapio-párna, a
Bt eldobhatja mostani sérv- 
Ipiapao-párna más. mint a 
nlnthogy olyan orvsai mQ. 
I nem csúszik le és a helyi]. 

E izmokat Nincsenek rajta 
sem rugók. sem csattok. 

fa bársony, könnyű viselni 
Állandóan hat Százak ee- 
hory a PUpao-párna tel- 

jrAgyltotta őket. A Plapac- 
pban első dijat. Rámában 
t nyerte Teljesen ingyen 
nek egy Plapao-próbát és 

_a sérvekről szóló könyvét 
■pénzt — csak a nevét és cl- 

címre: PLAPAO CO.. $347 
j.. St. Louis. Mo. Posta- 
Ini eg kapja ingyen a könyv-1 

I orvos-szert. kep—ált

ütik még RUSZ1NKO
nyomát a , ■ .
gyilkosnak ÉS AMERIKA

A los angelesi mozirendezö 
gyilkosát még nem sike­

rült kézrekeriteni.

SÖTÉT A TITOK.
A rendőrség minden egyes nyo 
aot felkutat a bűnügy körül.

1,08 ANtiKI.KS. Cal.. febr. 6. 
t lakásán a mnlt hét' vsiitörtiik 
jén orozva meggyilkolt William 
Des-nond Taylor mozirendezö 
halálának misztériumát a romi-; 
árié" mindmostanáig nem tud-J 
,, inegvilágitani. noha a titok! 
megfejtésén teljes erővel dot- j. 
^ik. Már napokkal ezelőtti 
Ígérték, hogy .hamarosan szén 
-idős ‘ letartóztatás ; várható,
■ 3gv esetleg letartóztatások 
várhatók, azonban éz, illetve 
etek helyett a rendőrség kény­
telen bevallani azt. hogy a ti­
tok megoldása körül cseppet 
,em haladt még előre. Sokan, a 
szkeptikusabbak, egyenesen azt 
hiszti, hogy ez a gyilkosság is 
vssa szaporítani fogja végered­
ményében azoknak a számát, a 
melyeket a rendőrségnek fel 
deríteni sohasem sikerült.

Közben a detektívek minden 
-ínyben folytatják a nyomo-

A Szabadság budapesti levelezőjétől

A •*» szaggatta Magyarorszá­
got, a környező kis államok 
egyszerre megduzzadtak. Va-, 
lamennvien félnek a múltra 
visszagondolni és arra törek­
szenek. hogy a régi öeazeköt- 
tetéseket szétvágdoasák. Bu­
karestire, Prágába, -Belgrádba 
könnyen eljuthat az ember. 
Magyarország testéről letépett 
országrészeken azonban erős 
titkos rendőrségek működnek 
és ébren figyelnek mindenki­
re. aki a megcsonkított Ma­
gyarországról érkezik.

Arad, Szabadka, Kolozsvár, 
Kasza sokkal messzebb vau
tőlünk, mint valamikor Ameri­
ka volt. Az újságok számüzve- 
vannak. hazai híreket csak el- 
dugdosva kaphatnak a tölünk 
elvett magyarok és a megszál­
lott terültekről hozzánk is 
igen kevés autentikus hir ér­
kezik.

Nemrégiben Budapestre jötf 
egy ungvári kereskedő, aki 
érdekes dolgokat mondott el 

-, . ... ,, , a Szabadság -budapesti tudo­
mást es a legkisebb nyomot sem I silójának Ruszinkó viszonyai­

ról. Ez a földterület különö­
sen azért érdekelheti Ameri­
kát mert Ruszinkó megterem­
tésében sok része van az ame- 

! rikai ruténeknek és Amerika
I most sem feledkezett meg az
! ott lakó emberekről. A keres-

_____  F kedő mindenekelőtt erre tér­ni#*'valamim a .uaoet .vor- j^zk(.d„t ki
«■r~-------------  ■ —

(hagynak meávizsgálatiamil. így 
■i<Bt egy bizonyos hóditószer 

ilőt keresnek mindenfelé, 
líki állitólag tud a dologról va- 

■;iai fontosat mondani és ku- 
tatják szt. hogy hogyan tiiut 

d h meggyilkolt mozirendezö 
kásáról sz egyik selyem háló- 
: ligája, valamint a Mabei Nor- 

meziszinésznőnek a meg- 
zyiWthoz irt levelei.

A lödérség még mindig azt 
ásegÉtstjs. hogy egy jól is­
mert eeziembemek a letartóz­
tatás Z legközelebbi jövőben 
.irkmé. Egyelőre azonban ku 
tátják, hogy hogyan tűnhetett j 
el a gyük0' az áldozat lakásé j 
ról Árt hiszik, jioog letartóz­
tatás értői Mrs. Mavl.ean. a 
maztiáaész felesége, képes lesz 
a tettest felismerni. Ez az asz- 
szoay, aki zz áldozat szomszéd-1 
-áriba» lakik, tudvalévőén a j 
telt elkövetése után látta, a 
mint egy ismeretlen alak a Tav­
iét lakásáról elsompolyog. i 

A feudőrség szerint az ille- ■ 
tőt állsndóan megfigyelés alatt, 
tartják. Azt mondják, hogy ál­
talánosságban ismerik, ha^nrjn 
is jó oldaláról a mozivilágban, i 
I-7y vélik, hogy tudomása van' 
a dologról, mert a kérdéses 
estén az autója a meggyilkolt 
lakásának a közelében tartóz­
kodott. Az illetőnek a személy- 
leírási a rendőrség adatai sze­
rint rendkívül hasonlít í Mrs. 
MeLein által adott személv- 
leiráshoz.

Az ilyképen gyanúsított em- 
iier vagyonos és a meggyilkolt 
Taylor segédje szerint áílandó- 
an ellenségeskedésben volt az 
áldozattal. A segéd szerint Tay- 
",r *BMkidején ki kergeti te az 
illetőt a Lasky-féle miitermek- 
”> megtUtva neki azt. hogy 

telefon utján is ösz- 
aeköttetést szerezzen.

i gyaneklor a rendőrség ki 
hallgatta és ha nem is formáli- 
** de őrizetbe vette George 
Sík mozlszinészt. a barátji- 
f*-_ George R e i n e q n e vei 
Viitt. Különösen Milot fag- 
ntták abban az: irányban, 

milyen viszony bari állott
r.f ir-.N0rina.rUÍ m°ziszinésznő- 
V Milo határozottan tagadta. 
a*™* bánni viszony is lett 
>181 Hir szerint

.el-ean nem is ismerte 
u ír Ba,‘ *zt a férfit, akit 
át lakásáról elmenni

* es a rendőrség nem is j 
;?«naloaitotta a letartőzta-j

— Nálunk teljesen zavaros 
a helyzet, de talán sokan meg­
ütköznek azon, hogy ennek el­
lenére nincs semmiféle for­
rongás vagy egyéb rendelle­
nesség. Ennek egvszerii a ma 
gyarézata. Amerika igen sok 
pénzt küld ide, az amerikai 
körök hathatósan támogatják 
intézményeinket. v úgy, hogy 
feleg amerikai vevőinknek kö­
szönhetjük, hogy nincs nálimh- 
éhség, nincs bolsevizmus, a 
földmi velőink ' között nincs 
nagy munkanélküliség és a 
jobb jdTőbe. vetett bizalommal 
tűrhetjük a pülanatnyi kelle­
metlenségeket.

A gazdasági helyzetről ezt 
a felvilágosítást kaptuk :

— A gazdasági zavarokat 
természetesen a politikai nyug 
talanzágoknak köszönhetjük.
v o 11 nálunk bolsevizmus. 
román megszállás, majd beve­
zették a katonai igazgatást, a 
mi a gazdasági fejlődést igen

ni. Volna itt. sok minden ki­
használni való. Az állami er­
dőket ki lehetne termelni, pa­
pírgyárakat lehetne építeni, a 
só feldolgozására kémiai ipart 
lehetne fejleszteni, az agrár 
reformot keresztül kellene 
vinni, de persze mindennek a 
megmozditása nagyon nehéz. 
Ruszinkóban most sokkal na­
gyobb a drágaság, mint Cseh 
országban, holott fordítva kel­
lene lenni.

Politikai tekintetben pedig 
egészen felfordult állapotai 
vannak.

— A kis Ruszinkóban 17 
párt küzd egymással — me­
sélte a kereskedő. — Most
van harmadik éve, hogy az 
amerikai ruszinok szavazatai 
alapján a Cseh szlovák köz­
társasághoz csatolták est a te­
rületet, mint autonóm testet 
de az összeolvadás sehogy sem 
akar létre jönni. A prágai 
politikai életben háromféle 
politikai irányzatot különböz­
tethetünk meg a mi nemze­
tünkből. Az első csoport 
Masaryk és Benes felfogása 
szerint igazodik, ezek követe­
lik. hogy Russinkó megkapja 
mindazt, amire Masaryk. a 
csehszlovák köztársaság el- 
nöke. Amerikában kötelezte 
magát.

JZABADSAG^

Meghalt a 
búr vezér

As 1999-ik évi aagíl-bur há. 
borúnak, meg gg‘1915-ik évi 
felkelésnek a‘ rettenthetetlen 

vezére 67 éves korában 
meghalt.

BLOEMFONTEIN". Dél-Afri- 
ka, február 6. — Christian De 
Wet tábornok, a burok t899-ik 
évi függetlenségi harcának főve­
zére,- 67 éves korában a múlt 
pénteken halt meg otthonában. 
Dewetadorpban.

De Wet mi- az I860-—81-ik 
évi első búr háborúban is részt 
vett, és a mikor a második há­
ború kitört, a melyben aztán ő 
vezető szerepet vitt, akkor a 
Volksraad tagja volt. Ebben a 
háborúban először csak jelenték­
telenebb feladatokat bíztak reá. 
de aztán elküldték Cronje tá­
bornok felmentésére, a kinek 
utódja is lett a fővezérségben.

Az angolok elleni hatmtüve- 
leteit kiváló stratégiai tehetség 
jellemezte. Csapatai egymás után 
támadták meg és tették tönkre 
az egyes elszigetelt angol állo­
másokat, mig az angoloknak az 
a törekvése, hogy bekerítsék, so­
hasem sikerült.

Az 1912-ik évi béketirgyalá- 
sokban tevékeny szerepet vitt. 
majd később Botha tábornokkal 
együtt beutazta Euróoít. 
megpróbálta — siker nélkül 
megváltoztatni a Pretoriában kö- 

|(ött béke feltételeit. 1907 óta 
I megint kénviselő volt, később 
I pedig földmivelésügyi miniszter­
nek nevezték ki.

Nein sokkal a világháború ki 
törése után a burok is fel lázai I

CSONTVÁZAKAT TAKAR A HO AZ 
OROSZ PUSZTÁK SIVATAGJAIN

Majd a tavaszi nagy olvadás hozzanagy
emberi és állati hullának a

a napvilágra 
csontmaradvi

a tömérdek 
adványait.

UFA, Volgavölgy, Oroszország, 
febr. 6. — Ha a kikelet lágy 
szellői megolvasztják az orosz 
puszták végtelen hósivatagjait i a 
földet szinte csak osont vázak 
fogják borítani. Hasonlókká lesz­
nek majd ezek a puszták a nagy 
amerikai mezőségekhez azokban 
az időkben, a mikor nem volt 
elegendő takarmány a jószág szá­
mára, és rakásra hullottak a 
drága barmok. Az orosz pusztá­
kon azonban az állati elöntők 
között százezer meg százezer em­
beri csontváz is lesz, férfiak, nők 
é* gyermekek csontjai, akik 
éhenhalva fordultak fel kenyér 
utáni bujdosásukban. Embereké 
* kik egész életüket ugyanabban 
az egyszerű életmódban élték 
le. a melyben őseik is éltek szá­
zadokon keresztül; embereké, a 
kiknek még csak fogalmak sem 
volt akkora politikai átalakul» 
sokról, a minő ezt a mostani éh­
ínséget* még szörnyűbbé tette, 
mint az 1891-diki volt.

Csak bujdostak, váudoroltak. 
egyik pusztáról a másikra 

** milliók vándoroltak még most is. 
Odahaza sem volt ennivalójuk, 
igy hit megindultak szegények, 
hogy ennivalót keressenek. Né­
melyek nyugat felé mentek a 
Volga völgyében, de csak a ha­
lállal találkoztak a tífusz sújtot­
ta nagy városokban, vagy a Yol-

I, . , . ,i vs jga-parti menekült telepeken. Má-
csoport a Itak az at^ol uralom ellen. He !s<)k Turke*ztinha vándoroltak 

híve. Ezek ^.«1 »Hfl » felkel--, dere. a|ki. ÍMn:t mis#k k,iet me.,.
hogy igazi mit azonban az angol ,-sap.tok; t,k_ Szibéria felé. az aranv és 
esel,-szlovák, «rí hónap, harc „tan elnyom. , llllza hazája felé. m,lv mindig 
szerződések- t»k- A harcokban De Met rgy.kt,,,,,,.,,, vonzo„, oro^ muK- 

lekötötte magát, megígér-1‘18 18 elesett, 
hogy a Kárpátok alján j megsebesült.

— A második 
teljes beolvadás
ázzál érvelnek, 
ugyan, hogy a 
állam különböző 
kel
ték

pénze, «cm kicserélhető ingósága, 
csak leülnek hát az utazói re c*

Az Eiffel 
időjelzése

A francia földművelési kor­
mány fontos újítása.

PARIS. február 6. — Az 
Eifíel-torony mától kezdve na­
gyon fontos szerepet fog betöl­
teni az ország mezőgazdaságá­
ban. Az óriási toronyról min- 

várják a megváltó halált, vagy r*eri nap drótnélküli távíróval 
tovább vánszorognak, a mig vég-l küldik szét az időjelzést az egész
ső kimerültségükben össze nem 
roskadnek. A vasúti sinek men­
tén heverő holttesteket aztán 
vasúti kocaikra szedik össze éa 
elviszik a legközelebbi városba, 
ahol nagy rakásokra hányják 
őket. miket jótékonyan lietákar 
a most még mindent elfedő hó: 
ott várják ezek a névtelen holt­
testek az. eltemettetést. 
azonban reájuk kerül

országba, úgy, hogy a gazdák 
nemcsak hogy pontosabban csi­
nálhatják meg terveiket a kö­
vetkező napra, de még idejében 
berendezkedhetnek az esetleg fe- 
n.vgetö viharok és kedvezőtlen 
időváltozások ellen is. A közpon­
ti állomás minden délután négy 
óra 30 perckor fogja kiküldeni 

! a másnapi időjóslást az ország 
sor. ,] tizenkét meteorológiai kerülete

fázó és didergő vándorok min-1 «Amára, amit valamennyi drót- 
dennémü ruhafélét leszednek a | nélküli állomás felvesz az or- 
holttestekröl. úgy hogy ezek tel- K,*(tban és átadja a megfelelő 
jesen mezítelenek, mire eltemc-1 hatóságoknak a híradás közzété-
tésükre kerül a sor.

Családtagok elszakadnak egy­
mástól és kiki a maga utján ke­
resi szerencséjét, de csak kike­
rülhetetlen sorsát találja meg. 
Az emberi ösztönök elvesztek és 
alig különbek már e szerencsét­
lenek az állatoknál.

A városi és falusi, lakosság 
szivét is annyira

tele és szétosztása végett.

XI. PIUS LETT AZ UJ PAPA.

(Folyt, az 1-ső oldalról.)

tette már a nyomorúság, hogy 
a körülöttük folyó ínség látása 
alig hatja már meg őket. A ha­
lál is könyörületesebb e bujdo­
sók iránt kinn a pusztán, ahol 
a végtelen síkság hófehér szem-, 
födelébe roskadnak és a paszták 
farkasai takarítják le a megma- j 
radí kévés húst aszott csont ! 
jaikról.

Permtől é* Ekaterinburgtól! 
egészen a Ka-pi-tóig a halál ta­
nyázik a pusztákon. Oroszokra.:

o maga P«li> j kot.',ki keveset v 
Mikor a felkelői h,Uott

levő úgynevezett rustía föld- '-«Datok megadták magukat ] ^h^ógei,« 
nek teljes autonómiát adnak, j Botba tábornok kormányos*pky 
de ma megváltozott a helyset !ain*k- Hé XVrl ‘2.*> baj társával
és nincsen szükség különféle 
korlátozásokra.1 •

— A harmadik csoport pe- 
. dig a megalkuvás csoportja, 
ruszin kormányzót akar, de 
az önállóságnak a látszatával 

'is megelégedne. Cseh-Szlevá- 
kiának érdeke, hogy az ő 
szempontjából oldódjanak meg

elmenekült. Pár nan muH 
azonban elfogták és 191Ö június 
havában lázadás vétségéért hat 
'évi börtönre . és 10.01X1 dollár 
nénzbirságra Ítélték. Hat hónapi n,< 
börtönbüntetés után aztán sza­
badon bocsátották.

kozákokra, kalmükökre, kirgi 
lékre és tatárokra egészen egy-! 

v kí »Cy semmit sem forma vir itl Reménvtele
Szibéria koparsagarol,

elnyomásában elfásult türelem 
A parasztoknak persze semmi! mel néznek a halál elé ezek a 

fogalmuk sem volt a modern szerencsétlenek, a kiknek sorsát 
életről. Még’ jegyet sem tudtak s kedvezőtlen éghajlat és a föld- 
váltani a vasútra, még kevésbbé mivelő tndományos ismereteinek 
tudtak engedélyt szerezni a vő-1 teljes hiánya még szomorúbbá 

hadsereg kafbnájval és J teszi.

óriási befolyást gyakorolt ke- 
reeztényellenee irányban az 

_ orosz bolsevik agitáció, azon- 
megkeménvi-, ban Ratti érsek kemény és 

kitartó munkálkodásának si­
került a vallásos életet a len­
gyelek földjén ismét helyre­
állítani. Egyben a lengyelek 
soha e! nem múló háláját ér­
demelte ki azzal a nemes 
munkálkodással. amelyet a 
lengyel háborús árvák felse­
gítse érdekében oly önzetle­
nül kifejtett.

Azután Milánó érseke lett 
a bíboros Ratti és mint ilyen. 
Olaszországnak egyik legna­
gyobb és legfontosabb egy­
házmegyéjét kor mányozta 
nagy bölcseséggel. Egyébként

*e
szenvedjeo
hátfájás

hasgatásek
miatt

Hozassa meg a

VÖRÖS KERESZT 
KÖSZVÉNYKÉSZLETET,

mely három finom erős 
szerből, Oreon kanalas 
köszvény orvosságból. Vil­
lanykenőcsből és Köszvény 
kapszulákból áll s az egész 
Ara három dollár. Biztos és 
hatásos orvosságok. Hogy a 
valódit kapja, küldje ren­
delését a három dollárral 
együtt erre a címre:

VÖRÖS KERESZT PATIKA
8901 Buckeye Road, 

Cleveland, O.
Mieden rendelő fyonyoru szín­

nyomás« feline étért keg

A KIFUTOTT KÁVÉ MEGÖLT 
KÉT IDŐSEBB NŐVÉRT.

Moszkvába meg Pétervárra kül-j Az amerikai gabona későn fog 
dőlt élelmiszerekkel megrakott megérkezni a "pusztákon vándnr-

Dacára. hogv haláláig hivr j vonatokon utazásra. Mikor álla- lók százezrei számára, valamint
maradt Dél-Afrika függetlenné-1 taik, takarmány hijján. összee> azon családok számára U, akik 
ee eszméjének: több fegyveres; tek. • szegény családok tovább — felhasználva a vasutak men- 

a kérdések és ezért szívesen i felkelésben nem vetK részt, sőt! vánszorogtak gyalogszerrel, min tén bujdosóknak szomorú Until
látja, hogv minden ember uj 1916 ban ő maga in közremükö-1 dig azt remélve, hogv már a ki. ságit — inkább a vesutvonalik-

szivtelenségérő] n?K \ ‘l #V”?^<,0lk »»dir testalkatú, athléta tér-
tensegerol. elnvomtUahan elfásult türelem- m,hl pmb,r ^ hirnev„ a

berál is gondolkodásáról.
Általános nézet szerint a 

pápává való megválasztása 
annak a liberális árnyalatnak 
a diadalát jelenti, amelynek 
Gasparri bíboros volt a leg­
kiemelkedőbb exponense és 
amely árnyalat Benedek pápá 
politikáját folytatva, a kibé­
külést keresi a hivatalos 
Olaszországgal.

NEW YORK. febr. 6. — Két 
idősebb nőt. Misses Mary és Eliza­
beth Howard-ot és macskájukat hol 
tar találták lakásukban. A gáz öl­
te meg őket. Az áluiuk főzött 
kávé nagyon felforrt s amint kifu­
tott az edényből eloltotta a gázt, 
mely természetesen azért tovább 
ömlött. Azt hiszik, már napok ót* 
feküdtek bokán a lakásban.

meg uj pártot alakit. A leg
különbözőbb forrásokból öntik 
a pénzt Ruszinkóba, minden 
pártvezér leleplezi a másikat, 
mindegyiknek van egynéhány
lapja. A ruszinból poitikai 
élet igazán csődbe jutott.

A magyar pártok tisztá­
ra ellenzékiek, minden ma­
gyart tulajdonkénen államfel-

dött egy ilyen tervezett felbe-1 vetkező tanyán élelemre akad-i tói távol eső falvakban hozták, j 
lésnek csirájában való elfojtása 1 nak. De * nagy pusztaságokon metr magukat. A Volgától kelet;

‘ nincsen élelem, vagy ha van is : felé eső tartományokban egész jban.

RICSI FRANCIA LANTOK
elvesztik Állasaikat.

Hollywood
kritikája

t parasztok kénytelenek azt cl 
dugni, hogy saját életüket biz-

károsan befolyásolta: tala- forgatónak tekintenek. A leg
mikor azt hittük, hogy a gaz­
dasági feléledés könnyebben 
érhető el a cseh-szlovák ál­
lamban. amely győztesen ke­
rült ki a háborúból, de rémé- 
nyeinkben csalódtunk.

.—. A pénzbeváltás csak igen 
későn történt és addig itt 
halmozódott föl az egész mo­
narchia szemétpénze. Nagy bej 
az is, hogy a polgári közigaz. 
gatás nincsen megszervezve az 
autonómia elvei alapján. Sen­
ki se ismeri a lakosság kívá­
nalmait, jött ide egy csomó 
idegen pénzintézet,, de rend­
szeres politikát nem tud foly­
tatni.

— Valamikor igen sok fát. 
követ, szénát, szarvasmarhát, 
gyümölcsöt, bort és sót szál­
lítottunk Budapestre és Becs­
nek. Elszakadtunk ezektől a 
piacoktól, uj piacokat még 
nem nagyon sikerült teremte-

erősebb magyar pártot, a 
Jogpárt működését felfüg 
gesztették, most akarják ezt 
az ügyet rendezni, de sajnos
egyelőre a magyar pártok még 
a ruszin pártokkal való együtt 
működést sem tudják előmoz­
dítani. Éppen mostaniban fo- 
lvik az ungvári törvényszéken 
Korláth Endre és társainak 
bűnügye, akik ellen az a vád. 
hogy a templomban a Himnuszt 
énekelték. Azt hiszem a mi 
helyzetünk jellemzésére töb­
bet nem kell mondanom. Még 
ezért is üldöznek bennünket...

A kereskedő ezután nagyot 
sóhajtott és előadását igy fe­
jezte be:

— Soha ilyen nehéz hely­
zetben nem voltul*, de Ulán 
ezt a nehéz időket is ki fog­
juk birni és a megpróbáltatá­
sok elmúlnak felőlünk.

Faiza Ödön.

Herbert Brennen szerint a ca 
liforniai központot meg 

kellene szüntetni.

NEW YORK. február 6. 
Herbert Brennoh. közismert j 
mozivállalkozó, nézete szerint 
hollywoodi. Cal., mozikolóniát | 
a raoziiparnak saját érdekében 
meg kellene szüntetnie.
• A Taylor-féle gyilkosságról 
készéivé, a mozivállalkozó meg

falvak lakossága pusztult ki -si PARIS, febr. 6. — A francia 
1 m«tMn.ll illltd #* %avo- Ipesta és Uvirda minisztérium »

Iősithassák vele a legközelebbi nők oly gvongek. hogy egyálta- posta és távirda szolgálatban álló 
aratásig. Ián nem lehet őket felhasználni n5 alkalmazottakra megállapította.

A nagy városokban van ugvan arra. hogy velük szállítsanak , legkisebb magasságot: őt lábban, 
.'-léleni de rettentő árakat kell élelmiszereket a főállomásoktól a miniszteri rendelet megállapítja/ 
érte fizetni: a szegény kiéhezett | távoleső elhagvott. bóbqriiott Hogy az ennél kisebb testmagasság' 
menekültéknek azonban nincsen' menekült telepekre. nagy akadály a hivatalos teendők:
_ _ _ _ _ _ _ _ _ :_ _ I_ —- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - — I egy részének elvégzésénél. Az ily :

Alacsony női alkalmazottak nem ér­
nek keresztül a posta kiszolgálói 
asztalokon, de nem képesek kifo- 
gástslan kiszolgálásra a telefon 

I készülékek mellett sem.ABIBLIATERJESZTOTARSASAG 
MTA 70 ÉVES TELEPÉI«

jegyez'te, * d£y‘7z Vwk újabb | Ezután nem a saját nyomdájában, hanem magáncégeknél J"1

ANGOLOSAK ISKOLÁINK

J£2tí7BiZTA meg aKORMÁNYALAKÍTÁSSAL.

febr- 6. — Victor Ema- 
hivatalosan is megbízta 

/Nicolát, a kcpyiselőház 
titkjr' .** »1 olasz kormány meg- 

Hr Nicola elfogadta a 
P «ívben, s megígérte, hogy 

választást meg ma este a 
^•i41«. fogja terjeszteni.

Sürgetik az amerikai iskolákban az angol hatás kiküszö­
bölését.

Á régi cégnél

v nyitray-nal
k»őhat6:
UJt*kpipa ő« tajték 
*«14 na övék hang-

* ek. rrgónyek. Va- 
anuiyfiiggök. gyü- 

«4k. Ezüst Arik #* 
1 Pipa. plpa#*4r é* 
Mindennemű gaxda- 
Mererim. Hazai *1- 
•SFgedt rAzsapaprika, 
nemezek és Player

i55?Tbb ma,yar da~ 
most

- irjetyiéket,•üresen küldöm.** VJ cím:
.nyitray

*y-e*SK.
GÖNN.

NEW YORK, február ő. — 
Alvin Owstre, Indianapolisból, 
az American Ivegion ameriWani- 
záló osztályának országos fő­
nöke, tegnapelőtt megjelel* az 
előtt a városi bizottság előtt, 
amely most vizsgálatot végez 
az iskolákban a történelem ts- 
ntilása ügyében és kijelentette, 
hogy az amerikai gyermekek 
nek nem tanítják meg az 
Egyesült Államoknak igazi tör 
ténetét, hanem az angol felfo­
gás javára elcsavarják azt. 1 Az, 
ország eljutott a félighü ame- 
rikái szellem és az egyáltalán 
nem Ilii amerjkav szellem ke­
resetűt jára, pedig' ideje volna, 
hogy az egészen hü amerikai 
szellem utján járjon, amit esak 
is a gyermekeknél kezdhet el. 
p és más tanuskodók hat oI«n 
iskolai történelem-tankönyvet
neveztek meg, _ amely határo­
zottan angol-párti. Ezek aj,
könyvek azt tanítják, hogy ben

John Hancock és atyja közön­
séges csempészek voltak és ne­
vetségessé akarják tenni azt a 
“régidivatu felfogást”, hogy 
az amerikai ősök áz angol zsar­
nokság elnyomása ellen kül­
döttek. Dicsérik Benedict Ar- 
noldot és azt mondják, hogy a 
kongresszus igazságtalanul bánt 
vele. A tanuk tiltakoztak az el­
len is, ahogyan a történelmi 
kézikönyvek Írnak a déliek 
kongresszusáról, melyet úgy 
festenek le, mint önző. méltat­
lan, rövidlátó és szüklátkörü 
hivatal-lesők éhes gyülekezetét. 
A négerek országos szövetségé­
nek megbízottja pedig azt ki­
fogásolta ezekben a történelmi 
kézikönyvekben, hogy azok 
egyáltalán' nem emlékeznek meg 
a feketék faji haladásáról és 
arról,, ami része ennek a faj­
in* volt Amerika felépitésé-

hotránya lesz a moziiparnak a 
Fatty Arbuckle eset után és 
olyan kárára lesz maginak az 
intézménynek. amelyet csak 
nagysokára log majd kihever­
hetni. /■

“A baj az”, mondotta, “hogy 
a hollywoodi kolónia tagjai 
szórakozásért csakis egymásra 
vannak utalva.”

”ők nem élhetik a külső 
szórakozásoknak azt a normá­
lis életét, amelyet mi itt a ke­
leten élhetünk. A kisebbség, 
azok. akik kellő intelligencia 
nélkül hirtelen nagy pénzeket 
csináltak, elvesztette a fejét és 
eldobott minden korlátokat. 
Ezek azok. akik szégyent hoz­
nak ránk és akik miatt az ár­
tatlanok is szenvedni kénytele­
nek.”

”611 azt hiszem, legjobb len­
ne Hollywoodot teljesen meg­
szüntetni. Szét kellene szőrod- 
niok cs ez még is fog történni, 
mert a közfelháborodás fogja 
követelni azt.”

nyomatja a bibliákat.

VACCÜ-FILTER
Ästir. t Isst It. pisskot. olajat ée 
ssvat sttAvollt. Bármilyen kor- 

st'ira vagy hord Ara hasz­
nálhat A. 1» gallont ssür 
Aránkínt. Ara $1.00. Ve­
gyük t caomagonktnt

sstirA papír ^ ásásán Wut
p tűm. Po.1«-

rnomas 26c 
k illőn. Írjon

PENNSYL­
VANIAI 
SALES 
COUP..

111* Chestnut 
Bt resti 

Philadelphia,
— Pa.

OgynakSk kerestetnek.

NEW YORK, február 6. —
Az Amerikai Bibliaterjesztő 
Társaság több mint száz év óta 
*aj(t nyomdájában és a maga 
kiadásában állította elő bibliáit, 
az Astor place Biblia-házában, a 
melvet most a társaság bezárt,! gyakorlattól; a sok millió bibliát

VÍZBE gurult autó 
KÉT UTASA MEGFULT.

TOLEDO. O., febr. 6. — Két 
hu« éves ifjúi Milton Tomaneld, a 

az E. Delaware str. 116 száma 
alatt és Kaiser Sass, aki a Haus- 

. man str. 139 számú házában lakik,
Hét különböző nyelven adott k> belefultak a Swan Creek visébe, á 
bibliákat. A társaság igazgató- mikor autójuk, melyben két másik 
ságának mostani elhatározása férfiúval foglaltak helyet a Coty 
mindenesetre gyökeres eltérés a!p»rk boulewardról lefordult a pe- 
Tárxaság által eddig követett|t»jvniedrébe._________________

RHEUMA
Bámulaté* házi gyógykezelés, oly 
egyé* által sóra, ló szenvedet

1893 tavaszán Izom é* gyu)ta4áaai 
reuma támadott meg. t*gy *senved 
tem. mint <~sak azok tudják elkép­
zelni. kiknek szinte volt. több miét 
hímm #vi* UrAeysseri ty*ey«*r 
után kíséreltem meg. orvost orvos 
után. azonban ha volt is könnyebb*»' 
léé. az cask id-leges votL X'égre oty 
kyArywzerre találtam, roety t el Jenes 
íneggyAgyttott és azóta sohasem tért 
vissza. Naryssámu oiyiinnak adtam, 
kik borzasztóan szenvedtek, nőt áey_ 
ha feküdtek reumával Némelye 78- 
M éves volt és az eredmén \ ugyetl- 
ax volL mint saját esetemben.

fáddal
átnyllalva csuklóimén.

fél-akut fcsut^A gyulladásost ___
mától szenvedő próbálja ki jarttolt 
••Házi Kezelésemet", annak feltűnő 
gyógyító hatásáért. Ne küldjön egy 
eentet ee; egyszerűen küldje be ne­
vét és elmét és én ingyen küldöm, 
próbára. Ha már használta és bebi­
zonyosodott. hogy ez as a régen 
'•árt gyógyszer reumája ellen, meg­
küldheti az árát. egy dollárt, azon­
ban értse meg azt. hogy én nem 
akarom pénzét, hacsak nincs telje­
sen megelégedve a küldéssel. Ugye­
bár ex méítányóe. Minek tovább Is 
szenvedni, mikor könnyebbütés Hy-~ 
képen ingyen ajánltstik. Ne késedel­
mes kedj ék. írjon még 
H. Jackson. 14« H.. Dui 
Syracuse. N.« Y.

Mr. Jsckson feleló* fenti álMtáe 
Igazságáért.

unton Btdg .

19. 51. «.i »4. ti. 4. 4. lóí. ímf

és való&zinülég el is fog adni, 
részben azért, mert a régi ház 
áiár szűk és nem fémek benne, 
részben azért, mert ezután 
zodésekre Adják ki a bibliák 
nyomását. külső nyomdáknak, 
mert igy kevesebb pénzbe fog 
kerülni az előállításuk. Az Ame­
rikai Bibliaterjesztő Társaság ba került.

ezután nem • Szentkönvr ter­
jesztésére alikult vállalat nyom 
dija, hanem nyerészkedő magán- 
vállalatok fogják kinyomni. A 
régi hazat mindenesetre el kel­
lett adni. mert nemcsak kicsiny 
volt. de Kizveszélyes is. és a 
tűzbiztosítása aránytalanul sok-

AZ ALTALANOS SZTRÁJK 
VESZÉLYE MAR KISEBB.

BERLIN, febr. 6. — Wirth kan­
cellár kit órai komoly ős minden 
roenvedílyesNŐget kerülő beszédet 
intéseit a német munkisvexrekhes 
s.kifejtette lőttük, ^hory .■ bajor 
reakciósok csak a munkássá varok 
minél nagyobb elterjedését várják, 
hogy tervezett államcainyjőket ke- 
reaztülvihesaék, a az az általános 
vélemény, hogy easel a fenyegető 
általános sztrájk mozgalma gerin 
céhen megtört.

HÓGÖRGETEG ELÉ KERÜLT 
VONATJUK, 110 HALOTT.

TOKIO, febr. 6. — Száztíz utas 
meghalt a nagyon sok a sebesült, 
amikor Itolgawa vasúti állomásinál 
vonatjuk hatalmas hőgörgsteg 
jábe került." A« elhalt 
nagyréaaben farmerok, munkások 
és vasúti alkalmazottak voltak, ■ 
kik a hő eltakarításán dolgoztak. 
Naganoból ment segély a szeren­
csétlenség színhelyére.

KÍNA KÖSZÖNETÉT KÜLDI 
SHANTUNG RENDEZÉSÉÉRT

WASHINGTON, febr. 6. — Hsu 
Shih Chang, a kínai köztársaság 
elnökétől a következő szövegű ká­
bel érkezett a Fehér Házba: “A 
legnagyobb örömmel értesültem a 
"Washingtonban tanácskozó konfe­
rencia folyamán arról a lankadat­
lan barátságos érdeklődésről, me­
lyet Exeellenciád és ss egésx ame­
rikai delegáció tanúsítottak a rég­
óta húzódó Shantung kérdés iránt, 
nwly annak megoldását lehetővé 
tette. Estei a messze kelet békéje 
továbbra is birtositva van. A kor­
mány és a kinti köstársaaág népe 
nevében is nekem jut a megtisztel­
tetés őszinte kössőnetttnk és sse- 
rencseklvinatalnknak Excellenctád- 
hoz juttatására.”

A munkások barátja

^iiPAIN-EXPELLER
Védjegy Reg. U. 8. P»t Off.

A Több mint 60 év óta * 
AjA világhír» szer.
Vágyásása a "Hergeay" védjegyre

A jó kávénak 
titka abban rejlik 
hogy kávéjába

Franck Cikóriát
kiverjen, ifugy mint as ételit megsózni ssokto

Megjavít minden kávét — jobbizüvé 
teszi — megadván neki azon kellemes 
ízt, melyet * kávékedvelők kívánnak.

Kérje a Fűszeresétől
az eredeti Franck Cikóriát — Megván nála. 
Győződjék meg személyesen róla egy próba által

Figyelje meg hogy 
mieden négyszög»

ezen Ida kávéőrlő

ti ”

HEINR. FRANCK fiai. bejegyzett cég, FLUSHING, N.Y.

ijoSiTini

-



IG?
en elolvassa is

pontosabban szállítjuk és 
jetjük odaát, amit az át­

igazolunk.

az
legbiztosabb helyen he­

ap.)* a 4 százalék kamatot

az
redeti árain adunk el és 
|tfyunk a leglelkiismerete-

, csalódni nem fog.

ION BANK
1597 SECOND AVENUE, 

Corn. S3rd Street.

sbb, nemesebb és 
hasznosabb

kedetet el sem tudunk kép- 
, mint hogy pénzbeli segit- 
t küldjünk az óhazában lé- 
Zeretteinknek.

ebeli segítséget,
pénzért minden kapható 

[is. Ruha, élelmiszer, fütő- 
P- gyógyszer, föld, minden,

pedig azért vagyunk 
itten,

közvetítsünk minden pénz- 
|»ményt. — Biztosan, pon­

es a lehető legolcsóbban. 
Indennemü megbízással for- 
^n bátran hozzánk:

ITTKAY JENŐ
BANKHÁZA 

I06 AVENUE B 
IEW YORK, N. Y.

áll

arantáljuk,
nzküldési ' meg- 
melyék ma dél- 
óráig irodánkba 
ek, a következő 
on fogjuk el-

nufjar kor.__S 1.75
osztrák kor-----) 0.40
csehszlovák k. $19.40 
jsfMslár kor. $ 3.50 
román lei ___ $ 8.20

fíew Yorki üzletfeleink­
nek, — kik személyesen 
önnek irodánkba, — a 

•jobb árfolyamot szá­
mítjuk, mely pillanat­

nyilag kapható.
■y nagyobb osz-

ójegyek az összes vona­
lakra.

koronás magyar rá* 
zbélyeg 100 drb $2.00.

jón költségjegyzékért!

jürrtAro.]
(408-ik utca sarok)

felügyelet alatt! — 
m. n. áll.

lLOK
# mostanában mindenfelé 

=et tartalmaznak, a melyek 
ik esetben halált okoznak- 
k. adjr be neki titokban 
rásról anélkül, hogy tudna

mg Co. patikáiban, • 
St. és. Clark Aveirffe 
egyenesen a gyiftók-

b! szívesen szolgálunk.
Room 407

09 W. Superior Ave.

SAN 
SAN
dje a válassra 

nak Magyar^ 
meg őket a

-.............$0.03
______ $1.10
_____„$2.00

mennyiségekért.
Bankház

lew York City 
Str.

(*)
ti)»

('• 1 'I:*1

[gyógyítja sérrét
Lrt-féle tapadó Plapio-pima a
fr. ellett eldobhatja mostani sérv* 
U A Plapao-párna más. mint % Jtö. minthogy olyan orv-»ei mti? 
tmefy nem csúszik le és a helm- 
Ttja az izmokat. Nincsenek rajta 
■Újak. sem rugók, sem esattok. 
ínint. Ä*„b4r??n3r« Jkönnyű viselni 
ápnal állandóan hat Százak ea- 
F rA hogy a Piapao-párna tel- 
rn zgmrAeyttotta Sk.t. A Placc.

'.fggMysirtSiirü
Ijdo pénzt — csak a nevét és ci-
•# a címre: PLAPao CO.. 3347 Btdg., St. Louis. Mo. Posta­
val -megkapja ingyen a könyvr 
•óba or\os-szert. kcp—ált

Ütik még 
nyomát a 
gyilkosnak

A los angelesi mozirendezö 
gyilkosát még nem sike­

rült kézrekeriteni.

' SÖTÉT A TITOK.

A rendőrség minden egyes nyo j 
mot felkutat a bünügy körül

LOS ANGELES, fai., febr. 6.
A lakásán a mull hét csütörtök 
ián orozva meggyilkolt William 
Desmond Taylor mozirendezö 
halálának misztériumát a rend­
őri?" mindmostanáig nem tud­
ta megvilágítani, noha a titok 
megfejtésén teljes erővel dol­
gozik. Már napokkal ezelőtt 
ígérték, hogy hamarosan szen- 
.jteios letartóztatás várható. 
-a»y esetleg letartóztatások 
várhatók, azonban ez. illetve 
ezek helyett a rendőrség kény- 
leien bevallani azt. hogy a ti­
tok megoldása körül cseppet 
>em haladt még előre. Sokan, a 
szkeptikusabbak, egyenesen azt 
hiszik, hogy »z a gyilkosság is 
,.s*k szaporítani fogja végered­
ményében azoknak a számát, a 
inelveket a rendőrségnek fel 
ileriteni sohasem sikerült.

Közbeti a detektívek minden 
irányban folytatják a nyomo-1 
zá#t és a legkisebb nyomot sem j 
hagynak megvizsgálatlanul. így j 
nőst egy bizonyos bóditószeri 
lázalót keresnek mindenfelé, j 
aki állítólag tud a dologról va-: 
■ami fontosat mondani és ku- i 
tátják azt. hogy hogyan tűnt!

el á meggyilkolt mozirendező! 
lakásáról az egyik selyem háló- 
luáij*. valamint a Mabei Xor- 
iSStul moziszinésznőnek a meg­
gyilkolthoz irt levelet.

A rendőrség még mindig azt 
hangoztatja, hogy egy jól is­
mert moziembernek a letartóz­
tatása a legközelebbi jövőben 
várható. Egyelőre azonban ku­
tatják. hogy hogyan tűnhetett j 
el a gyilkos az áldozat lakásé 
Mm. Azt hiszik, Jioog letartóz­
tatás esetén Mrs. Mac Lean, a 
moziszinész felesége, képes lesz 
a tettest felismerni. Ez az asz- 
szoay, aki az áldozat szomszéd­
ságában lakik, tudvalévőén a 
tett elkövetése után látta, a 
mint egy ismeretlen alak a Táv- 
Iné lakásáról elsompolyog.

A tendörség szerint az ille- 
. tőt állandóan megfigyelés alatt 

tartják. Azt mondják, hogy ál- 
/ talánosságban ismerik, ha, nem 

is jó oldaláról a mozivilágban. I 
Úgy vélik., hogy tudomása van, 
a dologról, mert a kérdéses 
estén az autója a meggyilkolt 
lakásának a közelében tartóz­
kodott. Az illetőnek a személy- 
leírása a rendőrség adatai szc- 
r nt rendkívül hasonlít á Mrs. 
McLean által adott személy. 
leiráshoz.

Az ilvképen gyanúsított em­
ber vagyonos és a meggyilkolt 
Taylor segédje szerint állandó­
an elleiisvgeskedésben volt az 
áldozattal. A segéd szerint Tav- 
<>r annakidején kikergettte az 
illetőt a Lasky-féle műtermek-i 
IkiI. megtiltva neki azt. hogy j 
vele akár telefon utján is ősz-j 
szeköttetést szerezzen.

I gyanekk >r a rendőrség ki- i 
hallgatta és ha nem is formálj-1 
sen. de őrizetbe vette Georgej 
Milo moziszinészt, a barátja-: 

■vaI- George R c i n e q « p vei . 
együtt. Különösen Milot fag-; 
gatták abban az irányban, 
hogy milyen viszonyba!! állott 
Mabei Xorroand moziszinésznö- 

• vei Milo határozottan tagadta, 
mintha bármi viszony is lett 
vonta közöttük. Hir szerinti 
Mrs. McLean nem is ismerte! 
f"! Milohan azt a férfit, akit' 
az áldozat lakásáról elmenni! 
látott es a rendőrség nem isi 
foganatosította a letartózta-j

RUSZINKÓ 
ÉS AMERIKA
A Szabadság budapesti levelezőjétől

A BÉKESZERZŐDÉS szét- 
szaggatta Magyarorszá­

got. a környező kis államok 
egyszerre megduzzadtak. Va­
lamennyien félnek a múltra 
visszagondolni és arra törek­
szenek. hogy a régi összeköt­
tetéseket szétvagdossák. Bu­
karestbe, Prágába, -Belgrádba 
könnyen eljuthat az ember. 
Magyarország testéről letépett 
országrészeken azonban erős 
titkos rendőrségek működnek 
és ébren figyelnek mindenki­
re. aki a megcsonkított Ma­
gyarországról érkezik.

Arad, Szabadka, Kolozsvár, 
Kassa sokkal messzebb van
tőlünk, mint valamikor Ameri­
ka volt. Az újságok száműzve 
vannak, hazai híreket csak el- 
dugdosva kaphatnák a tőlünk, 
elvett magyarok és a megszál­
lott területekről hozzánk is j 
igen kevés autentikus hir ér-j 
kezik.

Nemrégiben Budapestre jötr 
egy ungvári kereskedő, aki 
érdekes dolgokat mondott el 
a Szabadság ^budapesti tudó­
sitójának Ruszinkó viszonyai­
ról. Ez 1 a földterület különö­
sen azért érdekelheti Ameri­
kát mert Ruszinkó megterem­
tésében sok része van az ame­
rikai ruténeknek és Amerika; 
most sem feledkezett meg az! 
ott lakó emberekről. A keres­
kedő mindenekelőtt erre ter­
jeszkedett ki.

•— Nálunk teljesen zavaros 
a helyzet, de talán sokan meg­
ütköznek azon, hogy ennek el­
lenére nincs semmiféle for­
rongás vagy egyéb rendelle­
nesség. Ennek egvszerii a ma­
gyarázata. Amerika igen sok 
pénzt küld ide. az amerikai 
körök hathatósan támogatják 
intézményeinket. » úgy, hogy 
főleg amerikai vevőinknek kö­
szönhetjük, hogy nincs nálunk 
éhség, nincs bolsevizmus, a 
földművelőink között nincs 
nagy munkanélküliség és a 
jobb jdtöbe vetett bizalommal 
tűrhetjük a pillanatnyi kelle­
metlenségeket. I

A gazdasági helyzetről ezt 
a felvilágosítást kaptuk .

— A gazdasági zavarokat 
természetesen a politikai nyug 
talanságoknak köszönhetjük. 
Volt nálunk bolsevizmus. 
román megszállás, majd beye= 
zették a katonai igazgatást, a 
mi a gazdasági fejlődést igeit 
károsan befolyásolta: Vala­
mikor azt hittük, hogy a gaz 
dasági feléledés könnyebben 
érhető el a cseh szlovák ál­
lamban. amely győztesen ke 
rült ki a háborúból, de remé­
nyeinkben csalódtunk.

.— A pénzbeváltás csak igrn 
későn történt és addig itt 
halmozódott föl az egész mo­
narchia szemétpénze. Nagy bej 
az is. hogy a polgári közigaz­
gatás nincsen megszervezve az 
autonómia elvei alapján. Sen­
ki se ismeri a lakosság kívá­
nalmait, jött ide egy csomó 
idegen pénzintézet, de rend­
szeres politikát nem tud foly­
tatni.

— Valamikor igen sok fát. 
követ, szénát, szarvasmarhát, 
gyümölcsöt, bort és sót szál­
lítottunk Budapestre és Becs­
nek! Elszakadtunk ezektől a 
piacoktól, uj piacokat még 
nem nagyon sikerült teremte-
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ni Volna itt sok minden ki­
használni való. Az állami er­
dőket ki lehetne termelni, pa­
pírgyárakat lehetne építeni, a 
só feldolgozására kémiai ipart 
lehetne fejleszteni, az agrár 
reformot keresztül kellene 
vinni, de persze mindennek a 
megmozdítasz nagyon nehéz. 
Ruszinkóbsn most sokkal na­
gyobb a drágaság, mint Cseh 
országban, holott fordítva kel. 
lene lenni.

Politikai tekintetbrn pedig 
egészen felfordult állapotok 
vannak.

— A kis Ruszinkóban 17 
párt küzd egymással — me­
sélte a kereskedő.----Most
van harmadik éve, hogy az 
amerikai ruszinok szavazatai 
alapján a Cseh szlovák köz­
társasághoz csatolták est a te­
rületet, mint autonóm testet, 
de az összeolvadás sehogy sem 
akar létre Jönni. A prágai 
politikai életben háromféle 
poljtikai irányzatot különböz­
tethetünk meg a mi nemze­
tünkből. Az első csoport 
Masaryk és Benes felfogása 
szerint igazodik, ezrk követe­
lik. hogy- Ruszinkó megkapja 
mindazt, amire Masaryk. a 
cseh szlovák köztársaság - el- 
nöke. Amerikában kötelezte 
magát.

— A második csoport, a
teljes beolvadás hive. Ezek 
azzá! érvelnek, hogy igaz 
ugyan, hogy a eseh-szlovák 
állam különböző szerződések­
kel lekötötte magát, megígér­
ték. hogy a Kárpátok alján 
levő úgynevezett ruszin föld­
nek telje« autonómiát adnak 
de ma megváltozott a helyset 
és nincsen szükség különféle 
korlátozásokra.

— A harmadik csoport pe- 
. dig a megalkuvás csoportja, 

ruszin kormányzót akar. de 
az önállóságnak a látszatával 

v is megelégedne. Cseh-Szlevá- 
kiának érdeke, hogy az ő 
szempontjából oldódjanak meg 
a kérdések és ezért szívesen 
látja, hogy minden ember ej 
meg uj pártot alakit. A léc 
különbözőbb forrásokból öntik 
a pénzt Ruszinkóba, minden 
pártvezér leleplezi a másikat, 
mindegyiknek van egynéhány 
lapja. A ruszinkói poitikai 
élet igazán csődbe jutott.

— A magyar pártok tisztá­
ra ellenzékiek, minden ma- 
gyári tulajdonképen államfel- 
forgatónak tekintenek. A leg­
erősebb magyar pártot. a 
Jogpárt működését felfüg 
gesztették, most akarják ezt 
az ügyet rendezni, de sajnos 
egyelőre a magyar pártok még 
a ruszin pártokkal való együtt 
működést sem tudják előmoz­
dítani. Éppen mostanában fö­
leik az ungvári törvényszéken 
Korláth Endre és társainak 
bűnügye, akik ellen az a vád. 
hogy a templomban a Himnuszt 
énekelték. Azt hiszem a mi 
helyzetünk jellemzésére töb­
bet nem kell mondanom. Még 
ezért is üldöznek bennünket...

A kereskedő ezután nagyot 
sóhajtott és előadását így fe­
jezte be:

— Soha ilyen nehéz hely- 
zetben nem voltunk, de talán 
ezt. a nehéz időket is ki fog­
juk bírni és a megpróbáltatá­
sok elmúlnak felőlünk.

Paizs Ödön.

test. ANGOLOSAK ISKOLÁINK
nikout bízta meg a 
kormányalakítással.

Róma. febr. 6. — Victor Ema­
nuel király hivatalosan is megbízta 
Enrico de .Nicolit, a képviseloház 
elnökét az uj olasz kormány meg­
alakításával. De Nicola elfogadta a 
megbízást elvben, s megígérte, hogy 
végleges választást még ma este a 
király elé fogja terjeszteni.

Sürgetik az amerikai iskolákban az angol hatás kiküszö­
bölését.

1 A régi cégnél
EMIL NY1TRAY-NAL
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NEW YORK, február 5. — 
Alvin Owstre, Indianepolisból. 
az American Legion amerik'ani- 
záló osztályának országos fő­
nöke, tegnapelőtt megjelent az 
előtt a városi bizottság előtt, 
amely most vizsgálatot végez 
az iskolákban a történelem ta­
nulása ügyében és kijelentette, 
hogy az amerikai gyermekek­
nek nem tanítják meg az 
Egyesült Államoknak igazi tör­
ténetét, hanem az angol felfo­
gás javára elcsavarják azt. “Az, 
ország eljutott a félighü ame­
rikai-, szellem és az egyáltalán 
nem hű amerjkai szellem ke- 
resztutjára, pedig' ideje volna, 
hogy az egészen hű amerikai 
szellem utján járjon, amit csak 
is a gyermekeknél kezdhet el.” 
f) és más tamuskodók hat olvan 
iskolai történelem-tankönyvet 
neveztek meg, amely határo-

John Hancock és atyja közön­
séges csempészek voltak és ne­
vetségessé akárjík tenni azt a 
“régidivatn felfogást", hogy 
az amerikai ősök az angol zsar­
nokság elnyomása ellen kül­
döttek. Dicsérik Benedict Ar- 
noldot és azt mondják, hogy a 
kongresszus igazságtalanul bánt 
vele. A tanuk tiltakoztak az el­
len is, ahogyan a történelmi 
kézikönyvek Írnak a déliek 
kongresszusáról, melyet úgy 
festenek le, mint önző. méltat­
lan, rövidlátó és sziiklátkörü 
hivatal-lesők éhes gyülekezetét. 
A négerek országos szövetségé­
nek megbízottja pedig azt ki­
fogásolta ezekben a történelmi 
kézikönyvekben, hogy azok 
egyáltalán nem emlékeznek meg 
a feketék faji haladásáról és 
arról„ ami része ennek a faj

Meghalt a 
búr vezér

4« 1899-ik évi angol-bur há­
borúnak, meg as 1916-ik évi 
felkelésnek a* rettenthetetlen 

vesére 67 éves korában 
meghalt.

BLOEMFONTEIN. Dél-Afri- 
ks, február 6. — Christian De 
Wet tábornok, a burok 1899-ik 
évi függetlenségi harcának főve­
zére, 67 éves korában a múlt 
pénteken halt meg otthonában, 
Dewetsdorpban.

De Wet má- az 1880—-81 -ik 
évi első búr háborúban is részt 
vett, és a mikor a második há­
ború kitört, a melyben aztán ö 
vezető szerepet vitt, akkor a 
Volksraad tagja volt. Ebben a 
háborúban először csak jelenték­
telenebb feladatokat bíztak reá. 
de aztán elküldték Oronje tá­
bornok felmentésére, a kinek 
utódja is lett a fővezérségben.

Az angolok elleni hadműve­
leteit kiváló stratégiai tehetség 
jellemezte. Csapatai egymás után 
támadták meg és tették tijnkre 
az egyes elszigetelt angol állo­
másokat. inig az angoloknak az 
a törekvése, hogy bekerítsék, so­
hasem sikerült.

Az 1912-ik évi béketirgyalá-
■ sokban tevékeny szerepet vitt. 
majd később Botha tábornokkal 
együtt beutazta Európát, és 
megpróbálta — siker nélkül — 
megváltoztatni a Pretoriában kő 
(ott béke feltételeit.- 1907 óta 
megint képviselő volt, később 
prdié földmivelésögyi miniszter 
nek nevezték ki.

Nem sokkal a világháború ki 
törése után a burok is fellázad­
tak az angol uralom ellen. De 
Weit állott a felkelés élére, a 
mit azonban az angol csapatok 
egy hónapi harc után elnyom-, 

jtak. A harcokban De Wet egyik 
I fia is elesett, ő maga pedig 
1 megsebesült. Mikor a felkelő 
i csapatok megadták magukat 
I Botha tábornok kormányesapá 
j fainak. De Wet 25 hajtársával 
elmenekült. Pár nan mahn 
azonban elfogták és 1915 június 
havában lázadás vétségéért hal 
évi börtönre és 10.000 dollár 
nénzbirságra Ítélték. Hat hónapi 
börtönbüntetés után aztán sza 
hadon bocsátották.

Dacára, hogy haláláig hivr 
maradt Dél-Afrika függetlensé. 
ge eszméjének: több fegyveres 

I felkelésben nem vett. részt, sőt 
11916-ban fi maga is kiizremükfi- 
j dött egy ilyen tervezett felke
■ lésnek rsirájában való elfojtás* 
i ban.

Hollywood 
I kritikája
Herbert Brennen szerint a ca 

liforniai központot meg 
kellene szüntetni.

NEW YORK. február ti.
I Herbert Brennen. közismert 
jmoziválialkoző, nézete szerint a 
hollywoodi, fal., , mozikolóniát 
a moziiparnak saját érdekében 
meg kellene szüntetnie.
• A Tayior-féle gyilkosságról 
beszélve, a mozitállalkozó meg­
jegyezte, hogy ez csak újabb 
botránya lesz a "moziiparnak a 
Fatty Arbuokle eset után és 
olyan kárára lesz magának az 
intézménynek, amelyet csak 
nagysokára lóg majd kihever­
hetni. '

“A baj az", mondotta, “hogy 
a hollywoodi kolónia tagjai 
szórakozásért csakis egymásra 
vannak ntalva."

“ök nem élhetik a külső 
szórakozásoknak azt a normá­
lis életét, amelyet mi itt a ke­
leten élhetünk. A kisebbség, 
azok. akik kellő intelligencia 
nélkül hirtelen nagy pénzeket 
csináltak, elvesztette a fejét és 
eldobott 1 minden korlátokat. 
Ezek azok. akik szégyent hoz­
nak ránk és akik miatt az ár­
tatlanok is szenvedni kénytele­
nek.”

“Én azt hiszem, legjobb len­
ne Hollywoodot teljesen meg­
szüntetni. Szét kellene szórod- 
niok és ez meg is fog történni, 
mert a közfelháborodás fogja 
követelni azt.”

CSONTVÁZAKAT TAKAR A HŰ AZ 
OROSZ PUSZTÁK SIVATAfiJAIK

Majd a tavaszi nagy olvadás hozza napvilágra a tömérdek 
emberi és állati hullának a csontmaradv;adványait.

UFA, Volgavölgy, Oroszország, | 
febr. 6. — Ha a kikelet lágy 
szellői megolvasztják az orozz 
puszták végtelen hósivatagjait i a 
földet szinte csak csontvázak 
fogják borítani. Hasonlókká lesz­
nek majd ezek a puszták a nagy 
amerikai mezőségekhez azokban 
az időkben, a mikor nem volt 
elegendő takarmány a jószág szá­
mára, és rakásra hullottak «ej 
drága barmok. Az orosz pusztá­
kon azonban az állati cAntok 
között százezer meg százezer em­
beri csontváz is lesz, férfiak, nők 
é* gyermekek csontjai, akik 
éhenhaiva fordultak fel kenyér 
utáni bttjdosásukban. Embereké, 
a luk egész életüket ugyanabban 
az egyszerű életmódben élték 
le. a melyben őseik is éltek azé 
zadokon keresztül g embereké, a 
kiknek még csak fogalmuk sem 
volt akkora politikai átalakulá­
sokról. a minő ezt a mostani éh- 
inséget* még szörnyűbbé tette, 
mint az 1891-diki volt.

Vsak bujdostak, vándoroltak, 
rgyik pusztáról a másikra 
milliók vándoroltak még most is. 
Odahaza sem volt ennivalójuk. 
Így hit megindultak szegények, 
hogy ennivalót keressenek. Né­
melyek nyugat felé mentek a 
Volga völgyében, de csak • ha­
lállal találkoztak a tífusz sújtot­
ta nagy városokban, vagy a Yol- 
ga-parti menekült telepeken. Má­
sok Tnrke*ztánba vándoroltak 
ki. isinj-t mások krlet felé men­
tek. Szibéria felé. az arany és 
a búza, hazája felé. mely mindig 
annyira vonzotta az orosz muzsi­
kot. aki keveset vagy semmit sem 
hallott Szibéria ko cárságáról, 
nehézségeiről és szívtelenségéről.

A parasztoknak persze semmi 
fogalmuk sem volt a modem j 
életről. Még jegyet sem tudtak' 
váltani a vasútra, még kevésbbé 
tudtak engedélyt szerezni a vö-í 
rös hadsereg katonáival és 
Moszkváim meg Pétervárra kül­
dött élelmiszerekkel megrakott 
vonatokon utazásra. Mikor álla­
taik. takarmány hijján. összee—| 
tek. a szegény családok tovább 
vánszorogtak gyalogszerrel, min-' 
dig azt remélve, hogy már a kő­
vetkező tanyán élelemre akad 
nak. De a nagy pusztaságokon 
nincsen élelem, vagv ha van is: 
a parasztok kénytelenek azt el­
dugni. hogy saját életüket biz­
tosíthassák vele a legközelebbi 
aratásig.

A nagy városokban van ugvan 
élelem, de rettentő árakat kell 
érte fizetni; a szegény kiéhezett 
menekülteknek azonlwn nincsen

pénze, sem kicserélhető ingósága, 
esek leülnek hát az utazói re és 
várják a megváltó halált, vagy 
tovább vánszorognak, a mig vég­
ső kimerültségükben össze nem 
roskadnak. A vasúti sínek men­
tén heverő holttesteket aztán 
vaauti kocsikra szedik össze és 
elviszik a legközelebbi városba, 
ahol nagy rakásokra hányják 
őket, miket jótékonyan betakar 
a most még mindent elfedő hó: 
ott várják ezek a névtelen holt­
testek az eltemettetést. Mire 
azonban reájuk kerül a sor: a 
fázó és didergő vándorok min­
dennemű ruhafélét leszednek z 
holttestekről, úgy hogy ezek tel­
jesen mezítelenek, mire elteme­
tésükre kerül a sor.

Családtagok elszakadnak egy­
mástól és kiki a maga utján ke- 
reei szerencséjét, de csak kike­
rülhetetlen sorsát találja meg. 
Az emberi ösztönök elvesztek és 
alig különbek már e szerencsét­
lenek az állatoknál.

A városi és falusi, lakosság 
szivét i* annyira megketnényi- 
tette már a nyomorúság, hogy 
a körülöttük folyó ínség látása 
alig hatja már meg őket. A ha­
lál is könyörületesebb e bujdo­
sók iránt kinn a pusztán, ahol 
a végtelen síkság hófehér szem­
födelébe roskadnak és a puszták 
farkasai takarítják le a megma­
radt kevés húst aszott csont­
jaikról.

Permtöl és Ekaterinbmgtól 
egészen a Kaspi-tóig a halál ta­
nyázik a pusztákon. Oroszokra, 
kozákokra, kalmükökre, kirgi­
zekre és tatárokra egészen egy­
forma sors vár itt. Reménytele­
nül. és az évszázadok politikai 
elnvomiaában elfásult türelem­
mel néznek a halál el# ezek a 
szerencsétlenek, a kiknek sorsát 
a kedvezőtlen éghajlat és a föld- 
mivelő tudományos ismereteinek 
teljes hiánya még szomorúbbá 
teszi.

Az amerikai gabona későn fog 
megérkezni a pusztákon vándor­
lók százezrei számára, valamint 
azon családok számára is, akik 
— felhasználva a vasutak men­
tén bujdosóknak szomorú tanul­
ságát — inkább a vasútvonalak­
tól távol eső falvakban húzták 
meg magukat. A Volgától kelet 
felé eső tartományokban egész 
falvak lakossága nusztult ki 
a megmaradt állatok és igavo­
nók oly gvöngék. hogy egyálta­
lán nem lehet őket felhasználni 
arra. hogy velük szállítsanak 
élelmiszereket a főállomásoktól 
távolesö elhagyott. hó borított
menekült' telepekre.

oldal

Az Eiffel 
Időjelzése

A franci» földművelési kor­
mány fontos njitáea.

PARIS, február C. ~ Az 
Eiffel-torony mától kezdve na­
gyon fontos szerepet fog betöl­
teni az ország mezőgazdaságá­
ban. Az óriási toronyról min­
den nap drótnélküli távíróval 
küldik szét az időjelzést az egész 
országba, úgy, hogy' a gazdák 
nemcsak hogy pontosabban csi­
nálhatják meg terveiket a kö­
vetkező napra, de még idejében 
berendezkedhetnek az esetleg fe- 
nvgető viharok és kedvezőtlen 
időváltozások ellen :s. A közpon­
ti állomás minden délután négy 
óra 30 perckor fogja kiküldeni 
a másnapi időjóslást az ország 
tizenkét meteorológiai kerület* 
számára, amit valamennyi drót­
nélküli állomás felvesz az or­
szágban és átadja a megfeleld 
hajóságoknak a híradás közzété­
tele és szétosztása végett.

XI. PIUS LETT AZ UJ PAPA.

(Folyt. az. 1-ső oldalról.)

óriási befolyást gyakorolt ke- 
resztényellénes irányban az 
orosz bekérik agitáció, azon­
ban Ratti érsek kemény és 
kitartó munkálkodásának si­
került a- vallásos életet a len­
gyelek földjén ismét helyre­
állítani. Egyben a lengyelek 
soha el nem múló háláját ér­
demelte ki azzal a nemes 
munkálkodással, amelyet a 

( lengyel háború» árvák felse- 
I gitAíc érdekében oly önzetle- 
I nül kifejtett.

Azután Milánó érseke lett 
a bíboros Ratti és mint ilyen. 

I Olaszországnak egyik legna­
gyobb é« legfontosabb egy­
házmegyéjét kor mányozta 

I nagv bvleseséggel. Egyébként 
sudár testalkatú, athléta ter­
metű ember és hírneves a li­
berális gondolkodásáról.

Általános nézet szerint a 
j pápává való megválasztása 
I annak a liberális árnyalatnak 
I a diadalát jelenti, amelynek 

Gásparri bíboros volt a leg­
kiemelkedőbb exponense és 
amely árnyalat Benedek pápa 
politikáját folytatva, a kibé­
külést keresi a hivatalos 
Olaszországgal.

He
szenvedjen
hátfájás

hascatások
miatt

Hozassa meg » ,

VÖRÖS KERESZT 
KÖSZVÉNYKÉSZLETET,

mely három finom erős 
szerből, Oreon kanalas 
kőszvény orvosságból, VII- 
lanykenöcsbő! és Kőszvény 
kapszulákból áll s az egész 
ára három dollár. Biztos és 
hatásos orvosságok. Hogy a 
valódit kapja, küldje ren­
delését a három dollárral 
együtt erre a cimre:

VÖRÖS KERESZT PATIKA
8901 Buckeye Read, 

Cleveland, O.
Miadta rendelő fyeeyerii szia- 

afomÚH feliaeptárt kap

a

A KIFUTOTT KÁVÉ MEGÖLT 
KÉT IDŐSEBB NŐVÉRT.

NEW YORK, febr. 6. — Két 
idősebb nőt. Misses Mary és Eliza­
beth Howard-ot és macskájukat hol 
tan találták lakásukban. A gáz öl­
te meg őket. Az általuk főzött 
kávé nagyon felforrt s amint kifut 
tott az edényből eloltotta a gázt. 
mely természetesen azért . tovább ! 

j ömlött- Azt hiszik, már napok óta 
feküdtek holtan a lakásban.

A KICSI FRANCIA LÁNYOK
elvesztik Állasaikat.

abibliaterjesztotarsasag
BEZÁRTA ?0 ÉVES TELEPÉT________ _
Ezután nem a saját nyomdájában, hanem magáncégeknél 

nyomatja a bibliákat.

PARIS, febr. 6. — A francia 
posta és távírda minisztérium « 
posta és távirda szolgálatban álló 
nő alkalmazottakra megállapította, 
a legkisebb magasságot: öt lábban. 
A miniszteri rendelet megállapítja, 
hogy az ennél kisebb testmagasság 
nagy akadály a hivatalos teendők 

jegy részének elvégzésénél. Az ily 
alacsony női alkalmazottak nem, ér­
nek keresztül a posta kiszolgáló 
asztalokon, de nem képesék kifo­
gástalan kiszolgálásra a telefon 

I készülékek mellett sem.

A vízbe gurult autó
KÉT UTASA MEGFULT.

zottan angol-párti. Esek a nak volt Amerika felépitósé- 
köüyvek azt tanítják, hogy ben

NEW YORK. február 6. — 
Az Amerikai Ribliaterjesztő 
Társaság több mint száz év óta 
saját nyomdájában és a maga 
kiadásában állította elő bibliáit 
az Astor placc Biblia-házában, a 
melyet most a társaság bezárt, 
és valószínűleg el is fog adni, 
részben azért, mert a régi ház 
tnár szűk és nem férnek benne, 
részben azért, mert ezután szer­
ződésekre adják ki a bibliák 
nyomását külső nyomdáknak, 
mert igy kevesebb pénzbe fog 
kerülni az előállításuk. Az Ame­
rikai Bibliaterjesztő Társaság

WtUTER
Ssür. I Ifit it, piszkot, olajat Ax 
Ffvat eltávolít. Bármilyen kor-

S-a vagy hordóra hasa­
lható. ló gallont eatir 
óránkint. Ara $S.**. Ve-« 

gyükt cxomagonklnt 11.60,

papírKSÜró

PENNSYL-

Phi ledel phla,
m'ßmWügynökök keraetetnek.

1

hét különböző nyelven adott ki 
bibliákat. A társaság igazgató­
ságának mostani elhatározása 
mindenesetre gyökeres eltérés a 
Társaság által eddig követett 

í gyakorlattól: a sok millió bibliát 
ezután nem a Szentkönyv ter­
jesztésére alakult vállalat nyom­
dája, hanem nyerészkedő magán- 
vállalatok fogják kinyomni. A 
régi házat mindenesetre el kel­
lett adni. mert nemcsak kicsiny 
volt, de tűzveszélyes is. és a 

l tűzbiztosítása aránytalanul sok­
ba került.

TOLEDO, O., febr. 6. — Két 
husi éves ifjúi Milton Tomanski, a 
ki az E. Delaware str. 115 száma 
alatt és Kaiser-Sass, aki a Haus- 
man str. 139 számú háziban lakik, 

ibelefultak a Swan Creek via*be, a 
j mikor autójuk, melyben két másik 
férfiúval foglaltak helyet a Coty 
Park boulewardról lefordult a pa­
tak medrébe.

RHEUMA
BÁlnuUto« házi gyógykezelé*, oly 
•gye* állal adva. ki szenvedett

1S3J tavaszán Izom é* gyulladt apai 
reuma támadott meg. Vgy szenved­
tem. mint csak azok tudják elkép­
zelni. kiknek szinte volt. több mint 
három évig GyAgysaert gyógy saw 
után kíséreltem meg. orvest orroa 
után. azonban .ha volt is könnyebbik 
I*s. az caak ld-.iegea volt Végre oly 
gyógyvserre találtam, mely teljese* 
meggyógyított és azóta sohasem té-n 
vissza Nagyszámú olyannak adtam* 
Idk borzasztóan szenvedtek. eAt árt.' 
ha feküdtek reumával. Némelye 76- 
S6 éves voK és az eredmény ugyan­
az volt. mint saját esetemben.

hogy minden iaom, va
lukió gyulladásos)

Éles fájdalmaim voltak, mint villám 
csapása Atnyllalva csuklóimén.
Kívánom, hí _ 

fél-akut fcsuk] 
mától szenvedő próbálja ki jax-ltoet 
“HAxi Késelésemet”, annak feltünó 
gyógyító hatásáért. Ne küldjön egy 
rentet se: egyszerűen küldje be ne­
vét és elmét és én ingyen küldöm, 
próbára. Ha már használta és bebi­
zonyosodott, hogy ez as a régen 
várt gyógyszer reumája ellen, meg­
küldheti az árát. egy dollárt, azon­
ban értse meg azt. hogy én nem 
akarom pénz*'., hacsak nincs telje­
sen megelégedve a küldéssel. Ugye­
bár ex méltányos. Minek tovább Is 
szenvedni, mikor könnyebbülés ily-' 
képen Ingyen a jánltatik. Ne késedel­
mes kedjék. írjon mér ma! Mark 
H. Jackson. 34* H.. Durst on Bldg. 
Syracune. N.« Y.

Mr. Jackaon felelős fenti állttá« 
Igazságáért.

it. »I. u. ii. il u. ioí. tii. rs

AZ ALTALANOS SZTRÁJK KÍNA KÖSZÖNETÉT KÜLDI 
VESZÉLYE MAR KISEBB. SHANTUNG RENDEZÉSÉÉRT

BERLIN, febr. 6. — Wirth kan­
cellár két órai komoly és minden 
asenvedélyességet kerülő besxédet 
intéseit » német munkásvexrekhes 
s.kifejtette lőttük, shogy a bajor 
reakciósok csak a munkászavarok 
minél nagyobb elterjedését várják, 
hogy tervezett államcsinyjöket ke- 
reaztülvihessék, s az az általános 
vélemény, hogy exsel a fenyegető 
általános sztrájk mozgalma gerin­
cében megtört.

HÓGÖRGETEG ELÉ KERÜLT 
VONATJUK, 110 HALOTT.

TOKIO, febr. «. — Száztíz utas 
meghalt s nagyon sok a sebesült, 
amikor Itolgawa vasúti állomásánál 
vonatjuk hatalmas hógórgeteg út­
jába került.' Az elhalt áldozatokul 
nagyrészben farmerpk, munkások 
és vasúti alkalmazottak voltak, á 
Idk a hő eltakarításán dolgoztak. 
Naganoból ment segély a szeren 
csétlenaég színhelyére.

WASHINGTON, febr. 6. — Hsu 
Shih Chang, a kinai köztársaság 
elnökétől a követkeió szövegű ká­
bel érkezett a Fehér Házba: “A 
legnagyobb őrömmel értesültem a 
Washingtonban tanácskozó konfe­
rencia folyamán arról a lankadat­
lan barátságos érdeklődésről, me­
lyet Exeelleneiád és as egész ame­
rikai delegáció tanúsítottak a rég­
óta húzódé Shantung kérdés iránt, 
■mly annak megoldását lehetővé 
tette. Estei a messze kelet békéje 
továbbra is biztosítva van. A kor­
mány és • kinai kőstársaság népe 
nevében is nekem jut a megtisztel­
tetés óezinte kőssönetünk és aae- 
rencsekiránatalnknak Exeellenciád- 
hos juttatására."

A munkások barátjaPAW-EXPELLER
Védjegy Reg. U. 8. Pat. Off.

A Több mint 60 év éta *
világhírű ezer. AJf

Vigyázz ea a “Heegeey” »édjegyr*

A jó kávénak 
titka abban rejlik 

hogy kávéjába

Franck Cikóriát
keverjen, tpngy mint eg ételit megsózni stotie

Megjavít minden kávét — jobbizüvé 
teszi — megadván neki azon kellemes 
ízt, melyet S kávékedvelők kivannak.

Kérje a Fűszeresétől
aj eredeti Franck Cikóriát — Megvan nála. 
Győződjék meg személyesen róla egy próba által

1

Figyelje meg hegy 

mieden négyszőgü

ezen hb kávéőrlő

HEINR. FRANCK fiai, bejegyzett cég, FLUSHING, N. Y,

sas
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U MAGYAROK AMERIKÁBAN
_

KIIRTÁSSAL 
FENYEGETTE 

A CSALÁDJÁT
Zboray György hónapok óta 
. pokollá, tette családja 

életét. '

/ BAJONETT-TAMADÁS.

Felesége súlyosan, gyermekei 
könnyebben sérültek meg.

LAKY REF. LELKÉSZ SZÜ- 
LÖHAZAJABA UTAZOTT.

NEW BRUNSWICK, N. J. — 
Laky Zaigmond new brunswicki re­
formátus lelkéss hazautazott Ma­
gyarországba. A New Amsterdam­
on utazott el. A hajón csak kevés 
magyar tér vissza az óhazába. Az 
első osztályon nincs egy magyar 
utas sem, a másodikon csak a lel­
kész magyar, a harmadik osztályon 
hat felnőtt és öt gyermek magyar 
utas van.

STRATFORD. Conn. Véres 
tragédia játszódott le a mtilt 
szombaton magyar család kö­
rében. Zborai György, 42 éves 
magyar ácsmester, bajonettel 
támadt rá feleségére és gyér-! 
■ekeire. Feleségét súlyosan 
meg is sebeaitette. gyermekei 
pedig — a 18 éves 
a 21 éves — János — könnyebb 
sérüléseket szenvedtek. Zborai- 
né most a Bridgeport-kórház- 
ban fekszik. Arcán és nyakán

SZEM HÍREK.
Közli: Andrtánszky Gyula a 
Szabadság irodavezetője. Box 

492 Catlettsburg, Ky. ,

CSALÁDI ÖRÖM.

v. . .. TOMS CREEK. Va. — Győr-
Margit es megye móriezhidi Kardos Mihály 

magyar bányászt a Tolnamegye, 
felsöiregi születésű neje, Ger­
gely Etelka az első és fiúgyer- 

- 1 i mekkel örvendeztette meg. Az
súlyos sebek vannak. Állapota újszülöttet Kardos István és nr- 
suiyos. de nem életveszélyes. : je, Kovács Julianna ÍKentania. 

A rendőrségi jelentés részle-1 Ky.) - keresztszülők a Toms 
-lesen beszámol arról, bogy mi; Creek. Va.-i ref. templomban 
vitte rá Zborait a családirtás | fsntoros Benjamin Norton. Va.-i 
véres kisérletére. , I ref. lelkészszel Mihály névre ke-

Zborai pár hónap óta. min-1 Teszteltették, 
den ok nélkül, gyanakodni kéz-j Az újszülött megérkeztének 
dett feleségére és gyermekei- Gergely János és neje, Hajgató 
re: azt beszélte. Hogy azok a! Juliánná nagyszülők Tomi 
hát# mögött kijátszók őt» A | Creék. Va.. Grajoep Jánosné. 
szerencsétlen ember elveszítette szül. Boros Zsuzsanna nagyma 
a tiszta Ítélőképességét és örö- ma 'Tacoma. Va.), Kardos Esz- 
kös rögeszméivel és rémitgetésé- tér. Dobos Gáborné nagynénje, 
vei pokollá változtatta családi Aranka leányával. Toms Creek, 
életét. Négy iiónappal ezelőtt; Va.. Kardos Zsófia, férj. Kovács 
hajonettét szerzett magának, a Jánosné' nagynénje. Vilma. Esz- 
milyent a háború alatt ezrével ti. Ida. Ilona. Elza, Margit gver-

CSALÓK ÁLDOZATA 
LETT FLORIDÁBAN 

EGY CLEVELANDI
A magyarországi származású 
Blumenthal B. M. nyugalomba 
vonult kereskedő 19,650 dol­

lárt vesztett.

“LÓVERSENYEZETT”

Egy csekk helytelen aláírása 
megmentett neki 10,000 

dollárt.

"yártottak Bridgeporton. A ba- 
jonettet megmutatta feleségének 
is és kijelentette, hogy ezzel fog­
ja kiirtani egész családját. Majd 
eldugta Valahová az élesre kö­
szörült emberölö szerszámot.
Négy hónapra rá. a múlt szom 
baton, aztán tényleg előkereste
Zborai a bajonettet és kicsi . . , . .
hijja volt. hogy be nem váltót- ta .bányatelepen a magyar be­
ta véres fenyegetését nyaszok áltál reg ismert Mr. II.* eres ien>egeteset. H. Hevser vetfe át „ bánvaval-

Zborai György bizonyára el- í1." ne-'se,r. 
borult vagy megzavart elmével 18 ,
támadott csaladjára. A gvana-L. , , . ■ _ 0.,,, .s- banvaszok meg a Thiernev Sidekodás csaladja ellen mar nem .. •- 6„ . , , ,, rol ismerik e vidékén, a honnanvall ép elméjű emberre. Egy
darab földet ugj arys -00 dol-. „íagrar bányászok szívesen ke- 
larert vett par hónappal ezelőtt, a resté£-fel , vyla]taU t61e bánva-
y?r°s: ll.tele.1í?°r^ munkát. Minden magyar bá-
400 dollar értékűnek jegyeztek ski nála dol tt teljes

Kellemetlen kalandja volt 
Floridában három csalóval s 
magyarországi származású Blu 
menthal B. M. nyugalomba vo­
nult clevelandi kereskedőnek, 
aki az 1600 E. 105th st. lakik 
Behálózta a három szélhámos 
és megkárosította 19,650 dollár 
erejéig. Hogy több pénzétől 
nem foszthatták meg, csak an 
nak köszönheti Blumenthal, 
hogy egy csekket helytelenül 
irt alá s igv a clevelandi bank­
ja nem fizette ki a 10,000 dol 
lárt a szélhámosoknak ,

Blumenthal és a felesége a 
napokban Floridába utaztak, 
hogy a telet ott töltsék el. 
Jacksonville, Fia. közelében a 
vonaton bemutatkozott nekik 
egy elegánsan öltözött, megnye­
rő külsejű férfi s beszélgetés 
során elárulta, hogy ő Jackson 
viliébe megy. ahol nagyobb ősz 
szeget fog real estate-be bele 
fektetni. St. Augustine. Fia. 
állomásán felszállott a vonatra 
egy másik elegáns férfi aki­
ben rég nem látott barátjára 
ismert a Blumenthal társaságá­
ban levő idegen. Bemutatta a 
barátját Blumenthaléknak. kik­
kel úgy megbarátkoztak, hogy 
kiszálltak és automobilon ki­
rándultak velük Rockledgebe. 
Itt az idegenek egyike felfede-

MAJESTIC. Kv. magvar lak- r*v í" barátot".
akit úgy mutattak' be Bluinen- 
thalnak. mint az egyik verseny­
fogadó eég tisztviselőjét, “Éz 
az ember mindig fogad a ló­
versenyeken és sohase veszt, 
mert tudja, hogy milyen sor­
rendben jönnek be a lovak 

Az egyik idegen mindjárt 
fogadott is úgy a maga. mint 
Blumenthal részéről. Az ő 
pénzét tette fel Blumenthal ré­
szére is. hogy megmutassa ne­
ki. miképen operál a roekled- 
gei jóbarát tudása.

Blumenthál az első tételre* 
5000 dollárt nyert. Erre már

mekeivel örvendenek. A kérész 
telési ünnepélyen megjelent ro­
konság több pohárköszöntőt 
mondott az újszülött egészségére.

UJ BÁNYAVEZETö.

Mr. R. H. Heysert a magyar

a Logan völgyére távozása után

. * ______, ______ _ .LAJTA
a független Magyarország ELSŐ papírpénzét ??

INGYEN LÁTHATJA
ha kiveszi a SZABADSÁG 1,000,000 KORONÁS ajándékából

az ÖNT jogosan megillető részt 1
10O KORONÁT KAP20, KORONÁT KAP

MINnrN előfizetőnk, aki félesz- 
IflIliULIl tendőre megújítja előfi­
zetését, vagyis 3 dollárt beküld a kiadóhiva­
talba, vagy átad a Szabadság helyi képvise­
lőjének, vagy ügynökének. Az összeg lefize­
tése után, a központi iroda, posta utján azon­
nal megküldi. z

50 KORONÁT KAP
MIKinriü előfizetőnk, — a leg- 
Iwl I li 1JE>IN újabb kibocsájtásu ma­
gyar ötvenes bankó formájában, — aki egész 
esztendőre újítja meg előfizetését, vagyis 
6 dollárt beküld a kiadóhivatalba, vagy átad 
a Szabadság helyi képviselőjének, vagy ügy­
nökének. Az ötven koronás bankót a köz­
ponti iroda azonnal megküldi.

napig tart még ajánla­
tunk, mert ez alatt az 
idő alatt okvetlen elért­
jük az eg)- milliót és 
ajánlatunkhoz képest, 
az egy millió kiosztása 
után megszűnik példát­
lan ajándékunk.

IUI I M n F M egész éves uj előfizető és. 
Iwl 11w C»íw aki az előfizetést szer­
zi, az külön ötven koronát kap. Aki tehát be­
küldi saját jélőfizetését egy évre és szerez a 
Szabadságnak egv egész éves uj előfizetőt, 
az maga is kap egy darab legújabb kibo­
csájtásu ropogós száza* bankót, teljesen in-

I I I előfizetők részére nyújtott kedvez- 
V J ményünk tehát a következő: Aki fél 
éves előfizetőt szerez, az kap a saját részére 

.20 koronát, az uj előfizető részére 50 koro­
nát Aki egész éves előfizetőt szeréz, az kap 
a saját részére 50 koronát, az uj »előfizető 
részére 100 koronát MINDENKI ANNYI­
SZOR* 20 és 50 KORONÁT KAP, ahány ‘
előfizetőt sZerez!

I

be a földet. Zborai erről is azt megel4ge<i^nek ,dott kifejezést 
képzelte, hogy a feffsege es aj, most Majestie. Ky.-ba történt 
gyermekei emeltek fel az ''fte- megérkezése nagy örömet szer- 

f* ? ok akarjak ot tonkreten-, a plAzen lakó vagy dolgom
adót kélljen^izetnie^éi eí”akar- j MS®rer bánysszság koreben. megduplázta ezt a pénzt és
jik tőle venni a vagvonát. ----------------- u->rs arra a lóra. ame

Amikor családja Védekezni izcDCCTrci « 1 “jóbaráf ajánlott,
próbált az esztelen feltevés el- KfcKtMIfcLO. Ismét nyert, meg többet. Erre
len. Zborai mindig azzal fejez-, HFRWIXinTT, Nó- az iksZ” nyereséget rátették 
te be a vitát, hogv "nem be-' BERWIND, W. Ve, - Nog 
szélek veletek, a ti szátok gvor- rávegye htkei Balazs Janos 

- - - magyar bányászt neje.

i> volt. A rendőrség nem lette HONFITÁRSAINK
közzé a város nevét, mert attól 
tart, hogy Vashegyi barátai fi 
gyelmeztethetnék * szökevényt

A detroiti rendőrség elküldte Másolat, 
fénvképét az illető város rend- _ , . , . _ ,
őrsegeitek, ahol addig n «Hau ' pjttsbarij. p.
dó felügyelet alatt tartja Vas- * '
hegyit és ulitársnöjét. A mároki hitközség válságos

helyzetében az Amerikában lakó

amhár»neVebésze" e 'ókon;- ember peramentumu karmester diri.

társulat üzletvezetője bejelen- _| 
tette, hogy három hét muKa a

VESZÉLYES TŰZ VOLT

sabban járt, mint az enyém". 
Zborainét pedig valósággal 
rabszolgaságban tartotta az­
óta. hogy az oktalan gyann 
megfogamzott az agyában. Nem 
engedte ki. a lakásból és nem 
engedett be senkit hozzá. Még 
a rokonságot is kitiltotta a há­
zából.

Szabó
Klára kedves leánykával örven­
deztette meg, Pét hy Sán­
dor és neje. Kovács Viktó­
ria keresztagülők a Berwind. W. 
Va.-i római kath. templomban 
Mariska névre kereszteltették 
meg. Az örömszüldkön kívül 
Erzsébet. József, János és Irén

„• testvérkéi örvendenek. A keresz- 
Penteken ejj«í újból megíé- ^ vidim kera,zte16 követte, 

ny eget te a feleseget: ' Megöl-1
lek téged is és a gyerekeket is."’|-----------------
Szombaton éjjel pedig tényleg 
ki akarta irtani a családját.
Zborait elfogták családjának 
megtámadása és az okozott sú­
lyos testi sértés miatt.

HÁZIÁLDÁS.

SZLABÓCZKY ERNŐ TEME­
TÉSE.

BRIDGEPORT, Conn. — Police 
State Street! temetkezési házában 
gyűltek össze szegény Szlabóezky 
Ernő barátai, ismerősei, hogy meg­
adják kihűlt tetemének a végtisz­
tességet. Negyvenen-őtvenen jöttek 
össze west endi ismerősei, kik nap­
nap után együtt voltak vele. Ke- 

) vésse! kilenc óra után érkezett meg 
Komjáthy Ernő lelkész, akinél Szia 
bóesky Ernő utolsó éveiben lakott 

Az elhunyt végakarata az volt, 
hogy gyászbeszéd nélkül, a legegy­
szerűbb formák között temessék s 
szállítsák el tetemét a brooklyni 
crematóriumba.

Mélyen meghatva, néhány szívből 
jövő mondattal búcsúzott Komjáthy 
lelkész a halottól, majd gyönyörű 
imát mondott, ügy, ahogy az el­
hunyt kívánta hátrahagyott levelé­
ben: * '

— Mondjon majd Tiszteletes Ur 
egy egyszerű imát a koporsóm fe­
lett. .. v

S aztán elindult a kocsi a kopor­
sónál Brooklyn felé.

ilkosság okául a legkü- 
dolgokat. emlegetik, 

évek óta súlyos beteg volt s 
kezeltette magát rendesen, 
anyagi bajai voltak a félt a 
ülésektől. Hogy nem volt *

I FREEBURNE. Ky. — Sza­
bol csmegve nyirbalkányi ifj. 
Cseh Józsefet Borsodmegye ru- 
dabányai születésű neje. Biró 
Anna "az első kedves leánygyer­
mekkel örvendeztette meg. Az 
újszülöttet W. H. Turner Mc- 
Car. Ky. bánya superintendent 
és neje." Cseh Margit keresztszü­
lők a Williamson. W. Va. róm. 
kath. templomban Margit névre 
kereszteltették meg. Az újszülött 
nek az örömszülőkön kívül id. 
Cseh József bányakováes és ne-'' 
je. Orosz Mária nagyszülők 
Freebume. "Ky. és özvegy Bíró 
Andrásné. szül. Dobos Rozália 
nagymama Majestie, Ky., Majo­
ros Erzsébet, Kutor Jánosné 
nagynéni, Róza. András, Erzsé­
bet és János gyermekeivel Ma­
jestie, Ky., Majoros Rozália, 
Szuromi Mihályné Majestie, Ky. 
Majoros Julia, Simon Istvánná 
nagynénje, Berti Hon, Rozi, Mi­
hály, Margit gyermekeivel Ma­
jestie. Ky. örvendenek.

újabb lovakra s a társaság 
248,000 dollárt nyert.

Mielőtt fizetett volna • ver­
senyfogadó cég tisztviselője ki­
jelentette. hogy a nagy nvere 
ménvi csak akkor tudja kifi­
zetni készpénzben, ha két 50,000 
dolláros esekjét pénzre tudja 
váltani.

Blumenthal és a barátai el­
mentek pénzt szerezni. Blu­
menthal visszatért Clevélandba 
s itt, mint a veje, Feniger Jó­
zsef, a homonnai íZemplénin.) 
származású ügyvéd kijelentette, 
szerzett három draftet 29.650 
dollár értékben s avval visz- 
szatért Floridába, hogy a bará­
taival találkozzék és beváltsák 
a két 50,000 dolláros csekket. 
Át is adta a drafteket a flo­
ridai ismerősöknek, akik azt 
mondották neki, hogy utazzék 
New Orleansba s ott várja be 
őket a nyereség átvevése vé­
gett. Blumenthal el is ment 
■New Orleansba, de ott hiába 
várta a csalókat. Itt értesült 
arról, hogy a clevelandi bankja 
csak 19,650 dollárt fizetett ki a 
csalóknak, mig 10,000 dolláros 
csekket, mivel rosszul volt alá­
írva, visszautasította. így sze­
rencsére 10,000 dollárral keve­
sebb összeg erejéig csapták be 
a szélhámosok.

SZÜLETÉS.

MAJESTIC. Ky. — Szatmár- 
megye mátészalkai Balázsi Meny­
hért magyar bányászt a Szatmár 
megye uyirbodáazi születésű ne­
je, Lakatos Janka egészséges fin 
gyermekkel ajándékozta _ meg. 
Az újszülöttnek az « “ 
kívül Elza, Irén és

VASHEGYI ERNŐ NYOMÁ­
BAN.

DETROIT. Mich. Vashegyi 
Ernő ügyében, aki két hónap­
pal ezelőtt Detróitból egy hölgy 
társaságiban eltűnt és magá­
val vitt munkaadója, a Kern 
Co. pénzéból vagy 25,000 dol­
lárt, állandóan nyomoz a rend­
őrség, de a nyomozásnak mos­
tanáig nem' volt semmi ered-

Mult kedden is csak arról 
értesült a detroiti rendőrség, 

ss Egyesült Államok nyu- 
iátták Vashegyit

nó
*

Magyarországba
FIGYELMÉBE. mennyire meg tudja telíteni, a gilt« a darabot’ tűzzel, -kedély

______  lom. Minden adomán>-t az alábbi színpadot az egyemsegex-el. mm-'Ivei. magyaros lendülettel.
leimre kérem küldeni. den életet kap, amihez ér —| ,

Hernyók György, leletet kap. akire ránéz a szín- * második felvonás után a
ele Szabadság i- .pádon.

P. O. Bes 644, Pittsburgh. Pa. , Hegedűs megint a régi szép «
29 31 33; bonvivám időkre emlékeztetett. tarsulat e^esz kuloute méglepe- 

1 ikülönösen a Váradv Juliskával szol?áI * közönségnek,
— való párjeleneteiben. Váradv Magyarország legnagyobb ope- 

Juliska viszont mindenben ei- primadonnája, az egvetlen 
«^rte a 'régi standardját. |Zsaz§a. az utolérhetetlen Fedik'

jSíri fog vendégszerepelni, még 
Fellegi Terit csak a második pedig a magyar operett iroda- 

felvonásban élvezhette ezúttal lom legnagyobb sikerében, a 
a közönség - de injL azután mely siker egyesegyedül az <■

testvérekhez fordul pártfogásért és

Nagyon szegények vagyunk. a A VASÁRNAPIH0LUB JÁNOS ÜZLETÉBEN. ^"empiom^l^íú^Hitak /ID/UUiml

—-------  (elvették > a nary harangot az or­
gona sípokat. Néma lett a falu.

ST LOV1S, Mo. A múlt ked- nem *xól már a nagy harang szent 
den este tűz pusztított Holub! ^
János 4128 North Broadway! Emlékezzetek vissza teatvereink.
alatti fiiszerüzletéhen á tü« á i * 11 kicsiny szülőfalutokra, a hol alatti luszenizleteoen. A tut a születtetek, a hol édes anyátok aj-
pineében keletkezett és amikor-. káról tanultátok Isten nevét,

ELŐADÁS A

ra észrevették, már lángokban ; első imádságot, emlékezzetek visszat "“H .
állott a pincében felhalmozott templomotokra, a hol megkeresztel- délután fCnyeS Sikerrel ját- ^ mutatkozott be. aki enekel
raktár X tűzoltók - csak naov uk t,teket. » hol az első szent ál-1- rn|nnja| cyinhárhani'“" Meg.epetes volt. de kedvesrawer A tűzoltók ,sak nagt doIa5t végeztétek , k hol vasár- és “P.113. 3 SZinnaiDÜll meglepetés. Egv komolv drá
késéssé] érkeztek es meg azután ünnepnapokon busgJTimával és kö-'Kalman IHT6 VllaghlfU OPC- „iái színész aki" táncol és éne
ts ehelt vagy 15 pen-. m,r, a* .6, énekléssel dicsértétek az Istent. rettjét, 3 Csárdáskirálynőt, kel - ennél nagvohh áldozatot
oltog^pekPt mukod^sb^ hoztak. r»z a templom most nagyon szó- T, m-. . . ,• , » i
Szerencsére sikerült megakadá-; ™eru lett. nincsen harangja, nin- „ ~—.. . ... .i ^azan nehez hozni,
lvozni lmirt a tiiz az üzlet c,en teljes orgonája, falai meszelet- Magjaros ütemű mizsikak.Sot. meg .ismetelnie is kellett! 

• - i* rí ♦♦ 1 v' k * 1 '.?'llenek ** mi 8Írva nézünk bánatos,csengtekrbongtak, nagyszerű ze-:— kell ennél több* *
az. üzlet retetti lakasba is at-■ templomunkra, mert szegénységünk '„ei ötletek sziporkáztak, mélv Kenessevué, Horváth Hege-

rÄÄÄ *** szerelmes valcerek ke-idüs Henrik. Nyikos. Válás

Rátkay

nA, Aa— . , — ,kárpótolta magit. Fellegi Lola 
I III ilnJIAI RAN két táiu-duettjét zajos tapsok 
VVlaVmnLUmi kiséret ében ismételtették meg.

------- - ~ Papp István meglepetést ho-
társulata vasárnap z0.,t — mint.táncos operett szi-

nevéhez fűződik — 
Vitézben.

a Janin

is jelentékenyen megrongált 
mindent. Az egyik nagy üzlet­
ablak be is tört.

A kárt 3—4 ezer dollárra be­
csülik. ami biztosítás utján meg 
térül.

egy uj haranggal, uj orgona sípok-

Hozzátok fordulunk tehát és sze­
retettel kérünk titeket, tik egykor 
hivei voltatok templomunknak

MINDENKI HASZNÁLJA, 
MINDENKI DICSÉRI A

Szent Erzsébet Első 
Magyar Gyógyszertár

világhírű ,

Margit Krémjét
Are SO cent,

hossávaló szappan 35 cent.
Az utánzat mindenütt, de 'a 
valódi csakis e elmen kapható
Szent Erzsébet Első 
Magyar Gyógyszertár

»115 Buckeye Read, 
Cleveland, O.

to­

táléi még lesztek is hivei, segítse 
tek rajtunk!

Mi elvagyunk szakítva, zárra a 
■püspökségtől, az espereseégtől, se­
gélyért tehát sehová sem tudunk 
fordulni, csak ti hozzátok.

Mi magunk képtelenek vagyunk 
uj harangot, uj orgona sípokat be­
szerezni. mert ebben a szerfölött 
nagy drágaságban egy négy mázsás 
uj harang százhúszezer koronába 
kerifl.

Arra kérünk tehát téged kedves 
keresztény s falubeli testvérünk, 
gyújts az ottani magyarok között, 
egy uj harang beszerzésére dollár­
adományokat, vagy ha ezt nem te­
heted, úgy te küldj egy kis péns- 
adományt.

Az Irgalmas Isten, ti minden 
áldások szerzője, jutalmazza meg 
a te jó cselekedethet!

Az Egyház összes hivei üdvözöl­
nek téged.

Kelt Márok, 1921 szeptember 29. 
Hivatalos 
plébánia 
pecsétje

Tisztelettel
As egy has tanács:

Miller Jenes rk. lelhess »k
Hajaik Béla, rk. teáit* du
Kristóf Jósáéi, haróter élt.
Ifj. Resti Jáaee, teaácsee, sk.
HIbaly György, ak.
Sepej Jáaee ak.
Hitre Báliét, ak. ■

Colonial színházban —- Kálmán 
Imre operett ment, a Csárdás 

* királynő. Jó. eleven, friss. Ssz- 
szevágó. kidolgozott előadás 
volt — Rátkay társulata megint 
"fitt formában" vágott ki 
olyan iramot*ami soha nem 
kétséges bizonyságul szolgál ar­
ra, hogy nagv- kár lenne, ha 
akármilyen viszontagság' ezt a 
kis művészcsoportot feldúlná 
bizonyságul szolgált arra, hogv 
— bármennyi csalódás ért is 
már bennünket ezen a téreh —- 
lehet még magyarul színházat 
játszani Amerikában.

Z

Cim: Róm. Kath. Plébánia
Mórok, up. Beregsurány 

Magyarország 
Meg nem »zállett terület.

Tisztelt honfitársak!
A fenti levelet kaptam szülőha­

zánkból. Olvassák, el és arra kérem 
földielmet, hogy mindenki adakoz­
zon tehetsége szerint. Minden ado-

ringóztek vasárnap délután a egészítették' ki az együttest.
Halmi Oszkár, a lobogó tem-1

Lorain Pharmacy Co,
A GERZSENYI PÉTER 

magyar patikája
4322 Lorain Ave. e West 44-ik 
utc* sarkán, Cleveland, Ohio
Receptek lelkiismeretes elkészí­
tése, hazai gyógyszerek, pipere 
és illatszerek nagy raktára. 
Előzékeny magyaros kiszolgálás. 
Tanácsért bizalommal fordulja­
nak hozzám. kp—áll

Hogy a közönség mennyire 
érezte ezt, arra viszont bizony­
ság az a rengeteg taps, újrázás, 
ami szinte percekre megakasz­
totta néha az előadást, az a 
meleg, jó hangulat, ami. leáradt 
a színpadról a nézőtérre és az 
elsó jelenéstől az utolsóig ott 
is maradt.

Az előadás súlypontja a 
Rátkay, Fellegi Teri, Váradv 
Juliska. Hegedűi -kvartetten 
nyugodott És — kell e sokat 
hangsúlyozni —• ez a -kvartett 
úgy “belefeküdt a versenybe, 
hogy párját ritkította. Rátkay 
az ő brilliáns kedélyével megint 
tündöklött. Táncolt, viccelt, 
beszélt, jött. ment, aranyos hu­
morával beragyogta, aj öreg 
színfalakat és a rivalda láÁpái 
szégyelték magukat. Nagy at­
léta Rátkay, hiába, ßzinesz 
még ritkán -gyűrte le úgy ősi 
ellenfelét, a közönséget, ahogV 

lesz_nyugtázva és * megtette. Szülte csodálatos.

A FLORIDA FARMS AND 
INDUSTRIES C0.

amely cég rövid idő alatt nemcsak igen sok farmot 
adott el, hanem olyan nagymérvű érdeklődést is kel­
tett elsőrangú ajánlatával, célszerűnek látta a West 
Side-on egy fiókiroda alapítását.

Ez az iroda az Alex Fodor Realty Co. 3420 Lorain 
Avenue alatt van, mejy cég szakértő és lelkiismeretes 
hírnevével azon lesz, hogy farmjaink iránt érdeklődő 
west side-ieket hírnevéhez méltóan felvilágosítsa és 

. kiszolgálja.
. A megélhetés itteni nehézségeit elkerülendő egy
oly fényes és minden tekintetben biztosított jövőt 
akarunk az érdeklődőknek ajánlani, melyhez hason­
ló propoziciót nem egy hamar kaphat.

Ajánlatunk röviden ez: Floridában, Jacksonville, 
egy 100,000 lakosságú ipari várostól alig 30 mért- 
földnyire nagyszerűen kifejlesztett és megmunkált 
körülkerített 20—80 akeres farmokat adunk el, 6 
■szobás házzal, kuttal, istállóval.

Egy 20 akeros farm ára négy ezer dollár, 6 szobás 
háízal, kuttal, istállóval, mely kewés lefizetéssel 
aíonnal az ön tulajdona lehet.

önnek azonban a farmot látnia kell, mert látat­
lanban mi nem adunk el semmit és ha a farmokat 
látta, biztos, hogy vevőnk lqpz.

Mindenesetre jól teszi, ha részletes infcxrmációért 
irodánkba fárad, ahol mi készséggel állunk rendel­
kezésére.

Irodánk nyitva van minden este 8 éráig, vasárnap 
délután 4-ig.

ALEX FODOR REALTY CO.
3420 Lorain .Ave. Cleveland, O.
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Ml ÚJSÁG A MAGYAR 
VÁRMEGYÉKBEN?

talanná vált. Különösen Arád - — öngyilkos katona. A
Ikülvárosában történnek nap- pécsi gimnázium előtt egy

k.
abauj-torna.

— iíry'város ról-napra rablómerénylete!
áilködé raUobanda. A v aros lo . ok ég betörések. Most a
közelében levő icsálai erdőben levő Török-féle
^ már. hoMzabb id° óta ;méhés„telepen jártak tolva- 
többtágu felfegyv erzett rab- . ^ akjk nagymennyiségű 
tóbanda twtja , 'n’ mézet loptak, de nem eléged
Legutóbb éjszaka idején a tek meg zsákmányukkal, ha 
kozafalvi plébánosnál ko\e - fiem a teiepen rombolni kezd 

el vakmerő rablotama- öt. méhcsaládot telje

BÉKÉS
■— Hadifogoly, aki a »süléit

fiatalember nvellbelötte ma- keresi. Viski Herman csabai 
gát és eszméletlenül össze- yaskereskedő érdekes levelet 
esett. A kórházban - ahova csóthL fogolytábor

lltásra sem akartak oláh tán­
cot járni. Erre a három le­
gényt bekísérték az oláh sza­
kasz parancsnok húghoz, ahol 
Davidesku Nicolea főhadnagy 
lezáratta őket. Másnap a ba­

ji uskukat borotváltatta lé élet- 
ilen -borotvával, harmadnap 
I pedig Bőrharisnya indiánjai- 
! ra emlékeztető módon, meg- 
skalpoltatta őket. Az ólán 
bestia ügyét a község feljelen­
tése folytán a kolozsvári oláh 
hadtest hadbírósága most tár­
gyalja.

kapott a
bóf. Valamikor Bereíiovkán óa

BORSOD
Halálra gázolta a tolatóf

mozdony. A miskolci személy­
pályaudvaron halálos kime­
netelű szerencsétlenség tör­
tént. Fúbry Vilmos munkás, 
ki munkája végeztével a vas­
úti sínek között igyekezett ha-

beszállitottak zsebeiben Nevéanezkban orosz hadifog-
talált iratokból megállapitot- jságban együtt volt . Zachar 
ták róla, hogy Csenge János György csabai illetőségű ha- 

. v vakmerő raoiotama-1. , . ... - ,, , - , , , ‘ czeczei lakos és az első szá-lőifogollyal. Bajtársa most
St Fejszével betörték a pa- A rendőr- mu gyalogezred katonája. Ki- gfhrtMjt.«£1™,***
rókia ajtaját es ket folfegy- " mePginditotta a nyomozást, hallgatni nem sikerült és Így érteritse^how é »zü7ei “,f,elé| to'at* mozdony elé ke-

esálai erdőben :nem tudják megállapiUnl.! rííbifuKakiT Ä 

b*008^nevetésekkel arra történt: A csalai erdogond-,bogy mlért ment Pécsre es1 iától elszakadt fiú még szü-
'&gEEEB® ís»K-«fasL»
* w^eUnegyházi nénzekei hogy ott .700 leit felvegyen, L - H«va l«, a t-k Vojkt Edét, . csabai Fű-

GÖMÖR.
— Agyonütötte a feleségét.

Boldizsár Ferenc osgyáni ura­
dalmi béres" állandó civódás- 
ban élt feleségével. Egy ilyen 
civódás alkalmával Boldizsár 
baltával fejbe vágta az asz-1 
szonyt. Sulvos sérülésével de-1 
cember 16-én szállították a j 
közkórházba, ahol azóta esz- j 
méletlen állapotban feküdt j 
és december 27-én sérülésébe i 
belehalt. A 36 éves szeren- 
cstlen nőt december 29-én te­
mették el az izraelita szertar­
tás szerint. A lelketlen gyil­
kost a csendőrség letartóztat­
ta.

1 A*«« „IfÄSSWÄ- öáSSLff'íl&íS :=*
minden pénzét adja át. külön- monostor» vajgyar vagy eg> kjr ügyészgég edu Ui a paJ 
ben agyonlövik. B»Jtán Pál'általán nem, 'agy csak na- rancsot, ahol sulvos természe- - 
megsarkantyuzta lovát és gyón ritkán szállit. fi keres- tü csalás bűntettéből kifolyó-!
gyors iramban elvágtatott. Az ke(jők sürgetésére egyszerűen ;lag fognak vádat emelni eile- — Kiutasított magyar diák 
utonállók utána Jöttek, de sze- azt mondják, hogy nincs vaj,'ne. Vojkt Edét átkisérték a eltűnése. A brassói hatóságo-

rablás ideje alatt öt állig föl­
fegyverzett rabló cirkált a 
parókia körül és azért nem 
mertek a! plébános segítségére

HAJDÚ.
— Kettős szerelmi dráma 

Debrecenben. Megrázó sze­
relmi dráma játszódott le a 
Hunyady-utcában. Egy fiatal­
ember, Gombos Lajos, előze­
tes közös elhatározás folytán 
revolverrel szíven lőtte ked-t 

os-végű szerencsétlen- vesét: Dienes Máriát, azután 
séget maga Fábry okozta, akijsaját maga ellen fordította a

revolvert. Dienes Mária azon­
nal meghalt. Gombos Lajos 
pedig a halállal vívódik a 
debreceni közkórházban. — 
Gombos azért követte el tét­
ét, mert nem volt elegendő jö­
vedelme ahhoz, hogy elvegye 
Dienes Máriát, aki megszállt 
területről került Debrecenbe.

nyomban megejtett rendőri 
vizsgálat megállapította, hogy 
a háláló?-végű szerencsétlen-

BRASSÓ.
sietni. «kola van a I_______ __________________________________________ _________
r.íriJ^en'a*A* Felvtdlken a rencsére a golyók nem talál- ^ pe'dig'“válamt"'rámutat a kecskeméti ügyészség foghá-ikat megrázó eset foglalkoz- 
Lrotóbbi hivatalos statisztikai ,tak. fölhalmozott óriási készletre, zaba. . tatja. Szilágyi László orvostan
kimutatás szerint jelenleg 7j8 . úgy azt felelik, hogy az már -------------------- hallgatót az oláhok nemcsak
marvar 110 német. 2611 tót BARANYA el van adva. A dolog úgy all. dimAd Brassóból, hanem nagy Romá­
ig 115 ’ruthén iskola van. 98 _ Huszonkilenc uj dohány- hogy a bakari é* környékbeli Din AK ma egész területéről kiutasi-
iskola vegyes nyelvű. árudát létesítenek Baranyá- spekulánsok vetették magú- — A magyar-román vasúti tolták. A brassói rendőrség

ban. A pécsi m. kir. pénzügy- kát a vajra. Kilónként 30 li- tárgyalást újból folytatták egyik megbízottjának őrizete 
igazgatóság a megye terüle- !rát fizetnek érte és tovább ad- Riharpüspökiben. Elsősorban alatt Magyarországba valóARAD

__ a románok erőszakos- ten . . . ,
A románok, akik tesere pályázatot hirdetett — szagba

IT™J városából és környéké- Az árudák a kővetkező helye- üzlet, lAraa 'arosaooi es sumjene __r. . D,us»tt i 
fről eddig mintegy o600 csa

Dunaszekcsőn, Sikló- fényfeg nem fizethet egy kilő c.sikat kölcsönösen kicserélik, meghalt és holtteste a kolozs-

uj dohányárudák létesi-jják busás haszonnal Olaszor- i Magyarországnak Romáiná-1 áttoloncolására el lett küldve.
Hát hiszen az üzlet val szemben támasztott köve- jA rendőri megbízott vissza- 

harminc lira ma 360 teleseit állapították meg, majd [tért Brassóba és ott jelentei­
ken állíttatnak fel: Pécsett koronának felel meg, annyit pedig Magyarországon levőjte a hatóságának és Szilágyi 

f Iád t“üidöztek "eí most újra 14, Mohácson 3. Németbóly- pedig az itteni kereskedő romániai kocsik számát. A ko- (szülőinek, hogy a fiú az utón

« miniszter az son 3, Beremenden 2. Villá- vajért, azonban szociálpoliti- A Magyarországnak vissza- vért hatóságnak adatott at.
mÄrfi#Iröm icath gimnázium nyon, Vokányban, Mecsek- kai szempontból az államnak adandó kocsikat Románia jSzilagyi szülői Kolozsvárrá
üfftrLétíV heHltotta és fel- Szabolcson, " Szentlörincen, mégis volna beleszólása saját áruval megrakva adja vissza.S'i az igazgatót szólítsa Sellyén és Pécsváradon egy- üzemébe és nem szabadna A kioserélésnek első feltété-
M , „iiiöket hogv gverme- egv. megengednie, hogy saiat pol- le, hogy a regatban levő érde­
keiket Írassák’be a Nőire Mi- — Katona és rendőr halálos gárai csak azért nélkülözék lyi kocsikat visszahozzák. — 
kora líceumba A rendelet párbaja. Vizkereszt estéjén ezt a fontos élelmiszert, hogy Már meg is érkezett az első 
megokolásában " azt mondta, a pécsi városháza bejárója a vajgyár . igazgatósága na- vagohszállitmány, amely öt­

érkeztek és miután a teme­
téshez az összes intézkedése­
ket és költségeket megtették, 
csodálkozással vették tudo­
másul, hogy a fiuk holttestét 
nem találják sehol. Az összes 
rendőri nyomozás ezideigho<rv az intézet 22 növendéke előtt Nagy Aladár tüzértize- gyobb üzleti eredményt mu- száz teher- és személykocsi- rendőri nyomozás ezideig 

összeesküvéssel vádolva, des. valami korcsmái össze- tathasson fel. Elvégre az ál- ból áll. A jövő hétre ismét hiábavalónak bizonyult. Mi 
„ npm történhetett szólalkozásból kifolyólag lamnak elsősorban mégis sa- 500 kocsi érkezését jelezik. történt vele. gyilkosság al-»2 pedig nem történhetett szólalkozásból kifolyólag 
máskép,.csak úgy, hogy az Horváth József pécsi próba- 
összeesküvés szervezése a ka- rendőrt szuronnyal mellbe- 
tedraról indult ki. szúrta, úgy hogy Horváth par

— Elpusztított méh telep, perc múlva kiszenvedctt. A 
Arad város közbiztonsága az gvilkoe katonát letartoztat- 
atóbbi időben nagyon bizony- ták. . _________

ját polgáraival kel JArödnie és — Oláh bestia li tás. A bi- 
az illetékes minisztérium bi- harmegyei Rojt községben 
zonyára orvosolni is fogja ezt három oláh határőr konflik- 
az anomáliát és legfeljebb a tusba keveredett három falu.
vaitermclés fölöslegét engedi beli.lcgénhnyeL mert ezek aHfc 
külföldre szálMtani. korcsmában többszöri felszó-

dbzaUul esett-e, vagy meg­
szökött kieéröjétől. még nem 
tedtak megállapítani.

~ 2Cv 35 Ti
2 73 C: J

__ _ ^ _ _ v: p ^4 23 r íí e r-73
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CSANAD.
— öngyilkos makói vendég- 

i lös. Csávás József makói ven- 
jdéglős, akit Csabán is többen 
! jól ismertek, a Szegedről Csa­
bára haladó vonaton szolgála­
ti revolverrel homlokon lőtte 
magát és azonnal meghalt. Az 
öngyilkos vendéglőst Csabára 
érve. beszállították a hulla- 

ismerősei azt állítják,

Hamburg 
American 
A Line A

HEW YORK-HAMBURG DIRECT
l^KTÖvIdrbb útirány Kös4i>-Eur*pa mlnd«-n részéh#**. 

HAJÓK INDULNAK MINDEN CSÜTÖRTÖKÖN, 
IMertxd. North Kiver. 46. útra,- New York. Délben 

K hatók rnlndt-irylkén 2, 4 é* 6 á*fyn^ kabinok vannak 
ebédlA termek, szalonok én az öae*«-s sétány kleárAla# a liyroad 

osztályú utasok rebdejkezéaére állnak.
A "Hinu". “Bayern" ée "Wuerttemberg" hajókon van néhány 

kuiönöaen kívánatos kabin le.
Két uj 20,000 tonna« hármas-csavam gőzös, a

S. S. RESOLUTE m S S. RELIANCE,
melyek 1. 2 ée 1-ad osztályú utasokat szálIltanaK tizemb* lesz­
nek tévő elószrtr 1922. május 2-án é* azután minden kedden 

váltakozva fognak Indulni.
Lefoglalásért forduljon bármely meghatalmazott ügynökünkhöz,

vagy

UNITED AMERICAN LINES, INC
39 BROADWAY, NEW YORK.

ke—Ali.

J

•N*G*le
NAVIGAZIONE,GENERALE ITAUANA

lettek ' BalticiciLca, I cedRIC

KOLOZS
— A kifizetett kártérítést 

a román államnak vissza kell
fizetni. A román pénzügymi­
niszter rendeletet adott ki, a 
mely szerint Románia meg- 
azálás alatt a megszállt csa­
patok parancsnokságától el­
fogadott kártérítést az összes 
ellenséges államokhoz tartozó 
alattvalóknak, még abban az 
esetben is, ha román alattvaló 
lett, tehát a jelenlegi, meg­
szállt területek lakóinak is, a 
kik román alattvalók 
a román állam pénztárába 
vissza kell fizetniök. Aki e 
rendeletnek nem tesz eleget, 
megindítják ellene a bírósági 
eljárást. ■ ^

Rámán főbíró; jegyző és 
csendőr rablótámadása. Lázár 
Jakab kissármási gazdálkodó 
Amerikába szándékozott ki­
vándorolni és összegyűjtötte 
már minden iratát és a pénze 
is együtt volt, amikor három 
katona kért nála szállást. A 
három katonát be is engedte. 
Éjfél tájban három nő-ruhás 
alak kopogtatott nála és re­
volverrel arra kényszeritet- 
ték, hogy a pénzét adja át. 
A gazdálkodó oda ií adta a 
pénzt, de amikor eltávoztak, 
elvette az egyik katona fegy­
verét és mindhárom támadó­
ját lelőtte. Akkor derült ki, 
hogy az egyik a főszolgabíró, 
a másik egy jegyző és a har-

EURÓPÁBA
Rövid Összeköttetés mn*yzrUikta ré­

szekre. Jó étel é* dúsan , Elkülönített 
berendezés Na*y terület a. fedélzeten. 
Egy modern góeös össze» kényelme.

Red Star Line
NEW YORKBÓL PLYMOUTH, CHER­

BOURG, ANTWERPB6:
•FINLAND ....................................  F«br. 11.
GOTHLAND .........   F>br. 18.
KROONLAND ............................ Febr. 26.
ZEELAND Márc. 4.

•Kiköt Haliíaxbeun.
NEW YORKBÓL HAMBURG, DANZIG 

46 LIBAUBA:
SAMLAND (C8»k 3-ad oszt.) Mire. 7.

Tengeri ut egész Lenryek>rezA*itf.

American Line
NEW YORKBÓL PLYMOUTH. CHER­

BOURG ÉS HAMBURGBA:
MINNEKAHDA .......................... Márc. 8-
• MANCHURIA ......................... Mire. 22.

•Me*All Queenstownbar.

A legjobb útirány MAGYAR- 
ORSZÁG összes részére Genoán 

és Trieszten át^
HAJÓZ NDULÁS NÁPOLY- 
BA és DUBROVNIKBA:
Colombo ..........................  Febr. 16.
Taormina .......................  Mire. 1.
•America ................................... Mire. 17.
Colombo ......... ............................ Apr. 1.
•Taormina ................................... Apr. 21.
•America ................................... Május 3.
Colombo ................................... Május 18.
Taormina ......... . Junius S.
•America .......................... .. Junius 21.
Colombo ....................................  Julius 13.
•Philadelphiából a kővetkező napon.

Uj. nagy duplacsavaru gőzösök. 
További felvilágosításért forduljon e

ITALIA AMERICA Inc.
1 STATE STREET. NEW YORK. 

203 SO. DEARBORN STREET,
CHICAGO. ILL. kps

Star
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kehen jómódú 
volt, rossz anyagi 
kergette a halálba.

W YORKBÓL CHErSoUROBA tS 
SOUTMAMPTONBA:

OLYMPIC ......................................... Febr. IS.
MAJESTIC (a világ legnagyobb

hajója) ........................................... Máj. 20.
NEW YORKBÓL QUEENSTOWNBA 

4S LIVERPOOLBA;
............................................. Febr. 15.

..................................... Febr. 26
CELTIC .   Márc. 4.
NEW YORKBÓL MADEIRÁBA. GIB­
RALTÁR. ALGIREK. G4NUA. NA- 
POLY. ATHÉN. ALEXANDRIÁBA. 

EGYIPTOM ÉS NÍLUS FELÉ:
ADRIATIC ..................................... Febr. 18.
ARABIC ..................................  Márc. 4

níTERNATIONAL 
MERCANTILE MARINE CO.,

A magyar jácormány által engedélyezett 
r hajóRtársanág.

(120 hajá. 1,300,600 tonnatartalom.)
1 Broadway, New York.
Vagy a helyi ügynökök.

NORTH
GERMAN

LLOYD
dbplacsavaru gőzösem

MAGYARORSZÁGBA
kabinban vagy 3. osztályban 
NEW YORK — BRÉMA

SEYDLITZ . március 1 
HANOVER március 16
YORCK ........  március 2»

és azután rendesen minden 
második szerdán.

Kitűnő étkezés. — A 3-ik 
osztályban kényelmes, zárt 
kabinok 2. 4. 6 személy ré­
szére. További felvilágosítás­
ért forduljon bármely helyi 
ügynökhöz, vagy írjon e ,

North German Lloyd
18 Pearl Street. New York.

lat. Minap délután három óra

SOPRON
Halálos fegyvergyakor- zetö töltött fegyverrel gyakor­

latoztak csupa szórakozásból.

* O £3

'TTi ^ ^ s o o j
~ Ttí •S3 1 = ^5- «.óra

^ B ' ’ o 1“==rs 1 lä O23-E

g-3
o- *— ^ — ö »rBsyrs’t-c.» ~.

FELL2 3.

srlllhl2.5'a,- 5 »£ li
® S-* EJh.--

I &

: 2 5r ^ rs’2.
• s' £: B S£,

I—I -3 2."-5 £ 55
^ 2 S>9is e >i í,h- r ? s B“ 
g 3 S.F-

z.zr
% 'e
2 5 3 3
* N 1

re-B li r

B*W

■*e —85. 5"2.J

0.5 g 2 cg
3-r B =<-

O -5 Sog.o £:« <
F- H- Stil s _ C

° B B £
5 &2g.
«£|.S
85 15
K s’rt"

B. N — N K p.wC: 
» rt..K rt.

I
E %' -

§3 |f
S.B" S*
B Í8. £ 5T' 

- 3 oq •• 
íí ’ ^

CSONGRÁD
— Eleiadatják Szeged tá­

péi birtokát. A földbirtokren­
dező bíróság január 7-én ki­
szállt a Szeged melletti köz­
ségbe, hogy megállapítsa a 
mintegy hét és félezernyi 
nyomorgó tápéi lakosság föld- 
igénylésének jogosultságát. A 
tápéiak részéről ott volt An- 
daházy Kasnya Béla, a tá­
péiak képviselője is. Szeged 
részéről pedig a polgármes­
terrel az élén az egész városi 
tanács. Beigazolást nyert, 
hogy a faluban egv- 40 holdas 
gazda a legvagyonosabb em­
ber s hogy lerongyolódott föld 
munkások, ötholdas bérlők ké­
pezik a lakosság többi részét, 
amely mindig hires volt mun­
kaszeretetéről. Most pedig 
nincs munka. Pallavicini őr- 
gróf és a város óriási birtokai 
ölelik körül a községet és el­
zárják a lakosságot a munka 
lehetőségétől. A gyékényfo­
nás sem hajt már hasznot, 
ugv hogy Tápé lakosságának 
zöme a legborzalmasabb nyo­
morral küzd. A hosszas és 
szenvedélyes tárgyalás ered­
ménye az., hogy a földbirtok­
rendező bíróság kimondotta, 
hogv a város 4500 holdat ki­
tevő tápéi birtokát el fogja 
adni a tápéi nincsteleknek s 
hogy azok a földet meg tud­
ják váltani, állami támogatást 
kér a kormánytól a nyomorgó 
lakosság részére.

i—

korcsmáros -szolgabirő azonnal meghalt, 
helyzete ,a mf»sik kettő súlyosan toég- 

j sebesült. A románok nagyon 
; leplezik ezt az ügyet és Lá- 
I zárnak nem engedik

tájban a harkai csendőrömön Gyakorlatozás közben Vig 
megrendítő szerencsétlenség József fegyvere elsült s oly 
történt. Vig .József próba- szerencsétlenül találta Falu 
csendőr és Falu László őrsve- Lászlót, hogy rögtön meghalt.

A NŐK
KÖZÖS ÉRDEKE

meg a
kivándorlást. Az eset Kolozs­
várott és környékén óriási 
felháborodást keltett.

A United States Lines uj 
nyugati főügynöke Frank 

J. Skala lett.
A United States Lines ügynöksé­

geinek és barátainak e napokban 
tudomására hozta, hogy Frank J. 
Skala-t nevezte ki Nyugati Utas- 
szállitási Főügynökének, kinek iro­
dái 110 South Dearborn Street. 
Chicago, Illinoisban vannak és aki 
ily minőségben utóda H. Claus- 
senius and Company-nak, 100 N. 
La Salle Street, Chicago. A társa­
ság kéri ügynökeit, akik eddig H. 
Claussenius and Company-hoz for­
dultak, hogy ezentúl szíveskedjenek 
Skala úrral lépni érintkezésbe. Mr. 
Frank J. Skala közismert Chicagó­
ban. Szoros kapcsolatban van hajó­
zási vállalatokkal és tökéletesen is­
meri az üzletet. Valószínű, hogy 
nincs még egy egyén ezen üzlet­
ben, kinelc annyi üzleti baratja 
volna és a United States Lines e 
kinevezésével nagyon érdemes em­
berre ruházta nyugati képviseletét, 
akit már most is oly jól ismernek 
a nyugati vidékeken; 31
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Fejfájás elmúlik tőle.
E»v kis Mu«t»role a homlokra Ss hslZntfkr* dOnoaiv., rrndwien elflsl

o feJfiUl«. K* ««r Usst», f'l'Sr ks-
nó«i mu.tSrolaJMl kiokítva. Murtorolo 
torm#o,etee rróyr»».r s botod n-ógriker 
eokokort utóbatUalMk vooodlyo nílkflL 

Vosyott Mu«erol»-t a patikában, 
»I e. SS cent e*y ttrely. vary tuboo, 
kórhSlt tégely *»■

JOBB A MUSTÁR FLASTROM-bII

Naptárak, Magyar Kotta
Most érkeztek az óhazából 

KIRÁLY ERNŐ
azznzáclóa bucaudala:

"Bdzoi no sírjon”•......................S®
"A vén cigány"................................. 600

Palotás., 101 Magyar Nápáat
I. kötet ára...................................... *:•”

Íí' kát* katet*eéyézerr<^ rendelve S2Í0.

Baláza Nótáakönyve, 31 nóta.... TBe 
Dófcsy Nótáakőnyve. II nóta.... 7Se 
Fráter Nótáskönyve. 31 nóta...» 76c

Bará-fále Karácsonyi Alken $1
Minden Itt fel nem sorolt kotta kap- 

hat«, 1 -1 szám 600.

Képez Magyar Naptár......... 30c
Kossuth Naptár ................ 30c
Petlffy Naptár .............. 30e
Gyönyörű rálaazták könyvekben.
Regények. Elbóaséléeek. Költőmé-

Vlezenteláruzltéknak megfeleld ked. 
vtzmény. — UUnvSttel nem küldünk. 

— Kérjen ráezletee árj^yzéket.

Kerekes Testvérek
Amerika legnagyobb könyv- ée 

zenemű kereskedés#
200 EAST S«th St. New York

Blzsnffl-szétárakat mesviUlre 
kereaflnk. '

Egészséges háziasszony—Boldog otthon
K Lydia E. Pinkham’s Vegetable Compound nagyon 

sok otthonban hozzájárult ehhez.
A szenvedd, félig beteg házi­

asszony otthona nem lehet boldog. 
Sokszor a legkisebb házimunkát 
sem bírja. A munkát mégis el kell 
végezni.

Nagyon sok asszony évekig 
szenved női betegségben, mely 
megkeseríti életét, boldogtalan­
ná teszi otthonát.

A Lydia E. Pinkham’s Vege­
table Compound sok ilyen asszony­
nak adta vissza erejét, egészségét. 
Olvassa el a következő leveleket 
és ne feledje el. hogy a kik írták, 
tudják hogyan érezték magukat a 
Vegetable Compound használata 
előtt és utánna. Segített rajtuk, 
segíteni fog önnek is.

Idegrohamai voltak.
Horatio, Ark.—“Idefrrohamaim 

voltak és nagyon rosszul voltam. 
A hátam és jobb oldalamban ál­
landó fájdalmaim - voltak, az 
egészségem naprój-napr* veszett, 
hat vagy hét évig. Három évig 
nem tudtam segítség nélkül mun­
kámat elvégezni. Csak 95 fontot 
nyomtam, a mikor anyósom kény- 
szeritett, hogy használjam a Lydia 
E. Pinkham’s Vegetable Cotn- 
poundot. Örömmel ajánlom most 
minden szenvedő nőnek, mert 
súlyban és egészségben gyarapod­
tam. Bármilyen munkát el tudok 
végezni.” Mrs. Jim Re&rick, Hora­
tio, Arkansas. 

degroncs vol- 
í házi mnnká-

Reading. Pa.—“Ide; 
tam és alig tudtam 
mat elvégezni. Soha nem bírtam 
segítség nélkül ellenni. Egy barát­
nőm tanácsára használtam a Ly­
dia E. Pinkham’s Vegetable Com- 
poundot az idegeim ellen és Lydia 
£. Pinkham’s Vér orvosságot a 
vérem bajai ellen és most jól ér­
zem magamat és tudok dolgozni. 
Ajánlom e szereket mindenkinek, 
mert nekem segítettek. Öt évi 
szenvedés után a Lydia E. Pink­
ham’s orvosságok gyógyítottak 
meg.'’ Mrs. Walter U. Stoyer, 
1218 Mulberry St., Reading, Pa. ,

Ajánlja a Vegetable 
Compound-ot

New Orleans. La.—“Megszaba­
dultam bajaimtól a Lydia E. Pink­
ham’s Vegetable Compound hasz­
nálata által és mindenütt dicsé­
rem e szert. Nem tudtam munká­
mat rendesen elvégezni és olyan 
fájdalmaim voltak, hogy sokszor 
ágyba kellett feküdnöm. Egy ba­
rátnőm rábeszélt a Vegetable 
Compoundjának használatára, ée 
segített. Most magam végzem a 
háztartást és minden házi mun­
kát Ajánlom az ön Vegetable 
Componndját barátnőimnek, akik- ' 
nek az enyémhez hasonló bajaik 
vannak.” Mrs. T. Foeckler, 1916 
N. Derbigny St, New Orleans, La.
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Dr. A. V. WEINBERGER
DAYTONI NEVES MAGYAR ORVOS-SEBÉSZ 

Férfi és női bajok szakorvosa.

710 Lindsey Building, Dayton, Ohio
Levelekre válaszolok. kez

Mosson dörzsölés nélkül. Egy centért
ast akarja, hogy egy heti ruhája 

legyen mosva egy centért hófehérre 
minden dörsaölée nélkül, akkor haasnAÜa 

Mitchell Magic Mosóport. Nem ártai- 
aa a ruhára, sem a kézre. Megpuhltja 

a legkeményebb vizet is. Kiveszi a *»tr- 
pecsétet. vért, etb. a nincs benne méreg, 
amely tönkre teszi a ruhát a harmadik 
moeÉLsnáJ. Megér-e a felesége egéssaége 
egy centet? Hozassa meg. mi adunk egy 
dollárért annyit, mint más társaságok 
háromért. Postaköltség 10 cent. Bgy cso­
mag 6 hónapra elég. írjon magyarul.

MAIL ORDER HOUSE
Gleefield, N. Y.

«V
akkor.

dolláros 
rat fizet-

Ha beküld *5.00-1 kap
ajándékot • a - postaköltséget ------
jttk akkor.—■ flsakácekönyv $*Léé. — 
magyar könyvet küldünk |S.<w>-r



6. oldal.

KIS HIRDETÉSEK
ÁRSZABÁSA.

KERESTETÉS. MUNKÁT KE 
KÉS, ELLÁTÁST NYER vagy KE­
RES, BÚTOROZOTT SZOBÁK. 
KIADÓ LAKÁSOK 30 wie agy 
•»•ri Min 60 coli Mnaw 
kosivá SUM, hess «én Ulti ■

- den további •>ó tiMé*alriat S cent.
HÁZASSÁGI HIRDETÉS inai 

rí koslés 31.00, hírernssori késié. 
32.75; kan .són f-ljil minden .só­
ért kosiÓMnkint S cent.

LEVELEZ««, OGYNÖKÖK KE- 
RESTETÉSE, MUNKÁT NYER, 
ELADÓ -xr BÉRBEADÓ FAR­
MOK. HÁZ very ÜZLET VÉTELE 
ÉS ELADÁSA. ÜZLETI ALKAL­
MAK. TÁRSAT KERES, 20 esóis 
esye'ser $1.00, hérom.sor 32.78, 20 
»són felül minden eső hSsiósenlrint 
S cent.

Nacyobb bétákból »xed.lt birde- 
texért a fenti árak kétesem* >s# 
mitandó. APRÓ HIRDETÉS ELŐ­
RE FIZETENDŐ.

Csak egy térés késié* rt fele­
lünk.

Ki»hirdeté*ket felvess a Subád- 
. séf főirodáié: 700 Huron Read, 
1 Cleveland. O. Telefon: Main 3536. 

Central 1231.
A Subád*, fiókirodái:
8715 BUCKEYE ROAD. — Te- 

i lefen: Prior. 2583-R. Cedar 622.
2609 LORAIN AVE. — Telefon 

Lincoln 1842.

MUNKÁT NYER — FÉRFI.

45 ÉVES IPAROS, jelentse Ültettél
bír, hoaaátlis «»erény nS Ismeretiét 
keresi hámmáe céljából, dm: “Sxe- 
rénr" jslleérs. »71» Buokejr. Rd„ Cle- 
vsland, O. »1

Férjhez adnám, óhazából
most érkezett, intelligens, ma­
gas, szőke, fiatal, csinos há­
ziasán nevelt sógornőmet, in­
telligens,, jómódú üzletember­
hez. Csakis olyanok levelét 
veszem figyelembe, kik egy 
jól nevelt, jó módban nevel­
kedett úri leánynak, jő ott­
hont tudnak biztosítani, s 
olyan lelki tulajdonságokkal 
rendelkeznek, hogy sógor­
nőm jövőjét nyugodt lelkiis­
merettel rábízhatnám. Leve­
leket “Feltétlen úri ember” 
jeligére kérek, c|o Szabadság, 
2609 Lorain Ave., Cleveland, 
Ohio.
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ELADÓ ÜZLETEK.

EOT JÓEOROAI.Mr rtKVZt-ET 
hazautasé* miatt minden elfogadható 
Áron eladó. 831* Buckeye M.. Cleve­
land, p. 27— 29, V. 30—32

F.GV REAI, ESTATE ÉS GENERAL 
BROKERAGE ÜZLET active tarot ke­
res fontos éllé» betöltésére. Kell. hogy 
3-tól 5 eser deliért befektessen. Tapasz­
talat nem annyira »xükséce*. mint több 
nyelvek tudAsa Előmenetel és előléo- 
tetés blztoslttatlk iparkodó személyek- 
nck. Csakis olyanok érdeklődjenek, kik 
a fenti éllést azonnal betölthetne és a 
feltételeket effocadlák. érdeklődések 
Írásban kéretnek- Pittsburgh Post Of- 

? fice. Box 1620. Pittsburgh. Pa.
23—32

candy és Ékszerüzlet betegség
miatt eladó. Kösel van az iskolához. 
Ara 1000 dollár készpénz. S szobás la­
kás van mellette. A laké* éra 60 dollár 
havonta. érdeklődni: 2230 West 63rd 
St.. a Clark A ve. mellett. Cleveland. O.

27—2». V. 30—31

HÚSZ ÉVE FENNÁLLÓ, a város szi­
vében. legforgalmasabb soft drink üz­
let hazautazás miatt sürgősen eladó. 
Barryt Caffe. 323 So. Main SL. Middle- 
town, O. 31—33

TARS KERESTETIK.

1 r

ELÁRUSÍTÓK.
HSrom "I éven felült embert kere 

Fűnk.4 akik elárusítók akarnak lenni. 
Gyakorlat nem szükséges, mert ml ala 
pos tanltá=t adunk az eiérusitásra néz 
ve. Heti $50 tiszta jövedelme lesz. Jó 
Jövőt biztosítunk a megfelelőknek, 
mennyiben egyike vagyunk Cleveland 
legnagyobb ''igeinek. Jöjjön személye­
sen d e. 9-töf 11-ig. vagy d. u. 2-től 
6-tg. 28 Taylor Arcade. Cleveland. 
Keresse Mr Pu*rt áll.

MAGYAR BÁNYÁSZOK
MAJESTIC COLLIERIES CO. 

Mindennap dolgozik,
Váltsa ticketjét Cedar, W. Va.-ba 

s onnan be a bányatelepre.
R. H. HEYSER. Supt. 

MAJESTIC, KY.
31 33 35

PARTNERT KERESEK lunch én de- 
licatettsen üzletbe Olyan jelentkezzen, 
aki pénzét meg akarja duplázni, igen 
jó alkalom. Cim: Mary B. G. N.. »326 
Lake Park. Chicago. 111. 29—31

FIATAL ÖZVEGY ASSZONY társat 
keres restaurant vezetéséhez. Házasság 
nincs kizárva. Leveleket: **J6 üzlet" 
jeligére kér: 70* So Main St.. Akron, O 

29—31

TÁRSNAK kézimunka üzlet megnyi­
tásához. idősebb nőt elfogadok. Mintá­
kat magam készítem és eladom Min­
ták készen nagy választékban kapha­
tók Lendvay,202l W. 33rd St.. Clere- 
land. O. 31

MINDEN MAGYART ÉRDEK­
LI, NEMCSAK A FARMVE- 

VÖKET
ez évi uj. terjedelmes farmjegyzéke.-r*.. 
Benne Jobbnál Jobb farmokat, üzleti al­
kalmat, general átért, kevácamühelyt, 
malmot, pékséget. óhaza I birtokokat, 
•tb. lelhet 9600-tól $20.000 lg a 6 aka­
róétól 1100-lg. Ily érdekes, az óhazai vi­
szonyokat. a vissza vándorlást a az ame­
rikai politikai helyzetet is ismertető a 
temérdek, ön előtt ismeretlen dolgok­
ra kiterjedő iratot ön még nem olva­
sott.

írjon érte móg 'ma. térképet és szép 
fényképeket kap vele az Itteni remek 
vidékről, melyet a nyaralók ezrei fel­
keresek egéezzéges fekvése miatt. To­
vábbá a

VIGASZTALÁS

ÜZLETI ALKALOM.

MUNKÁT NYER — Nő.

NE HAGYJA ELVESZNI résiben fi- 
Betett telkét, mi be»*seréljük önnek egy 
jő egy vagy kétcwaládoe házzal, ugyan­
csak bármilyen "más. értéke* birtokot 
elfogadunk cseréhez. CSERNAK REAL­
TY CO . 10908 Buckeye Rd.

V. 31

I
LEANT általános házimunkára felvé­

tetik. 3142 W 70 Str.. Cleveland. O.
30—32.

ELADÓ HAZAK.

HÍMZŐN ö KERESTETIK dresszek 
hex. Jöjjön munkára készen. French 
Art Embroidery Co.. 4403 Franklin 
Ave. Telefon: Hemlock 5302. V. 31

ELADÓ uj kétcsaiádoe ház. Nyolc szo­
ba. Nagy olcsóság, ha azonnal megveszi 
11717 és 11721 Honeydale A ve., a Bu­
ckeye Road mellett. Cleveland. O.

- 29. V. 30—34

KERESTETNEK
IS éven feleli leányok a szivar ké­
szítés megtanulására. Tanulás, alatt 

is fizetünk. — Jelentkezzen: 
THE AMERICAN CIGAR CO.

* 922 Woodland Avenue,
Cleveland, O.

V, 24—29. v. 30—35.

ELADÓ AUTOMOBILOK.
BOY ÜZLETI célokra alkalmas Jég­

szekrény jutányos áron eladó. 3780 E. 
!24th St.. downstairs. Este 6 óra.

30—32.

MUNKÁT KERES — FÉRFI
EGY JÓRA VALÓ FIATALEMBER, 

aki a tehénfejésen kívül érti az összes 
farmmunkát, állandó és évi munkát 
keres farmon jóravsló családnál, vagy 
özvegy farmemonél. dm: “Farmer le­
gény", Box 760. Leechburg. Pa.

ELADÓ AUTOMOBIL
Egy 1922 Nash autó, 2 hónapig 

használt, hazautazás miatt jutányo­
sán eladó. Csak $550 készpénz, a 
többi könnyű részletekben. 2927 
East 116th St., Cleveland. 0.

29 V 30 31

ELADÓ 7ARM0K.

MUNKÁT KERES — NŐ.

157 A KERES jól felszerelt farm el­
adó. vagy jó váróéi házért elcserélendő. 
Közel a városhoz, nagy épületekkel, jó 
agyagos termőföld, Érdeklődni a tulaj­
donosnál. Cim: Paul Lovast, tutiba. 
N. Y. 28—32

35 ÍVKS. jóra való nő. *7 éves kh leá 
nyával. házvezetőnői állást keres. Az 
övHze* szláv nyelveket beszélt. Cim 
K- F.. Box 94. Claremont. Va.

31—33

KIADÓ LAKÁSOK.

I
I
II
I

I
I

I
I

KÉT csinos LA KAS kiadó. 2675 Grand 
Ave.. Cleveland. O. 3»—31.

NÉGY SZOBÁS magános ház. pince, 
padlás, villany, toilet bent. kiadó. 2130 
W. 45 Str.b Cleveland. O. 39—32.

MOST VAN AZ IDEJE. HOGY ELHA- I
TAHOZZA MAGAT FARMVÉTELRE!

Ha farmot venni szándékozik, figyel­
je hirdetéseinket, vagy pedig írjon és 
mind szívesen adunk felvilágosttást. A 
ml farmjaink New York állam legszebb, 
legegészségesebb és legjövedelmezőbb 
vidékén vannak, közel New York állam 
fővárosához, vasutakhoz. falvakhoz és 
állami országú lakhoz. Van most a ke­
zünkön tejgazdasági, csirkészeti. álta­
lános farm olásra, jjgymlnt nyaralók tar­
tására alkalmas farmok. Ha tisztessé 
ges kiszolgálást akar. forduljon „hoz­
zánk. ANTON EMENETH & SON. De- 
lanson. N. Y. 29. 31. 38

HÁROM SZOBÁS LAKÁS emeleten 
kiadó. Olcsó frmt. Gáz. villany bent. 
2152 W. 45th St.. Cleveland, O. 31

ELLÁTÁST NYER.
KÉT Jó RENDES EMBER tisztes­

sége» helyen burdot kaphat. Jelentkez­
het akármikor. 2779 E. 75th St.. Cle­
veland. O. 31—33

KBRESTBTÉS.
KERESEM GÁL JÓZSEF öcsémet 

Hevesmegye, recski születésűt. Kérem 
Őt. vagy a róla tudókat címét velem tu­
datni szíveskedjenek. Gál István. 503 
Paine A ve.. Toledo. ,0. 29—31

$700 BIZTOSIT FALUSI FARMOT 
FELSZERELVE. NÉZZE MEG A 
FÉNYKÉPÉT.

50 akeres farm egy fejlődő helység 
határán, finom állami ut mellett, gaz­
dag termékeny föld. patakkal ellátott 
legelő, erdőség, sok gyümölcs, csinos 7 
szobás ház. jó barn, folyóvíz, csirkeól. 
Ezzel együtt tehén. tinó. baromfi, szer­
számok és fa. Az egésznek ára 81700. 
készpénz 3700. könnyű feltételek. Rész­
letek és az épületek fényképei megta­
lálhatók 1100 farm olcsóságról szóló ké­
pes árjegyzékünk HMk oldalán. IN­
GYEN. STROITT FARM AGENCY. 811 
CM. Ford Bidg.. Detroit. Mich. 31

KERESEM fontos óhazái ügyben 
VÉGSŐ ANDRÁS. ZemplélWnegyc. aba 
rai Illetőségű unokatestvéremet. Kilenc 
évvel ezelőtt Congo. O.-ban tartózko­
dott. Kérem öt. vagy ismerőseit elmét 
velem tudatni szíveskedjenek. Szakács 
Juliánná, 40 Weaver Ave., Buffalo. N. 
Y. 29—31

BÍRÓ ANNA és BÍRÓ MARIA ke 
ressük nővérünket. BÍRÓ TERÉZT. Fe­
hérmegye. bőd aj ki születésüt. Kedves 
nőnénk. légy szives írj hollétedről, vagy 
keress fel bennünket, ha nincs útikölt­
séged. "mi küldünk. Cim: Bíró Mária, 
féfrj. John O’Maley, 6919 Elton Ave.. 
Cleveland. O. 31—32

$3000.00
Csirke tenyésztő hely és Bpnga- 

l*w, kevés készpénz, vagy üres te­
lek első részletnek. Könnyű havi 
törlesztésre. 5 centes villamos vitel- 
dij. Gibson 442 Hanna Bldg, Cle­
veland, 0. 31

ELADÓ FARMOK.

KERESEM BAJOR IGNÁCZ újpesti 
születésű unokatestvéremet. Kérem őt. 
vagy a róla tudókat, közöljék velem

" -------------- Mari, 1641 Clemens Ave..
31—33

«nmét. Téglás 1 
Detroit. Mich.

KERESEM sfxabolcsmegye. tlszadobi
illetőségű SALLAI FERENCET. Tu­
dasd elmedet, öcséd: Ballal József el* 
hunyt. Cím: özv. Ballal József né. ^345 
E. 29th SL, Lorain. O. a 31—33

Megbízást kaptam arra. hogy körül­
belül 60 elsőrendű farmot adjak el. A 
farmok többnyire 160 akeresek, de né­
hány 80 akeres farm is kapható Igen 
méltányos áron és jő fizetési feltéte­
lek melletL Elsőrendű búza és véle­
mény termelhető, továbbá alkalma* tej­
re és élőállatok nevelésére. Bővebb fel­
világosításért írjon e cimre:

MAGYAR FARMER
1524 West 26th SL, Indianapolis. Ind.

31—40

KERESEM 8ZCCS ISTVÁNT Vasme­
gye. kemenes-högyészl illetőségű roko­
nomat. Aki címét tudja, kérem velem 
tudatni. Dezső Csiszár, 1012 W. Dubai 
Ars., South Bend, Ind. 31—33

AKOSI JÁNOST és GUSZTÁVOT ke­
resem South Lorain. O.-ból. Atyjuktól. 
Akosi Demetertől van levelük nálam. 
Cím: V. Fülep, 742 Beatty SL, Tren­
ton. N. J. 31

ELADÓ FARMOK.
II akeres a Pike Roadon. kösel káré­

hoz és vasútállomáshoz. Jő 8 szobás ház, 
furnace és víz, bem. csirkeól. disznó­
ól. mindenféle gyümölcs. Kitűnő föld. 
Nagy olcsóság.

193 akeres eperfarm. kövezett utón, 
I mértföldnytre .16 városhoz és vasút­
állomáshoz. Jő éptileL termékeny ta­
laj. A legnagyobb olcsóság Jegysékün- 
kön. Ara 65 dollár akerenkint. hagya­
ték rendezés miatt. Könnyű feltételek, 
dm: Mr. Raeder. Lakewood 5426. THE 
SYLVAN REALTY CO., 16160 Detortt 
Ave., Cleveland. O. 31—33

cimU. rendkívül népszerű, 368 -----
könyvnek a 10.(*06-böl fennmaradt I860 
példányát, amíg abból tart: a farm- 
Jegyzékkel együtt Ingyen küldöm a tál­
lá rnyl árit mellőzve. New Yorktól San 
Franviecolg minden magyar telepen ol 
vassák. dicsérik & terjesztik e humo­
ros. tanulságos. felvHágositó s vérfor- 
ralő költeményekkel Is bővített, való­
ban vigasztaló kötetet.

Ha ennek ,a 201-ik lapjától kezdődé, 
a glenfleldi telepítést ismertető részét 
figyelmesen átolvassa: a. farm vételnél 
Ónt károsodás nem érheti. Ott feleorv 
lom azon t azóta már fokozód ott) tőnk 
menteket. akik délibáboe ígéretekre 
hallgatva, ki» lefi»eté*ael nagy. felsze 
relt farmokat vettek Low vilié környé­
kén. Mert hiába’. $1—82006-oe lefizetés- 
•el nem lehet a 18-llO.OOO-oe farmok 
óriási hátralékát kltlaatázni. Meet hát 
zzázadzzor ismétlem, po boeeáJtkozzPc 
erejét meghaladó vételbe, mert a kér- 
mellen macskának nehéz a fára mászni]
5 nekejn nem kell a pityergő telepes

Én mindenkinek a megfelelő birtoaot
ajánlom Ép azért értem el 16 éa fél év 
alatt oly óriási forgalmat, amá a low 
viliéi telekkönyvi »dalok öáfolhatlanui 
igazolnak. Már csak 4 xrvóm hiányzik,

: hogy
a 350-Ik szerencsés vevőmnek a ke- 

, rabban meghirdetett 6300-nyi Jubiláns ' árengedményt meglehessem a veendő 
I birtokánál.

Márciusig hirdetni ae akartam az lt- 
! tenl lábnvi hó miau. De mán a szigorú 
: tél se tartja vlsaza a szittyákat az ide 
jöveteltől. Így. nemrég Szalag Sándor 

; new yorfcl broker, aki Mexicos IxH- 
j Amerikában 813 $26.600-oe üzleteket 
»sokott lebonyolítani: Grelgen. a foly­
ton növekvő magyar faluban vette meg 
a nagyszerű Brown-féle telket a 10 sso- 
bás nyaralóval. Pollák János, veit may- 
nardi. O. lakos a U len field kőzetében 
vett 56 akerea, szép. felszerelt farmját 
a napokban szállotta meg Molnár Ist­
ván Vanveorhisi. W. Va. bányász. Wat 
son ban vett 146 akeres jó tanyát.

Halabuk Lajos, volt Bound Brookl. 
N. J. lakos a napokban Jött ki a Bran 
tlnghamon vett 52 a keres, felszerelt 
farmjára. A brantinghami Hess-hotel, 
sok zajos magyar mgrl tanyája, ujbei 
sváb kezére került. Sae János, volt 
chase-lakel birtokos, a 270 hold a* farm­
ját nekem átadván. Carthage. N. V. 
mellett vett remekül felszerelt. SH.600- 
oa farmot. Jól járna az övivel la vala­
mi élelme» Szittya, mert csak as élő­
állatokat vitte el uj birtokára, a gépe­
ket ée szerszámokat a régin hagyta. 
Az ö régi birtoka h a Dér Imréé mel­
letti. további vett földjét Lévay Mihály 
Bridgeport, Conn, lakos la e télen gya­
rapítja uj vétellel Kloh János new yor- 
ki lakóé a Valló-féle 25 akeree farrootn- 
kát vette meg jan 13-án. ugyanaz na­
pon. melyen a Mr. Halabuk a bran- 

. ttnghkinl farmját- Cam*dábúi e tava- 
; *x<yi 8 család jón Glenfleldre s én. már 
ie télen több farmot eladtam, mint né- 
i mely ügynök egész éren "át elad

Az vési s téli levelezésemből látom, 
hogy o tavaszon Giertfleld környékire 
valóságos népvándorlás leend. Ez őszön 
nagyszerű, uj területeket fedeztem fel 
r*mghan xároea < vasútállomás, bank. 
fel.<tbh Iskolák, acélgyár # óriási farm- 
vidék kői pont ja, sok uj magyar telepes­
sel) környékén Nagyszerű, olcsó fel­
szerelt birtokok Jöttek ott a kezemre, 
közülők néhányat már a múlt őesön el­
adtam. «‘roghantól 10 májlra fekszik a 
múlt Öe*sel Is meghirdetett * már 21 
szittya által levelezett, de sajnos, még 
meg nem tekintett: ♦

1100 akeree teseda-birtok!
Nagy élhetetlenség volt annyi ma­

gyartól. akik ezt levelezik, hogy eddig 
még meg se nézték. Pedig a hideg fog­
ja rázni, ha est megtekinti s. meg nem 
veheti. Az árát le 121.000-rél 020.000-ra 
zzállltották o csak 00000-t kell rá le­
tenni, a többit évi 01000 e 0%-al törlesz- 
tené. Álljon ószxe 3—4 szittya, még az 
unokái Is áldani fogják, ha megveszik 
e remek kis unuialmat.

E birtokon 3 jó ház van. pincével s 
magöt á 12 szobás úri lakot, vízvezeték, 
modem kényelem benne, ma 010,000-ért 
fel nem állítanák. Temérdek mellék­
épület. s K frtlstálló 120x40 láb. felette 
pajta, cement padlózat • a tehenek előtt 
külön vlzvályu. bent le Ihatnék télen. 
Külön kőváramtihely és sajtgyár a far­
mon. ott 3-féle sajtot csinálnak modern, 
drága gépekkel, gösköpülö. mind a bir­
tokkal megy. Sajnos, a sávó nagyrésze 
most kárba megy. mert az agg, német 
gazda a sertés és tyukneveléssel nem 
törődik, csak a tehenészettel. Pedig ott 
százával lehetne a sertést, tyűket tar- 
tant

Ez óriási, jól felszerelt birtokkal megy
6 lő. 62 tehén. 2 bika. 12 sertés. 20 tyuk. 
10 juh. e annyi gép. kocsi, szerszám, 
stb.. hogy azt itt külön nem részletez­
hetem. de a küldendő farmjegyzékben 
megleli. $10,000-1 megér az éld ée holt 
felszerelés, enylre becsülik a birtokon 
levő folyó hatalmaz vIzlereJéL De az 
óriási erdejében kiültetett 35.600 fenyő­
csemete magában is annak idején csak 
két tallérjával is $70.066-1 képvtaelend 
Iskola helyben, a templom á szomszéd-

fiiá* felnőtt tagokkal bíró $—4 család 
venné meg. akkor a jelenlegi 6 béres 
napszámát Is megspórolhatnák. A há­
ború alatti, kimutatható ttssta évi jö­
vedelem a $8066 körül járt. de $6000rt 
ma Is behoz e nagyszerű birtok. Szé­
gyen lenne a magyarokra, ha Ilyen ta­
nyát. a ml valóban önmaga törlesztene 
a hátralékot, kicsinye* szatócekedászal 
eleresztenének. Gyorsan Intézkedjék, egy 
emberéletben nem sokszor adódik Ily 
kiváló alkalom. E. MIHÁLYI, Olenfleld, 
New Ybrk State.

25. 31. 27. 42. 47

Alfréd Sátrán

AMBRO SET FRANK-ot keresem, akt 
1921. december 2-án ment el Helen, W. 
Va.-bóL Cím: J. Y.. Box 82. Harco, 111. VISSZATÉRÍTJÜK
' UZON7I BÍLAT keresem. a kinek fe- 
letese Ssobolcsmeeye, nyirbogdányt 
.Dem. Veronka. ö vele lőttem u óha­
za bóL Kérem őket. vmey ismerőseiket, 
rímüket vetem tudatni. lí. F.. tot So. 
ltth Bt.. Eaaton, Pa. ________ »1—K

KERESEM AZT AZ ILLBT6T. akt 
sülünk kereste a matt nyáron Buko- 
vlee Mlhálynét. Kérem ét, va«y Buko- 
vteaékat. tudassak vetem elmüket. — 
Key beteg. 2M» E. Illat St.. Cleveland. 
O. V, $•—»1

muff öli» kéltségeit annak, aki 
ezen hirdetésre hivatkozva, két 
hónapon belül farmot vesz álta­
lunk. Elsőrendű kisebb, nagyobb 
farmjaink vannak, melyek ked­
vező fizetési feltételekkel meg­
vehetők, vagy clevelandi ingat­
lanért becserélhetők. Jöjjön és 
győződjék meg személyesen állí­
tásunk igaz voltáról.

ELADÓ TABOYAX.
EGY SZÉP UJ PORCELLÁN combi­

nation sporherdt féláron éladó. Érdek­
lődni lehet: 2619 Woodhltl Rd.. Cleve­
land. O. 31. 33. SS

ELADÓ
rész 5 szoba

BÚTOR.
Egész É szoba berendezés, finom 

diófa és mahagony finishing, első 
harding kék plus, azonkívül egy 
gyönyörű zongora, egy kombinált 
porcelán «töve • és jégsaekrény éa 
első osztályú szőnyegek, villany 
seprő, betegség miatt jutányosán 
és sürgősen eladó.

2*27 EAST 116th STREET 
CLEVELAND. 6.

29 V 30 31

E. VAR G A T.lofenilJO" • véres bármely

ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS • 
541 Seciety (er Saviag, Baak ZUg. 

Cl.vele.d. O.
Tel.: Central 299-W. Main 2867.

W.H. SCHWARTZ rSOhle államban. 612 Society fer 6a- 
vlnge "épületében, Cleveland. O. 

Telefon: Cuyahoga Central $$50-ft.. 
Bell Main »720.

Vasárnap délelőtt csak 11 éráig az 
Irodában.

Lakást 1300 E. 101-ik utca. Lakáé- 
telefon: Cuyahoga Princeton 2112-fL 

Bell telefon: Garfield 6440-W.

FRANK G. NUNN
TEMETÉS-RENDEZŐHÖZ 
3024 LORAIN AVENUE,
■ Tum Hallal «zemközL 

Unie Ambulance. — invalid kocáik. 
Bell Lincoln 1711. — Coy. Lorain 1«t

Magyar ügyvéd-
SAFRAN. NUCCIO A STEVENS 

60S Guardian Bank ,*-**•— 
CLEVELAN

épület (Euclid), 
ID. O.

Veit megyei helyettes tigyéex:

IFJ. BOLDIZSÁR FERENC,
ÜGYVÉD ée JOGTANÁCSOS. 

Főiroda: 322 Euclid Ave. 11-Ik emelet, 
Garfield Bank Bldg.

Bell Tel.: Cherry 679. O. H. Central 4941. 
Fiókiroda: 2701 E. 79th St. — Nyitva 

•ate 0-ig.
Ben Tel : Randolph 6130.

kei V

AXE0NI MAGYAR 0KV08
Dr. Lowen Ármin

I
i magyar orvos és sebész, az összes 
orvosi tudományok tudora. Címe:

634 Sé, Mai» St., Akree, Okie

Telefon: O. S. 4669, Bell Main 780 
Lakása: 733 Grant Street 

Bell Phone, Main 780

LANTOFORM-----“
legbiztosabb uzen bérvisKketegaég, 
fagyáé ée minden apróbb kiütésekre. 

NŐK SS FÉRFIAK
bizalommal forduljanak az alanti

SOMOGYI és LANTOS BROS.,
Star Drug Ce..

•19 MAIN ST., PORTAGE, PA.
* ko—áll.

RITKA ALKALOM
leszállt tett árban. — 
20,000 uj lemez rak­
táron. — Kérjen ár- 

Jegyzéket.

L Fazekas
1«SS ri*»T A VE., 
NEW ---------- ---------YORK CITY.

ÉRTESÍTÉS.
PsináüriUe, 0. előfizetőin­

ket értesítjük, hogy Gyüre 
János ur február elseje után 
felkeresi« előfizetőinket, hogy 
as előfizetéseket bekollektál- 
já-

Kérjük a t. magyarságot, 
hogy fogadják őt sxivesen. 

Tisztelettel
A Hmhadság kiadóhivatala.

_________________ 27—31

A menyecske csókja édes 
De annál is jobb a

CSIZMADIA JÁNOS
'AMERIKAI MAGYAR ÜGYVÉD. 

Irodai órák: D. 5-tol délután t-lg. 
Este 7-tól 9-4g

IS—14 Woodland Bank Building. 
Buckeye Rd ée E. 90-Ik utca zárok. 

Laka* 2939 E. 130th St.
Iroda-telefon: «*edar 764. Pr 2400-R. 

Iríxká*-telefon: Líarf. 4114-M.

Négyes
IKJON mim
M, ka id*
t*ik vegy 
árő.klőéik U- 
Ulaásy.k
iré Bt.

Ir.i. alepittst.lt 1004 b.a.

PAPP MIKLÓS
Ogyvéé « J.|tanicip

IMS WEST 25th STREET. 
CLEVELAND. O. 

Telefonok:
Lincoln 2501. Cent 2058-R

Kováchy M. Andor
ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS 

037 Scclety tor Savtngs Building. 
CLEVELAND. O

Trlrfon: Main 5S33. — Ontral 1P*7-E 
Kztel! Iroda 9107 Buckeye Read. 

Irodai órák; 7 órát öl S óráig.

S. S. KÉST
M.ry.r iigyvéé ., j.gte.scso,

ingyenes tanács." -
• 10 HIPPODROME BLDG. 

Cl*.la né. O.
Telefon Bell Main ISII; Central 2SH.

ke*.

A legjobban fogyó pipado­
hány az itteni piacon. Min­
den csomagban 4 ajándék­
szelvénnyel. Kapható minden 
jobb üzletben, vagy megfen 

lelhető közvetlen tőlünk.

Jakab és Társa
423 B. 5th 8t„ New York. N Y

h k s c-éll

ÉRTESÍTÉS.
Tisztelettel értesítjük Gon- 

neaet, Ashtabula ét Erie, Pa. 
előfizetőinket, hogy e terület 
a youngstowni irodához e 
lehatott ée kérjük az előfize­
tésüket ezentúl ez irodához 
juttatni. ,

Tisztelettel 
A ^«»k»ii»«|r kiadóhivatala.

27—31

KONZULÁTUSI KERESTE- 
TÉS.

A clevelandi svéd kir. konzulátus 
felhívja az alant megnevezetteket, 
hogy sej át érdekükben hivatalában 
226 W. Superior Ave. minél előbb 
jelentkezzenek, vagy címüket levél- 
belileg jelentsék be.

Pilótás Dánielné sz. Szombati Ir­
ma, Cleveland, O., Budapest, Kiss 
Dezsőné keresi.

Tilgner Antal Ferenc, Cleveland, 
0-, Lovasberény, családi ügy.

Kozár Ferenc, New Torit, Kelozs 
vár. Major József postafőellenőr 
keresi, Debrecen.

Volentár János, Mária Jersey Ci­
ty, N. J., Budapest, Hebda Anna, 
Budapest keresi.

Vöröczki, Nelsinvilié, Magyaror­
szág, családi ügy.

“Deutach'", Nelson vilié. Magyar- 
ország, 1894 v. 1895-ben elnöke 
volt a Magy. Egyletnek, Cleveland. 
Olaj József, Amerika, Tiazalucz, 
Pocxelnyik Józsefné keresi.
Angel Harry és Farkas Regire, Can 
ton, Budapest, El bogen Mártonná 
Budapest keresi.

Dr. Henry Fortlager, Amerika, 
Hanek Alois. Budapest keresi

Műnk János, Akron, 0-, Buda­
pest, Küster Franciska Budapest 
kereti.

Nagy Géza. Cleveland, O.. Buda­
pest, Varga Tivadar, Budapest ke­
resi.

G an sei Izidor. Margit. Jolán, 
Cleveland, O., Budapest, özv. Neu­
mann Ignácné Canse! Julia, Buda­
pest keresi.

Róth János, Cleveland, O., Bu­
dapest, Dávid Weies Szabó, Char- 
1 Ottenburg. Germany, keresi.

Féder Vilmos, Gary, Ind., Buda­
pest, Dávid Weiss Szabó, Chariot-

Unburg, Germany keresi.
Tuschek Vilmos, Cleveland, 0, la 
da pest, felesége- keresi.

Gróza József, E. Yoangstem. 
Budapest, Snapft Béla, 
keresi.

PéUr Ágoston, Amerika, 
torpályi, Dobi Gábor keresi

Bognár Lajos, Bognár 
Bognár Mária és Fütesséry 
né, Akron, O., Székesfehérvár, *. 
vaügy.

özv. Kulcsár Andráiné ez. les- 
ezeg Eszter, Cleveland, 0-, Büar 
derecske, Barczag Gyula kérést

Stark Jónás, Stark Bertalaa, Oa 
veland, O., Budapest, Fleiszig Kfe. 
ton né Budapest keresi, 
s

ÉRTESÍTÉS.

Alliance ég Csatám 
tőink Hives tndomieira 
hogy * kát riro$ ai 
kerülethez lett csatolva.

Akroni irodánk címe: 764 la 
Main Bt, Akron, 0. Irodai» 
tő: Bőé* Vilmos.

Felkérjük tehát ottan elet 
tetőinket, begy módén ügybe 
bizalommal forvhal janik a 
Akroni Srodáhoa.

Tisztelettel
A Brzhaőzág In adóhivatala

28—S

Ehkagei Mio« Ora
Dr. LöwUieer Erei,

tudora- Címe: 4M W. North Avat, __
cage, 111. Rendel: D e. 11-től Hg. - 
D. U- 6:86-tól S-ig. Vasárnap d. «. ÍV 
töl 1-is — Diverwey $720 ML

JOSEPH M. KISS
AMERIKAI MAGYAR ÜGYVÉD 

541 Society for Sawings Bank épü­
let. Cleveland. O.

Telefon Zentral 299-W.. Main 2867 
Retell órák: Hétfőn. Szerdátn éa Pénte­

ken 7-től 9-ls.
------------ TANÁCS INGYEN.

ke*.!

Sam’l Silberger
Magyar ügyvéd és Jogtanácsos 

WEST 26th ST. ée LORAIN AVE. 
SARKÁN,

t-lk emelet, a Marshall Patika felett. 
CLEVELAND*. O.

--------- Telefon: Harvard 172 -------—
____________________
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Jos. N. Ackerman,
ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS 

♦06—10—12—1« ENGINEERS BLOG., 
CLEVELAND. O.

Szombat déhitán 6« vasárnap csak | 
előzetes «meg*eszéléyre található. f

Cuy. Central S&5 - Bell Main 392
I-akés: Fairmont 6737.

ke*.
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CHICAGÓI MAGYAR ÜGYVÉD 
Hites ügyvéd

------------ - —f— Jogtanácsos.
Ingyen tanács mindennemű kés­
éé váltó, váló éa büntető ügyek- 
ben. Órák naponta este 8-lg. — 
Szerdán délután 6-lg. Vasárnap 
délelőtt 10—12-lg. 1572 N. Haleted 
Street, as emeleten. — Telefon:

____________Ptvoroey SÍM.___________

VEGYES.

T E S C U M
leszoktatja az iviaról

Szüntess# meg •* ívna u tinni 
▼igyál és nem fog inni több
MÉRGES

LIKŐRÖKET
Kapható n Marshall is Standard 

Patikákban ie a gyártóknál.
THE H. J. BROWN 

MEDICINE COMPANY 
409 W. Superior Are. Room 407
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A szerelem bizonyítékaA CSALÁDI ÉLET GYÖNYÖREL
<7 ÍVK8. ksthollkua m«j»r, kanndml 

firmer. Kl*k ZW iker fttldje van. e«y
IS—45 SvM asMOny lameretríaét ken.«l 
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